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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Το γεγονός ότι τα τουριστικά θέµατα για πρώτη φορά αντιµετωπίζονται επιστηµονικά 

στον αιώνα µας, δε σηµαίνει καθόλου πως ο τουρισµός είναι φαινόµενο αυτού του αιώνα. 

Ο τουρισµός, σαν κοινωνικό φαινόµενο, θα έλεγε κανείς, γεννήθηκε µαζί µε τον 

άνθρωπο, το δαιµόνιο πνεύµα του, τις κοινωνίες του, τον πολιτισµό του. Είναι ένα 

φαινόµενο µε τεράστιες επιπτώσεις τόσο στον κοινωνικό όσο και στον οικονοµικό τοµέα 

της χώρας που λαµβάνει µέρος. 

Η λέξη τουρισµός, προήλθε από την γαλλική λέξη tour η οποία σηµαίνει γύρος, γυρίζω- 

τριγυρίζω και την αγγλική λέξη touring, η οποία σηµαίνει τριγυρίζω διάφορες περιοχές 

για επίσκεψη διαφόρων αξιοθέατων κτλ.(και οι δυο λέξεις προέρχονται από το λατινικό 

turnus). 

Οι επισηµάνσεις που έχουν γίνει στον τουρισµό καθώς και οι ορισµοί που έχουν δωθεί 

στην έννοια «τουρισµός» κατά καιρούς από ειδικούς στον τουρισµό ή όχι, είναι 

ποικιλόµορφες και πολλές στον αριθµό. 

Ο κ Jacques Gouer, υπήρξε Πρόεδρος του The Leading Hotels of the World,  Επί του 

παρόντος, Γενικός ∆ιευθυντής και εκπρόσωπος του διοικητικού συµβουλίου της 

Lausanne Palace & Spa στην Ελβετία, είναι επίσης ιδιοκτήτης, µέλος του διοικητικού 

συµβουλίου ή των εταιρειών διαχείρισης των συµβούλων των πολυάριθµων άλλα 

ξενοδοχεία, κέντρα φιλοξενίας και εστιατόρια στην Ελβετία και διεθνώς, λέει: «Ο 

τουρισµός είναι ο τρόπος του να ταξιδεύεις ο οποίος συνδυάζει σε διάφορες αναλογίες, 

κατά τα άτοµα την περιέργεια του πνεύµατος, µαζί µε τον πόθο να προσαρµοστεί κάποιος 

στα ξένα ήθη και έθιµα». 

Μετακινήσεις για θρησκευτικούς λόγους (µαντεία, ιερά κ.α.) για εµπλουτισµό γνώσεων 

(φιλοσοφικές σχολές για παράδειγµα), για αθλητισµό (ολυµπιακοί αγώνες)και άλλες 

εκδηλώσεις (Παναθήναια, ∆ιονύσια), ξεκινούν από την αρχαιότητα. Φυσικά σαν 

περιορισµένα αρχικά φαινόµενα, αφού οι συνθήκες προσπέλασης εκείνων των εποχών 

σπάνια επέτρεπαν έστω και την υποτυπώδη ταξιδιωτική µετακίνηση ακόµη και σε αυτούς 

που είχαν τη δυνατότητα και τη θέληση να την πραγµατοποιήσουν. 
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Έτσι οι µετακινήσεις αυτές, για αιώνες ήταν αντικείµενα µελέτης µόνο των ιστορικών. 

Τα πράγµατα όµως, όπως ήταν φυσικό έµεινα έτσι για πολύ καιρό. Τα χαρακτηριστικά (η 

εξέλιξη, ο πολλαπλασιασµός, το ακόρεστο των ανθρώπινων αναγκών, η εξέλιξη του 

πολιτισµού, ο περιορισµός, κατά κάποιο τρόπο, του χάσµατος ανάµεσα στους λίγους- 

οικονοµικά δυνατούς, και τους πολλούς- οικονοµικά αδύναµους, ο κοινωνικοπολιτικός 

παράγοντας (ανθρώπινα δικαιώµατα, διεθνής ύφεση κτλ) µε συνέπειες θετικές στην 

αύξηση του ελεύθερου χρόνου και στο µηδενισµό των αποστάσεων, έφεραν τον τουρισµό 

να περνά και µέσα από την ανάπαυση και την αναψυχή αρχικά, σαν δικαίωµα βέβαια, 

αφού µόνο αυτοί είχαν την δυνατότητα των αριστοκρατών. 

Έτσι, στα τέλη του προηγούµενου αιώνα, άρχισε να κεντρίζει το ενδιαφέρον των 

επιχειρηµατιών και άρχισαν να οργανώνονται οι πρώτες τουριστικές οµάδες. 

Στη συνέχεια όµως, ακολούθησε ο εκδηµοκρατισµός, θα έλεγε κανείς του τουρισµού, 

που ιδιαίτερα µετά το Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, έγινε πιο «λαϊκός», ή έστω πιο προσιτός 

στους πολλούς ύστερα από τη συνεχή επίδραση παραγόντων σαν αυτούς που 

αναφέρθηκαν στην προηγούµενη παράγραφο. 

Η εξελικτική πορεία του τουρισµού κι αυτή η αλµατώδης ανάπτυξή του, έφεραν στην 

επιφάνεια προβλήµατα κοινωνικά, πολιτιστικά, οικονοµικά κτλ που αντιµετωπίζονται 

σαν µεµονωµένα συνήθως και µε εµπειρικούς τρόπους. (Σωτηριάδης, 1986) 

Όταν όµως η εµπειρία από µόνη της, ήταν πια αδύνατο να προλάβει και να βοηθήσει, 

αφού η αλµατώδης ανάπτυξη- αύξηση του όγκου του τουριστικού πλήθους έφερε 

αντίστοιχες σε όγκο, µετακινήσεις εισοδήµατος (µε τις σχετικές ανάλογες επιδράσεις στα 

ισοζύγια εξωτερικών πληρωµών των κρατών κτλ) η ανάγκη για µελέτη, αντιµετώπιση, 

προγραµµατισµό, στον αιώνα µας πια, στράφηκε σε επιστηµονικούς δρόµους και στη 

διαµόρφωση (όπως και σε άλλους παραγωγικούς τοµείς) «Κρατικής Τουριστικής 

Πολιτικής». 

Στον 20ο αιώνα λοιπόν, και ιδιαίτερα στο δεύτερο µισό του, όταν δισεκατοµµύρια 

δολάρια «κυκλοφορούν»για τουριστική χρήση, εκατοµµύρια άνθρωποι µετακινούνται 

τουριστικά κάθε χρόνο και µε προβλέψεις πως αυτή η «κυκλοφορία» ανθρώπων- 

χρηµάτων, θα συνεχίσει για πολύ να διευρύνεται, όταν η από τον τουρισµό πρόσοδος 



                   ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ – ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 

7 
 

αποτελεί πια, για τα περισσότερα κράτη, ανεπτυγµένα ή όχι, µια σηµαντική πηγή εθνικού 

πλούτου, όταν η «τουριστική βιοµηχανία»όπως έχει διαµορφωθεί, είναι σοβαρό και 

αρκετά πολύπλοκο κοµµάτι των εθνικών οικονοµιών κτλ τι λύσεις θα µπορούσε να δώσει 

ο «πανδοχέας» ή ο τουριστικός επιχειρηµατίας για ποικίλα και ανοµοιογενή προβλήµατα 

που ξεκινούν από την, για τουριστικούς λόγους, προσέλκυση, µετακίνηση και την άνετη 

διαµονή ξένων ή ντόπιων που περνούν από την άνεση και ψυχαγωγία για να φτάσουν, τα 

προβλήµατα αυτά στην υποδοµή, τουριστική ή όχι, (δρόµοι συγκοινωνίες, επικοινωνίες, 

τουριστικές µονάδες, τράπεζες), στην προστασία του περιβάλλοντος (φυσικού- 

ιστορικοπολιτιστικού), µα και στις νοµικές και τις οικονοµικές συνέπειες που 

δηµιουργούνται από τις σχέσεις ανάµεσα στα τουριστικά διακινούµενα άτοµα, στους 

συµµετέχοντες στην τουριστική παραγωγή ή και µεταξύ τους. (Σωτηριάδης, 1986) 

«Η τουριστική βιοµηχανία δεν είναι µόνο διαµονή και εστίαση. Η βελτίωση και η 

αύξηση των συγκοινωνιακών µέσων, η διευκόλυνση της µετακίνησης από χώρα σε χώρα 

των τουριστών µε απλούστευση των συνοριακών διατυπώσεων, η ανάπτυξη της 

«τουριστικής πίστης», η διατήρηση των φυσικών ιστορικοπολιτικών θησαυρών και η 

προστασία του περιβάλλοντος κτλ, την ενδιαφέρουν άµεσα». (Μακρυγιωργάκης, 1990) 

Στην εργασία αυτή θα εξετάσουµε θέµατα που αφορούν τη χώρα µας για τη µεταφορά 

του τουριστικού πληθυσµού από χώρα σε χώρα, αναφερόµενοι στις χερσαίες µεταφορές, 

στο ειδικό κεφάλαιο «ειδικά τουριστικά λεωφορεία». 

Θα ασχοληθούµε µε τα ειδικά τουριστικά λεωφορεία, θα εξετάσουµε κυρίως το πώς 

µπορεί να χορηγηθεί η άδεια, να τεθεί σε κυκλοφορία ένα τουριστικό λεωφορείο, πού 

ελέγχεται η καταλληλότητά του, πότε αποσύρεται από την κυκλοφορία λόγω 

ακαταλληλότητας, ποιο ακριβώς είναι το έργο του και ποιες οι κυρώσεις αν παραβιαστεί 

η σχετική νοµοθεσία, ακόµη τους όρους κάτω από τους οποίους µια τουριστική 

επιχείρηση µπορεί να πάρει άδεια για να χρησιµοποιεί Ι.Χ. λεωφορείο για τους πελάτες 

χωρίς κόµιστρο. 
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Οι τουριστικές µεταφορές στην Ελλάδα καλύπτουν έως το 2% ΑΕΠ ευρωπαϊκών 

οικονοµιών ενώ παράλληλα 160.000 άτοµα απασχολούνται άµεσα από ευρωπαϊκές 

εταιρίες τουριστικών λεωφορείων και  έµµεσα: άλλοι 480.000 (tour operators, ξεναγοί, 

ειδικευµένοι ταξιδιωτικοί πράκτορες). Οι επιχειρήσεις τουριστικών λεωφορείων είναι 

γενικά µικρού και µεσαίου µεγέθους συνήθως στην χώρα µας. Επιπλέον  η χρληση του 

τουριστικού λεωφορείου βοηθά στην ανακούφιση της κυκλοφοριακής συµφόρησης αφού 

ένα λεωφορείο µπορεί να αντικαταστήσει 40 αυτοκίνητα Ι.Χ. Η µέση απόσταση ενός 

ταξιδιού µε λεωφορείο είναι µεταξύ 100 και 500 χλµ, χαρακτηριστικά µεγαλύτερη από το 

µέσο όρο ενός ταξιδιού µε τρένο, συνήθως µικρότερο από τις αεροπορικές αποστάσεις 

και τέλος το 68% των επιβατών τουριστών λεωφορείων µένει σε ξενοδοχείο. 

http://kritibus.blogspot.gr/ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΤΑΞΙ∆ΙΩΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Είναι σε όλους γνωστό ότι µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του ’50 ο διεθνής τουρισµός 

περιοριζοταν κυρίως σε τέσσερις χώρες της Ευρώπης: στην Ελβετία, Γαλλία,Ιταλία και 

αυστρία. Ο τουρισµός στην εποχή αυτή έχει τη µορφή του ατοµικού ή  µεµονοµένου 

ταξιδιού. 

Όµως, µόλις λίγα χρόνια µετά και αφού η ευρώπη άρχισε να σθνέρχεται από τα 

χτυπήµατα του β΄ παγκόσµιου πολέµου ο τουρισµός γνώρισε ανάπτυξη. 

Στην αρχή µε το σιδηρόδροµο,αργότερα µε πούλµαν,µετά µε ιδιωτικά αυτοκίνητα,άρχισε 

η µετακίνηση των λαών προς τους τουριστικούς τόπους της ευρώπης. 
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Στις αρχές της δεκαετίας του 60 έκαναν την εµφάνιση τους στη διεθνή τουριστική αγορά 

οι πρωτοι νεόφερτοι, οι λεγόµενοι “newcomers”. Χώρες όπως η ισπανία, η γιουγοσλαβία 

και άλλες χώρες ανήκουν σε αυτήν την κατηγορία.(Γασπαρινάτος, Αλεξιάδη,  2003) 

Η τουριστική αγορά ήταν ήδη µια αγορά οπου δισεκατοµµύρια δολλάρια ξοδεύονταν για 

τα µεταφορικά µέσα, καταλύµατα, εστίαση,αναψυχή. Η επόµενη έκρηξη τουρισµού 

παρουσιαστηκε µε την κυκλοφορία των πρώτων µεγάλων αεροπλάνων. Φθηνά και 

γρήγορα µπορούσε να φτάσει κανείς σε όλους τους τοτε γνωστούς τουριστικούς 

προορισµούς. Ο αριθµός των τουριστών αύξανε χρόνο µε το χρόνο, χάρη στα εισοδήµατα 

των κατοίκων των βιοµηχανικών χωρών, στην αλµατώδη ανάπτυξη των µέσων µαζικής 

µεταφοράς στην στηµαντική αύξηση των ηµερών ετήσιας αδείας µε αποδοχές, στην 

αστικοποίηση πολλών περιοχών και στην ανάγκη για ανάπαυση και αναψυχή των 

εργαζοµένων. 

Για την εξυπηρέτιση του συνεχώς διογκούµενου ρεύµατος, δηµιουργήθηκαν νέες 

αεροπορικές πτήσεις τσάρτερ και νέοι µεγάλοι ταξιδιωτικοί οργανισµοί (tour operators). 

Ταυτόχρονα και τα δισεκατοµµύρια δολάρια που πρόσφερε η τουριστική ζήτηση 

αυξάνονταν αλµατωδώς. (Ρούπα 1983) 

Η πεποίθηση ότι ο τουρισµός θα µας έλυνε το προβληµα του συνεχώς αυξανόµενου 

ελλείµατος του εµπορικού ισοζυγίου, ώθησε το κράτος στη θέσπιση ειδικών  κινήτρων 

για την όσο το δυνατόν πιο γρήγορη ανάπτυη του τουρισµού. 

Το τουρισµός δε σήµαινε τίποτε άλλο, παρά µόνο συνάλλαγµα. Έτσι απρογραµµάτιστα 

χωρίς καµία χωροταξική κατανοµή των καταλυµάτων και χωρίς ορθολογικά κριτήρια 

επιλογής των επενδυτών, δόθηκαν αφείδωλα δάνεια σε ανθρώπους που το µοναδικό 

επενδυτικό τους προσόν ήταν ότι διέθεταν ένα οικόπεδο ή χωράφι. (Γασπαρινάτος, 

Αλεξιάδη,  2003) 

Ιδιαίτερα στην επταετία 1967-1974, η αλόγιστη χορήγηση δανείων, µε εγγύηση του 

δηµοσίου, για την οπουδήποτε δηµιουργία ξενοδοχείων χωρίς ταυτόχρονη φροντίδα του 

κράτους για την δηµιουργία έστω και βασικών έργων υποδοµής χωρίς παράλληλα 

ανάπτυξη και των άλλων απαραίτητων τουριστικών επιχειρήσεων, χωρίς οποιασήποτε 

έρεθνα της διεθνούς τουριστικής αγοράς, χωρίς τέλος, οποισήποτε µέτρα για την 
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προστασία του περιβάλλοντος από το οποίο εξαρτάται ο ίδος ο τουρισµός, είχε σαν 

αποτέλεσµα την υποβάθµιση του ελληνικού τουριστικού προϊόντος  στην αισθητική 

καταστροφή ορισµένων τουριστικών τόπων και σαν φυσική συνέπεια την µείωση της 

ανταγωνιστικότητας του τουρισµού µας. 

Όλα αυτά οδήγησαν στην εµφάνιση των παρακάτω φαινοµένων: 

-Αρχικά στην συγκέντρωση ξενοδοχειακών καταλυµάτων στα αστικά κέντρα και στις 

τουριστικές περιοχές που τότε εξυπηρετούσαν τον εσωτερικό κυρίως τουρισµό. Η 

συγκέντρωση αυτή οφείλεται ιδιαίτερα στο γεγονός ότι για τις περιοχές αυτές 

εµφανίστηκε κάποια πραγµατική ζήτηση από το εξωτερικό ή γιατί οι ξένοι tour operators, 

µέσα στην τουριστική ευφορία της εποχής εκείνης, έπεισαν τους έλληνες επιχειρηµατίες, 

ότι για τις περιοχές αυτές σύντοµα θα υπάρξει τεράστια τουριστική ζήτηση. Επιπλέον, 

στο χωροταξικό αυτό συγκεντρωτισµό των ξενοδοχείων συντέλεσε και η πιστωτική 

πολιτική που ακολουθούσε το τραπεζικό σύστηµα στην χορήγηση δανειακών κεφαλαίων 

για την κατασκευή ξενοδοχειακών µονάδων. 

Οι τράπεζες για να εξασφαλίσοουν εγγυήσεις για τα δάνεια τους,  ενέκριναν τη 

χορήγησηή τους σε επενδυτές των οποίων τα οικόπεδα παρουσιάζουν υψηλή ονοµαστική 

αξία. 

Ας σηµειώσουµε εδώ ότι η πολιτική αυτή δεν εβλαψε πολλαπλά µόνο τον τουρισµό, 

αλλά και την τοπική οικονοµία γιατί έγινε αιτία να παρουσιαστούν σε Ρόδο, Κέρκυρα, 

Κρήτη, Αττική, αµέτρητες περιπτώσεις κερδοσκοπείας πάνω στη γή. 

-Αργότερα παρατηρήθηκε συγκέντρωση ξενοδοχειακών καταλυµάτων σε άγνστες στο 

διεθνή τουρισµό περιοχές, περιοχές µε ανύπαρκτη τουριστική ζήτηση και έλλειψη έστω 

και βασικών έργων υποδοµής. Ερµιονίδα, Κυλλήνη, Χαλκιδική. 

-Η οικονοµικά παράλογη συγκέντρωση ξενοδοχειακών µονάδων στους πιο σηµαντικούς 

τουριστικούς τόπους σε συνδιασµό και µε την εµφάνιση µεγάλου αριθµού καταλυµάτων 

της «παραξενοδοχείας» (ενοικιαζόµενα δωµάτια, βίλες, διαµερίσµατα) οδήγησε στην 

υπερπροσφορά καταλυµάτων, η οποία είχε σαν αποτέλεσµα την υποταγή της ελληνικής 

τουριστικής προσφοράς στα τεράστια συµφέροντα των ξένων tour operators. 
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Αν λάβει κανείς υπόψη  ότι το 50% περίπου των ξενοδοχειακών καταλυµάτων βρίσκεται 

στις περιοχές Αττικής, Ρόδου, Κέρκυρας, Ηρακλείου, Αγιου Νικολάου και θεσσαλονικης 

και ότι οι τουριστικές δραστηριότητες συγκεντρώνονται γύρω από αυτά τα αστικά 

κέντρα, όπου παρατηρήθηκε ανεξέλεγκτα οικιστική επέκταση, εύκολα αντιλαµβάνεται 

τους κινδύνους υποβάθµισης του περιβάλλοντος και της ίδιας της τουριστικής αξίας των 

περιοχών αυτών.  

Έτσι οι χαµηλές πληρότητες των ξενοδοχείων, η αδυναµία πολλών τέτοιων µονάδων να 

εξυπηρετήσουν τις δανειακές τους υποχρεώνσεις, η ανικανότητα τους για συνεργασία 

τοπικά και περιφερειακά, η κακή τους οργάνωση και η άγνοια σύγχρονων µεθόδων 

πώλησης του τουριστικού προϊόντος, ανάγκαζε πολλούς ξενοδόχους να δέχονται πολλές 

φορές τους όλο και πιο επαχθείς όρους που επέβαλε το ολιγοψώνιο των tour operators 

στην ελληνική τουριστική αγορά. 

Το τελευταίο αυτό φαινόµενο παρουσιάστηκε ιδιαίτερα µε την πετρελαϊκή κρίση η οποία 

είχε σαν συνέπεια ένα συνεχώς αυξανόµενο πληθωρισµό, την χειροτέρευση των 

ισοζυγίων πληρωµών και τα αρνητικά ποσοστά οικονοµικής ανάπτυξης. 

Έτσι, κάτω από την πίεση των tour operator, και των διεθνών συγκυριών οι έλληνες 

ξενοδόχοι, τουριστικοί επιχειρηµατίες και ο ίδιος ο ΕΟΤ ακολούθησαν µια τιµολογιακή 

πολιτική, που αν είχε συνεχιστεί θα ήταν µοιραία για τον τουρισµό µας. Γιατί δεν είναι 

δυνατό να µιλάµε για ανταγωνισµό του ελληινικού τουρισµού, όταν ορισµένα ξενοδοχεία 

πολυτελείας ή πρώτης κατηγορίας πουλάνε το προϊόν  τους στους tour operators στις 

τιµές που πουλάει η β΄κατηγορία ή όταν η β΄καταγορία πουλάει στις τιµές τις γ΄  και 

ακόµη χαµηλότερα. (Gerald, 1997) 

∆εν είναι δυνατό να µιλάι κανείς για τουριστική πολιτική όταν έτσι πουλάµε στους 

ξένους, αλλά από τους έλληνες ζητάµε τις ανώτατες τιµές, για να βγάλουµε τα σπασµένα. 

Η τακτική αυτή είχε αρνητικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη του εσωτερικού τουρισµού. 

Όπως επίσης δεν είανι δυνατό να µιλάµε για τουριστική πολιτική και πολιτική 

ανταγωνισµού όταν στους πιο ανεπτυγµένους τουριστικούς µας τόπους οι πειρσσότερες 

επιχειρήσεις που ζουν αποκλειστικά από τον τουρισµό, µεταβάλλονται σε κυνηγούς του 

εύκολου και γρήγορου κέρδους και αδιαφορούν για την ποιότητα των υπηρεσιών που 
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προσφέρουν στους πελάτες τους, ενώ χρεώνουν για αυτους τις µεγαλύτερες τιµές που 

αντέχει η ζήτηση.  

Τα διάφορα πενταετή προγράµµατα τουριστικής ανάπτυξης ήταν στην κυριολεξία 

ευλογία. Και αν µερικές «ευχές»τους έγιναν πραγµατικότητα, αυτό οφείλεται κύρια στις 

πραγµατικά αξιοθαύµαστες προσπάθειες και ενέργειες ορισµένων ανθρώπων της 

ιδιωτικής πρωτοβουλίας, του ΕΟΤ και της τοπικής αυτοδιοικησης. 

Η ορθολογκή τουριστική πολιτική ήταν ανύπαρκτη. Το κράτος απλώς επενέβαινε 

σποραδικά για να ξεπεραστή κάποια κρίση, που παρουσίαζε ο ελληνικός τουρισµός ή για 

να δώσει κίνητρα στην ιδιωτική πρωτοβουλία, η οποία από µόνη της και ασυντόνιστη 

έπρεπε να βρει σωστές λύσεις στα πολύπλοκα προβλήµατα του κλάδου. 

Την πολιτική αυτή χαρακτηρίζει η αντίληψη, ότι σε µια ελεύθερη οικονοµία όταν 

επιτευχθεί η πλήρηςαπασχόληση σε ένα κλάδο, τότε δηµιουργουνται µόνες τους οι 

κατάλληλες δοµές και συνθήκες που επιτρέπουν την πραγµατοποίηση των στόχων τους. 

Το κράτος λοιπόν, τότε µόνο επεµβαίνει όταν βλέπει ότι το παιχνίδι των δυνατών της 

αγοράς δεν εγγυάται την επίτευξη των οικονοµικών στόχων της τουριστικής πολιτικής 

του και µάλιστα η επέµβασή του είναι τέτοια, ώστε να µην καταλυθούν οι µηχανισµοί της 

αγοράς.  

Όµως µια τέτοια τουριστική πολιτική έχει το χαρακτήρα της περιοδικότητας της 

συµπτωµατικής αντιµετώπισης οικονοµικών δυσκολιών και διαταραχών και είναι 

αποκοµµένη τόσο από το µέλλον όσο και από την οικονοµική, κοινωνική, πολιτιστική 

και οικολογική εθνική πολιτική. (Σωτηριάδης 1986) 

Καθώς αναφερθήκαµε µέχρι εδώ για την τουριστική ανάπτυξη του τουρισµού γενικά, 

είανι χρήσιµο να αναφερθούµε ειδικότερα και στην ανάπτυξη των ταξιδιωτικών 

επιχειρήσεων των οποίων συνέβαλαν στην ασφαλή και γρήγορη µεταφορά του 

τουριστικού πλήθους. Η ανάπτυξη των ταξιδιωτικών επιχειρήσεων υπήρξε ραγδαία κατά 

τα έτη µετά το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο. Η δραστηριότητα των επιχειρήσεων αυτών 

στα έτη πριν από τον πρώτο παγκόσµιο πόλεµο ήταν πολύ περιορισµένη. 

Στην περίοδο του µεσοπολέµου και στα έτη πριν από τον Β΄ παγκόσµιο πόλεµο, άρχισε 

σηµαντικά να αυξάνεται και να επεκτείνεται σηµαντικά η δραστηριότητα τους. Τέλος, 
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στην περίοδο µετά τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο αρχίζει προοδευτικά πια, η έκταση και 

ο όγκος της δραστηριότητας τους να αυξάνεται, όπως και των απασχολούµενων σε αυτές.  

Επίσης, και η ανάπτυξη των συγκοινωνιακών µέσων κατά την παραπάνω εποχή υπήρξε 

πολύ µεγάλη και έτσι επιτευχθηκε η ταχύτερη, η οικονοµικότερη και η πιο άνετη 

µετακίνηση των τουριστικών ρευµάτων.  

Η αεροπορική συγκοινωνία αναπτύχθηκε και εξελιχθηκε µε ραγδαίο ρθυµό και τούτο 

έγινε λόγω της µεγάλης αύξησης του διεθνούς τουρισµού. Αξιοπρόσεκτη είναι η γραµµή 

του Α΄ Ατλαντικού µετά τον β΄ παγκόσµιο πόλεµο (100 πτήσεις, 10000 άτοµα 

καθηµερινά). Η πρώτη οργανωµένη πτήση επιβατών αρχίζει γύρω στο 1919 µε 4000-

5000 επιβάτες διεθνώς. Σήµερα στην Αµερική και την Ευρώπη υπάρχουν δυο κατηγορίες 

θέσεων, η πρώτη και η οικονοµική-τουριστική.  

Ο παγκόσµιος οργανισµός τουρισµού πιστεύει ότι οι τιµές των εισητηρίων πρέπει να 

µείνουν σε χαµηλά επίπεδα, ανεξάρτητα από την εµφανιζόµενη κρίση του πετρελαίου και 

την όχι πολύ καλή εξυπηρέτηση των τουριστών, σε τέτοιο βαθµό που τελικά να τους 

αποτρέπει από τα ταξίδια. 

Μάλιστα θα έπρεπε να υπάρξη συµφωνία των ενδιαφερόµενων τουριστικών αρχών µε τις 

παντός είδους αεροπορικές εταιρίες για τον καθορισµό των τιµών, ώστε αφενός να 

εξυπηρετούνται οι τουρίστες και αφετέρου τα συµφέροντα των αεροπορικών εταιριών να 

µη βλάπτονται. 

Τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί ο αριθµός των ταξιδιωτών-τουριστών και το ποσό που 

ξοδεύουν οι τουρίστες στις διάφορες χώρες. Για το παραπάνω, βασικό ρόλο έπαιξε το 

φθηνό αεροπορικό εισητήριο ή οι πτήσεις τσάρτερ. 

Ο Π.Ο.Τ. λέει ότι πρέπει να γίνεται ένας έλεγχος που να περιορίζει τα αρνητικά σοιχεία 

του ανταγωνισµού των τιµών στις εταιρίες τσάρτερ και τακτικών πτησεων χωρίς όµως να 

εµποδίζονται οι πτησεις τσάρτερ και να παραµένουν µεγάλες οι τιµές των εισητηρίων, 

γιατί το φθηνό εισιτήριο σήµερα είναι απαραίτητο για την επιβίωση των αεροπορικών 

εταιριών. (Ρούµα, 1983) 

Η συγκοινωνία µε τα θαλάσσια µέσα, επίσης πήρε πολύ µεγάλη ανάπτυξη και 

παρατηρούµε µεγάλες ανέσεις για τους µετακινούµενους και µεγάλη συντόµευση των 
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ταξιδιών. Μετά από τα παραπάνω, αυξήθηκαν αλµατωδώς οι οργανωµένες «καθ’ οµάδες 

περίπλου» περιηγήσεις µε αντίστοιχη αλµατώδη αύξηση και ανάπτυξη του τουρισµού και 

συναντούµε υπερωκεάνια, ακτοπλοοικά σκάφη, ferry boat ακόµα και hover-craft.  

Τέλος, πρέπει να µνηµονεύσουµε τελευταία τη µετατροπή πολλών υπερωκεανίων σε 

κρουαζιερόπλοια, µε εξαιρετικά µεγάλες ανέσεις, όπως και µε την µη δροµολόγηση 

πολλών υπερωκεανίων λόγω της οικονοµικής κρίσης και της διάδοσης των αεροπλάνων. 

Οι χερσαίες συγκοινωνίες πήραν πολύ µεγάλη ανάπτυξη και ιδιαίτερα αυτές που γίνονται 

και µε αυτοκίνητα. Μετά το Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο οι µετακινήσεις µε ιδιωτικά 

µεταφορικά µέσα παίρνουν όψη τουριστικού ρεύµατος λόγω της χρήσης του ιδιωτικού 

αυτοκινήτου. Επίσης και οι σιδηροδροµικές  συγκοινωνίες αναπτύχθηκαν και 

τελειοποιήθηκαν µε τη χρήση του ηλεκτρισµού (ηλεκτρική σιδηρόδροµοι). Συναντάµε 

σήµερα τουριστικούς συρµούς µε τουριστικά βαγόνια κατά µήκος του Ρήνου ποταµού 

και αλλού. Επίσης, συναντώνται και κρεµαστοί σιδηρόδροµοι στην Ιαπωνία, υπέργειοι ή 

υπόγειοι. 

Από τα µέσα µεταφοράς που χρησιµοποιούν οι εισερχόµενοι στη χώρα µας τουρίστες, το 

κυριότερο είναι το αεροπλάνο µε το οποίο διακινείται µεγάλο ποσοστό της όλης κίνησης 

που τείνει στο 70% στα αµέσως επόµενα έτη. (Gerald, 1997) 

Τις επόµενες κατά σειρά θέσεις κατέχουν τα αυτοκίνητα, τα πλοία και ο σιδηρόδροµος. 

Για την ανάπτυξη λοιπόν των συγκοινωνιακών µέσων, µπορούµε να πούµε ότι οι 

εξελίξεις που σηµειώθηκαν στις συγκοινωνίες µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο βοήθησαν 

σηµαντικά στην ανάπτυξη του τουρισµού. 

• Η διακίνηση των τουριστών σήµερα είναι άνετη, γρήγορη, οικονοµική και απλή. 

• Η αύξηση και βελτίωση συγκοινωνιακών µέσων (σιδηροδρόµων- αεροσκαφών- 

αυτοκινήτων- πλοίων), η επέκταση των οδικών δικτύων, η πτώση των ναύλων και 

• Η διάδοση του Ι.Χ. αυτοκινήτου συνέβαλαν στην ποσοτική αύξηση του 

τουρισµού. (Ρούµα, 1983) 
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1.1   ΕΟΚ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

Η λέξη «τουρισµός», δεν αναφέρεται ρητά σε καµία διάταξη της ιδρυτικής συνθήκης της 

ΕΟΚ στη Ρώµη το 1957. Η συνθήκη αυτή όµως, αναθέτηει στην ΕΟΚ, την αποστολή να 

προάγει όλο και στενότερες σχέσεις µεταξύ των λαών και να ενθαρρύνει  την αρµονική 

ανάπτυξη των οικονοµικών δραστηριοτήτων στο σύνολο της κοινόντητας. Ο τουρισµός 

είναι µια σπουδαία οικονοµική δραστηριότητα, που απασχολεί άµεσα 4,5 εκατοµµύρια 

άτοµα ( και έµµεσα, το 10-12% του εργατικού δυναµικού της ΕΟΚ) και συνεισφέρει στη 

µείωση του ελλείµατος ισοζυγίων πληρωµών και στην ανακατανοµή των εισοδηµάτων. 

Μέσα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ασχολούνται περιστασιακά µε τον τουρισµό οι 

υπηρεσίες, οι σχετικές µε µεταφορές, περιφερειακή ανάπτυξη, κοινωνική πολιτική, 

γεωργία κτλ. (Μακρυγιωργάκη, 1990) 

∆εν έχει όµως ακόµη ιδρυθεί ειδική υπηρεσία για τον τουρισµό. Από την 1.1.1981, 

καθιερώθηκε ειδικό χαρτοφυλάκειο για τον τουρισµό και ανατέθηκα στον πρώτο Έλληνα 

Επίτροπο. Μια από τις πιο ουσιαστικές προσπάθειες για την Κοινοτική Τουριστική 

Πολιτική, περιέχεται  στην ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Συµβούλιο (5.7.1982). 

Με το κείµενο αυτό γίνεται µια ανασκόπηση των πεπραγµένων στην Κοινότητα και 

διαγράφονται οι προοπτικές για το µέλλον.  Η ανακοίνωση αναφέρεται αναλυτικά:  

1) Στα µέτρα που πρέπει να παρθούν για την ελεύθερη διακίνηση, την 

ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, την ασφαλιστική κάλυψη και την προστασία 

των τουριστών/καταναλωτών. 

2)  Στο νοµοθετικό πλαίσιο εργασίας και στο δικαίωµα ελεύθερης εγκατάστασης 

των τουριστικών επαγγελµάτων. 

3)  Στην επιµήκυνση του χρόνου των διακοπών. 

4)  Στην επαγγελµατική εκπαίδευση και την αµοιβαία αναγνώριση των πτυχίων 

τουριστικών σπουδών και στη σχετική συνδροµή του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού 

Ταµείου. 

5)  Σε φορολογικά θέµατα που προκύπτουν από τη διαφορετική, κατά χώρες 

εφαρµογή του φόρου προστιθέµενης αξίας (Φ.Π.Α). 
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6)  Στην υλοποίηση της κοινής πολιτικής για τις µεταφορές και στον τοµέα του 

Τουρισµού (ανταλλαγή ενδοκοινοτικών οµαδικών ταξιδιών, χρηµατοδότηση 

έργων υποδοµής στις συγκοινωνίες κτλ. 

7) Σε ενέργειες για την προστασία του περιβάλλοντος, της φύσης και τη διάσωση 

της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς κάθε χώρας της Κοινότητας. 

8) Σε µέτρα για την περιφερειακή ανάπτυξη στην Κοινότητα. 

9) Στην εφαρµογή προγραµµάτων στον τουριστικό τοµέα (όπως και σε άλλους 

τοµείς), για την εξοικονόµηση ενέργειας. (Μακρυγιωργάκης, 1990) 

 

1.2 ΝΕΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΣΤΙΣ ΕΥΡΩΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

 

Η ενοποίηση της Ευρώπης δηµιουργεί νέα δεδοµένα στο χώρο των µεταφορών και της 

κίνησης της τουριστικής αγοράς. 

Σύµφωνα µε τις υπάρχουσες προβλέψεις, η αύξηση της κίνησης στους Ευρωπαϊκούς 

αυτοκινητοδρόµους, τόσο εντός των χωρών- µελών της κοινότητας όσο και µεταξύ τους, 

θα γνωρίσει µια πολύ µεγάλη αύξηση. Μια αύξηση όµως που ξεπερνάει την αντοχή και 

τα λειτουργικά όρια του δικτύου των Ευρωπαϊκών αυτοκινητοδρόµων, ακόµη και των 

πλέον σύγχρονων. 

Η αύξηση αυτή θα προέλθει κυρίως από την «έκρηξη» που θα προκαλέσει η εξάλειψη 

των συνόρων µεταξύ των χωρών- µελών σε σχέση µε τη διακίνηση των εµπορευµάτων, 

πράγµα που µεταφράζεται σε µια τροµακτική, όπως προβλέπεται, αύξηση της κίνησης 

των φορτηγών στους δρόµους της Ευρώπης. 

Αρκούν ορισµένα ενδεικτικά νούµερα για να γίνει αντιληπτή η σηµασία αυτής της 

αλλαγής. Ο αριθµός των αυτοκινήτων στις χώρες της ΕΟΚ αυξήθηκε κατά 59% µεταξύ 

1980 και 1988. Μεταξύ των ετών 1984 και 1989 η ποσότητα των αγαθών που 

µεταφέρθηκαν µε φορτηγά µεταξύ των χωρών- µελών της κοινότητας αυξήθηκε κατά 

84% και εντός των χωρών αυτών κατά 50%. (Γασπαρινάτος, Αλεξιάδη, 2003) 
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Ο επίτροπος της ΕΟΚ για τις µεταφορές, σχολιάζοντας τους αριθµούς αυτούς, δήλωσε: 

«Είναι εύκολο να διακρίνει κανείς πως φτάσαµε στα όρια των δυνατοτήτων των οδικών 

δικτύων που διαθέτουµε..» 

Άλλωστε, δεν είναι µόνο οι µετακινήσεις αγαθών που αυξήθηκαν.  Ο αριθµός των 

επιβατών µεταξύ 1979-1998 αυξήθηκε κατά 66%. Τι πρόκειται να γίνει; Μια 

αναπροσαρµογή των κανονισµών διακίνησης εµπορευµάτων και επιβατών στο οδικό 

δίκτυο είναι απόλυτα αναγκαία, καθώς σε ορισµένες χώρες της ΕΟΚ εκεί δηλαδή που 

παρουσιάζεται και το µεγαλύτερο πρόβληµα, µια αναδιάταξη των οδικών δικτύων και η 

επέκτασή τους θα απαιτούσε 15-30 χρόνια.  Σε περιφεριακές χώρες της κοινόητας τα 

πράγµατα έχουν µια µεγαλύτερη δυνατότητα βελτίωσης σε µικρά σχετικά χρονικά 

πλαίσια. 

Όµως το πρόβληµα, κατά την άποψη της COMMISSION, δεν επιδέχεται βελτίωση µε 

άµεσα αποτελέσµατα. Κάτι που σηµαίνει πως, παρά την προσπάθεια να διοχετευτεί 

µεγαλύτερη µερίδα διακίνησης επιβατών και εµπορευµάτων στις θαλάσσιες µεταφορές- 

όπου αυτό είναι δυνατό- στο σιδηρόδροµο και στις αεροµεταφορές, το πρόβληµα θα 

υπάρξει και θα είναι σηµαντικό για την επόµενη δεκαετία. (Γασπαρινάτος, Αλεξιάδη, 

2003) 

1.3 ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

Οι µεταφορές αποτελούν ένα σηµαντικό µέρος της τουριστικής πολιτικής λόγω του 

καθοριστικού ρόλου που διαδραµατίζουν στο τουριστικό πακέτου. Οι τουριστικές 

µεταφορές αποτελούνται από τα µέσα µεταφοράς που διευκολύνουν την διακίνηση των 

ταξιδιωτών. Αυτά είναι οι αεροπορικές, σιδηροδροµικές µεταφορές, οι θαλάσσιες 

συγκοινωνίες αλλά και οι µετακινήσεις µε Τουριστικά Λεωφορεία. (Γασπαρινάτος, 

Αλεξιάδη, 2003) 

 

1.3.1 ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

Απ' τα πολύ παλιά χρόνια το πρόβληµα της µίµησης των κινήσεων του πουλιού υπήρχε 

στον άνθρωπο. Η ιστορία αναφέρει τις προσπάθειες πολλών να λύσουν το πρόβληµα 

αυτό. Είναι γνωστός ο µύθος του ∆αίδαλου και του Ίκαρου των πρώτων αεροπόρων. Στο 
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µεσαίωνα ο Λεονάρντο Ντα Βίντσι και αργότερα οι διάφοροι εφευρέτες έκαναν πολλούς 

πειραµατισµούς πάνω σ' αυτό το θέµα. Μόλις στις 8 Αυγούστου 1871 ο νεαρός Γάλλος 

µηχανικός Αλφόνσος Πενώ, µετά από πολλές άκαρπες προσπάθειες, στους κήπους του 

Κεραµεικού, κατάφερε να θέσει σε πτήση ένα µικρό πρότυπο αεροπλάνο. Το πρότυπο 

αυτό είχε µια έλικα, τοποθετηµένη στο πίσω µέρος της συσκευής. Έτσι ο Πενώ έδειξε 

πόσο σηµαντική είναι η αντίσταση του αέρα για την κίνηση του αεροπλάνου. ∆υστυχώς 

όµως η µυϊκή δύναµη του ανθρώπου δεν είναι αρκετή για να κινήσει ακόµη και το µικρό 

αυτό πρότυπο του Πενώ και εκείνη την εποχή δεν υπήρχε κανένας άλλος κινητήρας 

αρκετά ελαφρός.  

Έτσι οι προσπάθειες εγκαταλειφθήκαν για ένα διάστηµα µέχρι το 1856, οπότε ο Ζαν 

Μαρί λε Μπρι κάνει την πρώτη πτήση ανεµοπτέρου χρησιµοποιώντας τα ρεύµατα του 

αέρα. Ακολουθεί µία εποχή διαρκών πειραµατισµών. Στο διάστηµα αυτό 

κατασκευάστηκαν διάφοροι κινητήρες, όχι όµως αρκετά ισχυροί για µεγάλες αποστάσεις. 

Φτάνουµε στα 1927, οπότε γίνονται και οι πρώτες πτήσεις πάνω από τον Ατλαντικό. 

Μετά απ' αυτό γίνονται διάφορες απόπειρες για µεγαλύτερες αποστάσεις, άλλες επιτυχείς 

και άλλες όχι. Ο β' παγκόσµιος πόλεµος ανάγκασε σε µεγάλες τεχνικές τροποποιήσεις και 

σηµαντική εξέλιξη της αεροπορίας. Πράγµατι, τότε κατασκευάστηκαν τα πρώτα 

αεροπλάνα που προωθούνται µε αεροστρόβιλους. Στους τελευταίους µήνες οι Γερµανοί 

χρησιµοποίησαν καταδιωκτικά αεροπλάνα µε αντιδραστήρες διάφορων τύπων. Τότε 

εµφανίστηκαν και οι κατευθυνόµενοι πύραυλοι. Μετά το τέλος του πολέµου η εξέλιξη 

της αεροπορίας ήταν ραγδαία. Η πολιτική αεροπορία περιλαµβάνει όλες τις αεροναυτικές 

δραστηριότητες που δεν έχουν στρατιωτικό χαρακτήρα και υποδιαιρείται σε διάφορους 

κλάδους, που ο καθένας τους αντιστοιχεί στη χρήση για την οποία προορίζεται το 

αεροσκάφος. Από όλες τις δραστηριότητες που αναπτύσσει η πολιτική αεροπορία, 

µεγαλύτερη σηµασία έχει η εµπορική, που χρησιµοποιεί το αεροπλάνο για τη µεταφορά 

των επιβατών, εµπορευµάτων και ταχυδροµείου.  

Η ασφάλεια σήµερα θα πρέπει να θεωρείται σχεδόν απόλυτη, όπως άλλωστε βεβαιώνουν 

οι στατιστικές ατυχηµάτων. Μετά τις πρώτες προσπάθειες για την οργάνωση τακτικών 

αεροπορικών γραµµών, που χρονολογούνται από το 1919 και είχαν προδροµικό 
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χαρακτήρα, ενώ οικονοµικά ήταν καταστροφικές, η πολιτική αεροπορία αναπτύχθηκε, 

ιδίως τα τελευταία χρόνια (τα τελευταία τριάντα χρόνια), όλο και πιο πολύ χάρη στην 

ενίσχυση που προσφέρουν στις αεροπορικές εταιρείες τα περισσότερα κράτη. Σήµερα η 

πολιτική αεροπορία έχει αποκτήσει τέτοια σπουδαιότητα και διάδοση, ώστε να αποτελεί 

βασικό στοιχείο της οικονοµικής ζωής ενός τόπου. (Γασπαρινάτος, Αλεξιάδη, 2003) 

Τα αεροπλάνα, που σήµερα κατά κύριο λόγο αντιπροσωπεύουν τις καταπληκτικές 

προόδους που πέτυχε η εµπορική αεροπορία, είναι τα δύο υπερηχητικά αεροσκάφη 

"Κονκόρντ" και "Μπόινγκ 707" και τα γιγαντιαία αερολεωφορεία της Λόκχηντ και της 

Μπόινγκ. Η σπουδαιότητα των υπερηχητικών αεροσκαφών οφείλεται στο ότι θα είναι 

δυνατό οι µεγάλες αποστάσεις να διανύονται σε χρόνο πολύ µικρότερο από το σηµερινό 

που θα περιοριστεί στο µισό, ίσως και στο ένα τρίτο. Το "Κονκόρντ" ή το "Μπόινγκ 707" 

µπορούν να διανύσουν τη διαδροµή επάνω από τον Ατλαντικό σε λιγότερο από 3 ώρες 

µεταφέροντας αντίστοιχα 130 ή 300 επιβάτες, ενώ τα αερολεωφορεία θα µπορούν να 

µεταφέρουν στην ίδια διαδροµή πάνω από 500 επιβάτες, στον ίδιο χρόνο που χρειάζονται 

τα σηµερινά αεροσκάφη γραµµής (περίπου 6 ώρες). 

 Με τα σηµερινά δεδοµένα µπορούµε να υποθέσουµε ότι τα αερολεωφορεία µε το 

µειονέκτηµα της µικρής ταχύτητας, αλλά µε µικρό σχετικά κόστος και εποµένως µε 

φτηνό εισιτήριο, έχουν καλύτερες προοπτικές από τα υπερηχητικά, µε το πλεονέκτηµα 

της µεγάλης ταχύτητας, αλλά µε µεγάλο κόστος και εποµένως ακριβό εισιτήριο. (Gerald, 

1997) 

 

 

1.3.2 ΣΙ∆ΗΡΟ∆ΡΟΜΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

Πρόγονος του σιδηρόδροµου είναι η ατµάµαξα που η εµφάνισή της γίνεται περίπου το 

18ο αιώνα και η λειτουργία της στηρίζεται στη µετατροπή του έργου της σταθερής 

ατµοµηχανής του Βατ σε µηχανική έλξη. Αργότερα, στις αρχές του 19ου αιώνα, δύο 

Άγγλοι µηχανικοί πήραν δίπλωµα ευρεσιτεχνίας, επειδή κατάφεραν να φτιάξουν 

ατµάµαξα, που έτρεχε σε σιδηροτροχιές. Το 1804, ο Τρέβιθικ, ο ένας από αυτούς, κίνησε 

τον πρώτο σιδηρόδροµο στη σιδηροτροχιά των ορυχείων του Μέρθαϊρ, στη νότια 
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Ουαλία. Ένας συρµός 14 τόνων (5 βαγόνια µε 5 τόνους ορυκτών και 10 άτοµα) έκανε 

διαδροµή 16 χλµ., µε ταχύτητα 8 χλµ. την ώρα. Η ατµάµαξα αυτή είχε ένα λέβητα µε 

εσωτερική εστία, έναν οριζόντιο κύλινδρο κι έναν προθερµαντήρα του νερού 

τροφοδοσίας. 

Το παράδειγµα της Μ. Βρετανίας ακολούθησαν και άλλα ευρωπαϊκά κράτη και οι Η.Π.Α. 

Υπήρξαν όµως µεγάλα τεχνικά και οικονοµικά προβλήµατα, όπως η διάνοιξη διαβάσεων 

µέσα από ορεινούς όγκους κ.ά.. Η εξάπλωση του σιδηρόδροµου έγινε κυρίως την περίοδο 

1860-1910. Στις αρχές του 20ου αιώνα, η εµφάνιση των αυτοκινήτων και των 

αεροπλάνων µετέτρεψαν την κατάσταση στον τοµέα των µεταφορών. Η ραγδαία τεχνική 

τελειοποίηση του αυτοκινήτου περιόρισε κατά πολύ τη χρήση του σιδηρόδροµου, ώστε 

να συζητιέται η σκοπιµότητα της διατήρησής του.  

Σήµερα βέβαια δε µπορούµε να µιλήσουµε για παρακµή των σιδηρόδροµων, γιατί αυτοί 

κατέχουν πρωτεύουσα θέση στην οικονοµία και ολοκληρώνουν τα άλλα µεταφορικά 

µέσα. Από τεχνική άποψη, οι σηµαντικότερες τελειοποιήσεις του σιδηρόδροµου 

πραγµατοποιήθηκαν µε την εφαρµογή της ηλεκτρικής έλξης και της έλξης µε µηχανή 

ντίζελ. Η πρώτη εφαρµογή της ηλεκτρικής έλξης έγινε στο Βερολίνο, στα πλαίσια της 

διεθνούς έκθεσης και βρήκε γρήγορη ανάπτυξη στις χώρες που είναι φτωχές σε άνθρακα. 

Απόδειξη της χρησιµότητας των σιδηρόδροµων είναι οι 

προσπάθειες που καταβάλλονται για την ανανέωση και την εξέλιξή τους. Πάντως το 

ρεκόρ ταχύτητας το κατέχουν από το 1955 οι γαλλικοί σιδηρόδροµοι, µε 331 χλµ. την 

ώρα.. Η σιδηροδροµική µεταφορά παίζει µεγάλο ρόλο στις περισσότερες χώρες. Στην 

Ευρώπη και στις χώρες της Αµερικάνικης Ηπείρου κυκλοφορούν πολλά άνετα και 

γρήγορα τρένα. Σε παλαιότερες εποχές η έλλειψη προσιτών µέσων µεταφοράς περιόριζε 

κατά πολύ τα ταξίδια. Η εξέλιξη αυτή του σιδηροδρόµου και των υπηρεσιών του, 

δηµιούργησαν προϋποθέσεις στον χώρο εκτός Ελλάδας όπου τα σιδηροδροµικά δίκτυα 

είναι τώρα πολύ αναπτυγµένα να αποτελεί ουσιαστικό µέσο στις µετακινήσεις των 

ατόµων. Στο εξωτερικό ο συνδυασµός αεροπορικών και σιδηροδροµικών είναι πολύ 

διαδεδοµένος λόγω της µορφολογίας του εδάφους. (Gerald, 1997) 
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Οι σιδηρόδροµοι παίζουν σπουδαίο ρόλο στην Ευρώπη. Τα Εθνικά και ∆ιεθνή δίκτυα 

είναι πολύ αναπτυγµένα και συνδέουν ουσιαστικά όλες τις µεγάλες πόλεις. προσφέρουν 

ταξίδια µε λογικές τιµές µε γρήγορα και άνετα τρένα. Τα Ευρωπαϊκά τρένα είναι 

δηµοφιλή και είναι γνωστά για την ταχύτητά τους. 

 

1.3.3 ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΕΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ  

Κατά το παρελθόν και πριν από την ανάπτυξη του αεροπλάνου ως µεταφορικού µέσου, η 

µεταφορά των επιβατών και των εµπορευµάτων σε παραθαλάσσιες πόλεις, νησιά και 

άλλες περιοχές πραγµατοποιείται µε τα πλοία. Ήδη µετά την ιλιγγιώδη ανάπτυξη της 

αεροπορικής συγκοινωνίας, η µεταφορά των επιβατών µε τα πλοία έχει µειωθεί 

σηµαντικά εκτός από ορισµένες περιοχές όπως νησιωτικά συµπλέγµατα, αποµονωµένα 

νησιά ή σε µικρής διαρκείας διαδροµές, για συγκεκριµένους λόγους. Συγχρόνως 

σηµειώθηκε και αλλαγή στις προτιµήσεις των διακινούµενων ατόµων µε αποτέλεσµα 

νέες ανάγκες να προκύπτουν και να δηµιουργούνται επιχειρήσεις που έναντι αµοιβής 

καλύπτουν τις προτιµήσεις αυτές. 

Οι επιχειρήσεις αυτές διακρίνονται στις εξής κυρίως µορφές: 

1. σε επιχειρήσεις που αντικείµενο έχουν την µεταφορά προσώπων µε πληρωµή ναύλου 

σε δροµολόγια προγραµµατισµένα. ∆ηλαδή οι επιχειρήσεις εκτελούν συγκοινωνία 

µεταξύ πολλών σηµείων, και καλύπτουν τις µεταφορικές ανάγκες ατόµων ή οµάδων 

ατόµων που διακινούνται για τουρισµό. 

2. σε επιχειρήσεις που αντικείµενο έχουν την πραγµατοποίηση κυκλικών διαδροµών ( 

κρουαζιέρες ) στο Αιγαίο , Ιόνιο, Ανατολική κ ∆υτική Μεσόγειο. Από την Ελλάδα 

πραγµατοποιούνται µονοήµερες, τριήµερες , τετραήµερες, επταήµερες κρουαζιέρες 

κυρίως µε κύριο λιµένα επιβίβασης και επιστροφής στον ίδιο χώρο. 

3. σε επιχειρήσεις που διαθέτουν ΓΙΩΤΙΝΓΚ. Λόγω του µεγάλου πλήθους των νησιών 

και των πολλών κατάλληλων σηµείων στην χερσαία και νησιωτική χώρα οι δυνατότητες 

παραπέρα ανάπτυξης της µορφής αυτής, του θαλάσσιου Τουρισµού είναι πολύ µεγάλη, 

απαιτεί όµως εξειδικευµένη προσφορά υπηρεσιών. (Μακρυγιωργάκη, 1990) 
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1.3.4 ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΜΕ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 

Πολλά τουριστικά γραφεία έχουν αποκλειστικό αντικείµενο εργασιών, τις επιβατικές 

µετακινήσεις του κοινού, έναντι ναύλου. Οι περισσότεροι κυρίως τουρίστες, κατά την 

διάρκεια τόσο του ταξιδιού τους όσο και κατά την παραµονή τους στον τόπο προορισµού 

τους, έχουν την ανάγκη µεταφορών όπως από το αεροδρόµιο προς το ξενοδοχείο προς το 

ξενοδοχείου θα παραµείνουν από ένα σηµείο προς κάποιο άλλο. Επιπλέον επιθυµούν να 

πραγµατοποιήσουν σύντοµες ξεναγήσεις ή επισκέψεις σε αξιοθέατα σηµεία της 

συγκεκριµένης περιοχής. (Μακρυγιωργάκη, 1990) 

Αυτές οι ανάγκες καλύπτονται µε τα τουριστικά Λεωφορεία. Ο έντονος ανταγωνισµός 

της αγοράς για προσφορά µεταφορικών µέσων, ανάγκασε τις κατασκευάστριες εταιρείες 

να κατασκευάζουν και προσφέρουν Τουριστικά Λεωφορεία µε υψηλά STANDARDS 

ποιότητας και ανέσεων. Με την ανάπτυξη των αεροπορικών µεταφορών και την 

εισαγωγή ειδικών ναύλων, ο αριθµός των συνδυασµένων αεροπορικών και οδικών 

προγραµµάτων έχει τα τελευταία χρόνια αυξηθεί σηµαντικά. (Μακρυγιωργάκη, 1990) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                   ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ – ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 

23 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο: ΕΙ∆ΙΚΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 

 

 

2.1 ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΩΝ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ 

Το µεταφορικό έργο που πραγµατοποιείται, κατ' αποκλειστικότητα, από τα ειδικά 

τουριστικά λεωφορεία δηµόσιας χρήσης,  συνίσταται στη διενέργεια έκτακτων γραµµών 

και γραµµών κλειστής διαδροµής που εξυπηρετούν µεταφορά προσχηµατισµένης 

οµάδας προσώπων και αποσκευών µε κοινό προορισµό,  απαγορευµένης της µε 

οποιονδήποτε τρόπο εκτέλεσης συγκοινωνίας, ως εξής:  

α.  Μεταφορά προσώπων στα πλαίσια οργάνωσης συνεδρίων,  εκθέσεων,  σεµιναρίων,  

αθλητικών - πολιτιστικών - κοινωνικών εκδηλώσεων.  

β. Μεταφορά προσώπων σε οργανωµένες εκδροµές εντός και εκτός της χώρας.  

γ.  Μεταφορά από και προς αεροδρόµια,  λιµάνια,  σιδηροδροµικούς και συνοριακούς 

σταθµούς.  

δ.  Μεταφορά στρατιωτών από και προς τα στρατόπεδα,  εφόσον αυτά δεν 

εξυπηρετούνται από τακτική γραµµή του οικείου Κ.Τ.Ε.Λ. ή ΡΟ∆Α.  

ε. Μεταφορά µετ' επιστροφής εργαζοµένων στους τόπους εργασίας.  

στ. Μεταφορά λουοµένων.  

ζ. Μεταφορά µαθητών για πραγµατοποίηση εκδροµών.  

η.  Μεταφορά µαθητών από και προς τα σχολεία,  τα φροντιστήρια και τα κέντρα ξένων 

γλωσσών.  ( Ν.3446/2006,ΦΕΚ Α΄ 49) 

Με κοινή απόφαση των Γενικών Γραµµατέων του Υπουργείου Μεταφορών και 

Επικοινωνιών και του Ε.Ο.Τ.  επιτρέπεται η µεταφορά προσώπων σε συνέδρια,  

σεµινάρια,  πολιτιστικές, αθλητικές και κοινωνικές εκδηλώσεις κ.λπ. και από τα οικεία 

Κ.Τ.Ε.Λ. ή ΡΟ∆Α,  και µόνο εντός του νόµου ή σε όµορους νοµούς και για δροµολόγια 

χωρίς διανυκτέρευση των επιβατών, ύστερα από γνώµη επιτροπής, αποτελούµενης από 

εκπρόσωπο του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών, του Υπουργείου Ανάπτυξης 

(Ε.Ο.Τ.) και από εκπρόσωπο των Οµοσπονδιών Κ.Τ.Ε.Λ.  και Τουριστικών Λεωφορείων 
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αντιστοίχως,  που διαπιστώνει ανεπάρκεια τουριστικών λεωφορείων.  Με όµοια απόφαση 

των αυτών Γενικών Γραµµατέων 

καθορίζεται η συγκρότηση, ο τρόπος λειτουργίας, η αναπλήρωση των µελών, καθώς και 

κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για τη λειτουργία της προαναφερόµενης επιτροπής.   

Επιτρέπεται η εκ µέρους τουριστικών γραφείων και Τ.Ε.Ο.Μ. ολική µίσθωση 

τουριστικών λεωφορείων από άλλο γραφείο τουρισµού ή Τ.Ε.Ο.Μ..  

 Τα ειδικά τουριστικά λεωφορεία δηµόσιας χρήσης δεν επιτρέπεται να εκτελούν 

µεταφορικό έργο που απαγορεύεται από διεθνείς, κυρωµένες µε νόµο, συµβάσεις. Τα 

τουριστικά λεωφορεία κατά την πραγµατοποίηση των δροµολογίων πρέπει να είναι 

εφοδιασµένα µε φύλλο πορείας που περιλαµβάνει τα ακόλουθα:  

α. Πλήρη επωνυµία και έδρα του τουριστικού γραφείου ή της Τ.Ε.Ο.Μ.  

β. Αριθµός κυκλοφορίας του τουριστικού λεωφορείου.  

γ.  Πλήρη στοιχεία ή επωνυµία και έδρα του µεταφορέα σε περίπτωση µίσθωσης του 

λεωφορείου.  

δ. Είδος µεταφοράς.  

ε. Χρονολογία και ώρα εκκίνησης, τόπο εκκίνησης (µόνο σε ηµερήσιεςµετακινήσεις).  

στ. Τόπο προορισµού.  

ζ. Συνολικό αριθµό επιβατών.  

η. ∆ιάρκεια εκδροµής. 

http://greekbuses.blogspot.gr/2012_03_07_archive.html 

 

2.1.1 ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΓΚΡΥΣΗΣ  

 Τα τουριστικά λεωφορεία κατά την πραγµατοποίηση των δροµολογίων πρέπει να είναι 

εφοδιασµένα µε φύλλο πορείας που περιλαµβάνει τα ακόλουθα:  

α. Πλήρη επωνυµία και έδρα του τουριστικού γραφείου ή της Τ.Ε.Ο.Μ.  

β. Αριθµός κυκλοφορίας του τουριστικού λεωφορείου.  

γ.  Πλήρη στοιχεία ή επωνυµία και έδρα του µεταφορέα σε περίπτωση µίσθωσης του 

     λεωφορείου.  

δ. Είδος µεταφοράς.  
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ε. Χρονολογία και ώρα εκκίνησης, τόπο εκκίνησης (µόνο σε ηµερήσιες µετακινήσεις).  

στ. Τόπο προορισµού.  

ζ. Συνολικό αριθµό επιβατών.  

η. ∆ιάρκεια εκδροµής. ( N. 2446/1996 ,ΦΕΚ 276)  

2.α.  Η έγκριση θέσης σε κυκλοφορίας ειδικού τουριστικού λεωφορείου χορηγείται στις 

επιχειρήσεις της παρ.1 του παρόντος άρθρου, εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι 

παρακάτω προϋποθέσεις: -  έχει χορηγηθεί το ειδικό σήµα λειτουργίας της επιχείρησης 

τουριστικού γραφείου ή Τ.Ε.Ο.Μ. από τον Ε.Ο.Τ., σύµφωνα µε την προβλεπόµενη κατά 

νόµο διαδικασία και -  έχει υποβληθεί στον Ε.Ο.Τ. η άδεια οδικού µεταφορέα, κατά τις 

διατάξεις του Π.∆./τος 586/1988 (ΦΕΚ 282  Α').   

β.  Η χορήγηση της έγκρισης προκειµένου για τουριστικά γραφεία επιτρέπεται υπό την 

προϋπόθεση ότι ο κύκλος εργασιών από το πραγµατοποιηθέν έργο του συνόλου των 

δραστηριοτήτων τους ή επί µέρους των τουριστικών λεωφορείων τους έχει ανέλθει κατά 

προηγούµενο λογιστικό έτος σε ποσό δραχµών που αντιστοιχεί σε 150  χιλ.  ECU,  ενώ 

προκειµένου για Τ.Ε.Ο.Μ.  υπό την προϋπόθεση ότι από τις µισθώσεις -  εκµισθώσεις 

των τουριστικών τους λεωφορείων ο κύκλος εργασιών τους ανέρχεται στο ίδιο κατά τ' 

ανωτέρω ποσό και για το ίδιο χρονικό διάστηµα. 

 γ. Τα ως άνω αποδεικνύονται µε την υποβολή στον Ε.Ο.Τ.  βεβαίωσης της οικείας 

∆.Ο.Υ.,  στην οποία εµφαίνεται ο πραγµατοποιηθείς κύκλος εργασιών,  που αφορά 

αποκλειστικά τη δραστηριότητα των τουριστικών λεωφορείων τους ή προκειµένου περί 

τουριστικών γραφείων εναλλακτικά το σύνολο των τουριστικών τους πράξεων. δ. Με 

απόφαση Γενικού Γραµµατέα Ε.Ο.Τ. δύναται ν' αναστέλλεται επ' αόριστον ή για 

ορισµένο χρονικό διάστηµα η έγκριση θέσης σε κυκλοφορία 

νέων ειδικών τουριστικών λεωφορείων. [Η παρ.2 τίθεται όπως αντικαταστάθηκε µε την 

παρ.2 άρθρ.4 Ν. 2446/1996 (ΦΕΚ Α΄ 276)]  

3. ∆ι' αποφάσεων του Γενικού Γραµµατέως του Ε.Ο.Τ. καθορίζονται τα εκάστοτε 

απαιτούµενα δικαιολογητικά δια την χορήγησιν της εν παρ. 1 του παρόντος άρθρου 

εγκρίσεως θέσεως εις κυκλοφορίαν ειδικού Τουριστικού Λεωφορείου.  Άρθρον 5  
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1. Η κατά το προηγούµενο άρθρο έγκριση έχει ισχύ ένα έτος από της έκδοσής της, εντός 

δε του χρονικού αυτού διαστήµατος ο δικαιούχος οφείλει να προβεί στις δέουσες 

ενέργειες προς τη ∆ιεύθυνση Συγκοινωνιών της οικείας Νοµαρχίας, για την ταξινόµηση 

του λεωφορείου, τη χορήγηση των πινακίδων και την έκδοση της άδειας κυκλοφορίας. Σε 

περίπτωση παρέλευσης ενός έτους από την έγκριση θέσης σε κυκλοφορία, χωρίς ο 

ενδιαφερόµενος να εξασφαλίσει την άδεια κυκλοφορίας του τουριστικού λεωφορείου, η 

ισχύς της έγκρισης παύει αυτοδικαίως. Με απόφαση Γενικού Γραµµατέα Ε.Ο.Τ. η 

προθεσµία θέσης του τουριστικού λεωφορείου σε κυκλοφορία δύναται να παραταθεί για 

έξι (6) ακόµη µήνες. [Η παρ.1 τίθεται όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρ.5 Ν.2446/1996 

(ΦΕΚ Α΄ 276)]  

2. Αι υπηρεσίαι του Υπουργείου Συγκοινωνιών και των οικείων Νοµαρχιών 

υποχρεούνται νακοινοποιούν εις τον Ε.Ο.Τ. τα στοιχεία κυκλοφορίας του Τουριστικού 

Λεωφορείου δηµοσίας χρήσεως εντός τριάκοντα ηµερών από της εκδόσεώς των προς 

εγγραφήν εις το υπό του Ε.Ο.Τ.  κατ'  άρθρον 13  του παρόντος τηρούµενον µητρώον 

τουριστικών λεωφορείων δηµοσίας χρήσεως. 

 

2.1.2 ΌΡΟΙ ΧΡΗΣΗΣ 

Οι  όροι χρήσεις των τουριστικών λεωφορείων είναι οι εξής: 

• Το ανώτατο όριο που µπορεί να διανυθεί απο τουριστικό λεωφορείο την ηµέρα 

είναι 630 χιλιόµετρα. Απαραίτητο όµως είναι να γίνονται τουλάχιστον δύο 

ηµίωρες στάσεις. 

• Στα λεωφορεία που πραγµατοποιούν εκδροµές στο εξωτερικό, θα επιβαίνουν 

υποχρεώτικά, ένς γλωσσοµαθής ξεναγός του τουριστικού γραφείου καθώς και 

δευτερός οδηγός. 

• Στα λεωφορεία που πραγµατοποιούν εκδροµές στο εσωτερικό, θα επιβαίνει 

συνοδός διπλωµατούχος ξεναγός, εάν στο πρόγραµµα της εκδροµής περιλαµβάνει 

ξενάγηση σε αρχαιολογικούς ή ιστορικούς χώρους. Η υποχρέωση ισχύει µόνο 

στην περίπτωση που δεν ύπαρχει τοπικός ξεναγός. 
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• Για εκδροµές εξωτερικού το ταξιδιωτικό γραφείο πρέπει µα είναι εφοδιασµένο µε 

αντίγραφο από το αναλυτικό πρόγραµµα της εκδροµής που έχουν λάβει γνώση 

ενυπογράφως οι εκδροµείς και µε φύλλο πορείας, σύµφωνα µε τους ισχύοντες 

κανόνες της ΕΟΚ, για έλεγχο από της αρµόδιες τελωνειακές αρχές εισόδου και 

εξόδου της χώρας. 

• Τα προγράµµατα των εκδροµών πρέπει να είναι σαφή και λεπτοµερή. 

• Οι συνοδοί, ξεναγοί, οδηγοί και συνοδηγοί πρέπει να σέβονται τις επιθυµίες των 

επιβατών-εκδροµέων σχετικά µε την ένταση  και το είδος της µουσικής, όπως 

επίσης και την λειτουργία ή µη του ραδιοφώνου. Γενικά η συµπεριφορά τους 

πρέπει να είναι υποδειγµατική. 

• Στα προγράµµατα των οργανωµένων «γύρων» πρέπει να αφήνεται χρόνος στην 

διάθεση των τουριστών για την αγορά ειδών λαικής τέχνης. Οι τουριστες πρέπει 

να έχουν τον απαιτούµενο χρόνο να ψωνίζουν από τα καταστήµατα της επιλογής 

τους είτε από τις αγορές είτε από τα διαφορά εργαστήρια κεραµικής ή λαικής 

τέχνης. 

• Η παράβαση των παραπάνω όρων θα συνεπάγεται την επιβολή κυρώσεων κατα 

των υπευθύνων του τουριστικού γραφείου. 

 

(Νόµος 711/1977 «Περί Ειδικών Τουριστικών Λεωφορείων») 

 

2.1.3 ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ 

ΧΡΗΣΗΣ 

Τα ειδικά τουριστικά λεωφορεία δηµόσιας χρήσης ασφαλίζονται υποχρεωτικά σε µία εκ 

των αναγνωρισµένων στην Ελλάδα, την Ευρωπαϊκή Ένωση ή την Ευρωπαϊκή Ζώνη 

Ελευθέρων Συναλλαγών (Ε.Ζ.Ε.Σ.) πλην της Ελβετίας, ασφαλιστικών εταιρειών. ( Ν. 

2446/196, ΦΕΚ Α΄ 276) 
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2.1.4 ΑΝΑΚΛΗΣΗ Α∆ΕΙΑΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΕΙ∆ΙΚΩΝ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΧΡΗΣΕΩΣ 

 

1.Η άδεια κυκλοφορίας ειδικού τουριστικού λεωφορείου δηµοσίας χρήσεως ανακαλείται 

οριστικά από το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών, µετά από απόφαση του 

Γενικού Γραµµατέα Ε.Ο.Τ., στις ακόλουθες περιπτώσεις:  

α.  Σε περίπτωση ανάκλησης του ειδικού σήµατος λειτουργίας τουριστικού γραφείου ή 

Τ.Ε.Ο.Μ. ανακαλείται και η άδεια κυκλοφορίας, η οποία δύναται να επαναχορηγηθεί, 

εφόσον ο ενδιαφερόµενος επανακτήσει το ειδικό σήµα λειτουργίας για την αρχική 

επιχείρηση ή για επιχείρηση της µορφής εκ των δύο.  

β.  Αν από την ετήσια επιθεώρηση,  το ειδικό τουριστικό λεωφορείο κριθεί ακατάλληλο 

για ασφαλή κυκλοφορία.  

γ. Μόλις συµπληρωθεί το κατά τις ισχύουσες διατάξεις όριο ηλικίας του λεωφορείου.  

δ.  Σε περίπτωση εκπλειστηριασµού.  Σε κάθε περίπτωση αναγκαστικής αφαίρεσης του 

λεωφορείου ως εµπορεύµατος ο προηγούµενος κάτοχος, στο όνοµα του οποίου είχε 

εγκριθεί η άδεια κυκλοφορίας του λεωφορείου, δύναται να ζητήσει την έγκριση 

αντικατάστασης αυτού εντός έτους από την ηµέρα της αναγκαστικής αφαίρεσης. Μετά 

την παρέλευση άπρακτης της προθεσµίας χάνεται το δικαίωµα αντικατάστασης του 

λεωφορείου.  

2.Τουριστικά γραφεία τα οποία µέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου ήταν 

κάτοχοι αδειών κυκλοφορίας ειδικών τουριστικών λεωφορείων αφαιρεθέντων 

αναγκαστικώς, µπορούν να ζητήσουν την έγκριση αντικατάστασης αυτών εντός τριών (3)  

µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος.  

3. Άδειες κυκλοφορίας τουριστικών λεωφορείων χορηγηθείσες προ της έναρξης ισχύος 

του παρόντος νόµου παραµένουν σε ισχύ µέχρι συµπληρώσεως είκοσι τριών (23) ετών 

από την ηµεροµηνία πρώτης κυκλοφορίας τους στην Ελλάδα ή από του έτους 

κατασκευής τους,  εφόσον κυκλοφόρησαν το πρώτον στο εξωτερικό.  

Στην τελευταία αυτή περίπτωση θεωρούνται ως κατασκευασθέντα την 1.1 του 

αντίστοιχου έτους.( Ν. 2446/196, ΦΕΚ Α΄ 276). 
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2.1.5 ΧΡΟΝΟΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 

ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΧΡΗΣΕΩΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ 

ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΟΣ  

 

1.α. Σε κυκλοφορία τίθενται µόνο καινούργια τουριστικά λεωφορεία δηµόσιας χρήσης 

κατά τις διατάξεις του άρθρου 4 του νόµου 711/1977 .  

β. Μεταχειρισµένα τουριστικά λεωφορεία δηµόσιας χρήσης εσωτερικού-εξωτερικού 

τίθενται σε κυκλοφορία κατά τις διατάξεις του άρθρου 8 του παρόντος νόµου.  

γ.  Τα τουριστικά λεωφορεία δηµόσιας χρήσης αποσύρονται της κυκλοφορίας µετά την 

συµπλήρωση είκοσι τριών (23) ετών από την ηµεροµηνία της πρώτης κυκλοφορίας τους 

στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή.  

δ.  Τα αποσυρόµενα της κυκλοφορίας ειδικά τουριστικά λεωφορεία δηµόσιας χρήσης 

διαγράφονται των µητρώων των αυτοκινήτων, καθώς και του ειδικού µητρώου του 

Ε.Ο.Τ., του άρθρου 13 του παρόντος, απαγορευοµένης περαιτέρω της κυκλοφορίας τους 

ως αυτοκινήτων δηµόσιας ή ιδιωτικής χρήσης.  

Η παρ.1  τίθεται όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 7 (Ν.2446/1996 ΦΕΚ Α΄ 276) 

2. Έκαστο Τουριστικό Λεωφορείο δηµοσίας χρήσεως µετά παρέλευση τριετίας από της 

κατασκευής του, υπόκειται εις ετησία επιθεώρηση.  

α) Υπό των αρµοδίων Υπηρεσιών του Υπουργείου Συγκοινωνιών ή των οικείων 

Περιφερειών ως προς την καταλληλότητα από πλευράς ασφαλούς κυκλοφορίας και 

β)  υπό των αρµοδίων Υπηρεσιών του Ε.Ο.Τ.  ως προς την ευπρεπή εµφάνιση αυτού 

συντασσοµένων σχετικών δελτίων επιθεωρήσεως όπως αναγράφονται οι τυχόν 

επιβαλλόµενες επισκευες και βελτιώσεις ως και η εύλογη προθεσµία εκτελέσεως αυτών. 

Τα ως άνω δελτία κοινοποιούνται εντός δέκα ηµερών από της συντάξεως τους στην 

Κεντρική Υπηρεσία του Ε.Ο.Τ.  

3. Μετά το πέρας της ανωτέρω προθεσµίας το λεωφορείο επανελέγχεται προς βεβαίωση 

της εκτελέσεως των επιβληθεισών επισκευών ή βελτιώσεων. Σε περίπτωση µη 

συµµορφώσεως των ιδιοκτητών για τις επισκευές ή βελτιώσεις επιβάλλονται διοικητικες 

κυρώσεις  
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4. Η µη προσκόµιση τουριστικού λεωφορείου προς επανέλεγχο, συνεπάγεται την 

ανάκληση της αδείας κυκλοφορίας τούτου µέχρι τακτοποιήσεως του επανελέγχου.  

5.  Σε περίπτωση που το τουριστικό λεωφορείο υποστεί,  εντός της α'  τριετίας από της 

κατασκευής του,  αλλοίωση των κυρίων χαρακτηριστικών (αµάξωµα,κινητήρας), 

υπόκειται σε έλεγχο. 

 

(Νόµος 711/1977 «Περί Ειδικών Τουριστικών Λεωφορείων», ΦΕΚ Α' 284 26/27.9.1977) 

 

 

2.2 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Α∆ΕΙΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΕΙ∆ΙΚΩΝ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΧΡΗΣΗΣ 

 

1.  Νέα άδεια κυκλοφορίας ειδικών τουριστικών λεωφορείων δηµόσιας χρήσης,  σε 

αντικατάσταση της αρχικής, εκδίδεται από το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών, 

µετά από απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Ε.Ο.Τ.,  εφόσον υποβληθούν στον Ε.Ο.Τ.  Οι 

απαιτούµενες κατά περίπτωση συµβολαιογραφικές πράξεις, στις περιπτώσεις:  

α.  Σύστασης νοµικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου οποιασδήποτε µορφής από φυσικά 

πρόσωπα,  εκ των οποίων το ένα τουλάχιστον είναι κάτοχος νόµιµης άδειας κυκλοφορίας 

ειδικού τουριστικού λεωφορείου,  εφόσον το νοµικό πρόσωπο προµηθευτεί το σήµα 

λειτουργίας τουριστικού γραφείου ή Τ.Ε.Ο.Μ..  

β.  Μετατροπής της νοµικής µορφής οποιουδήποτε νοµικού προσώπου επ'  ονόµατι του 

οποίου έχει εκδοθεί νοµίµως άδεια κυκλοφορίας ειδικού τουριστικού λεωφορείου,  

εφόσον χορηγηθεί σήµα λειτουργίας για λογαριασµό του νοµικού προσώπου µε τη νέα 

του µορφή. 

 γ. Συγχώνευσης τουριστικών γραφείων ή γραφείου µε µία ή περισσότερες Τ.Ε.Ο.Μ.  

(Τουριστικές Επιχειρήσεις Οδικών Μεταφορών)  ή Τ.Ε.Ο.Μ.  µεταξύ τους οποιασδήποτε 

µορφής νοµικών προσώπων, εφόσον κατείχαν νοµίµως την άδεια κυκλοφορίας των 

ειδικών τουριστικών λεωφορείων τους. ( Ν. 2446/196, ΦΕΚ Α΄ 276) 
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δ.  Πώλησης των ειδικών τουριστικών λεωφορείων από και προς τουριστικά γραφεία ή 

Τ.Ε.Ο.Μ., λόγω παύσης λειτουργίας ή εξ' άλλων αιτιών.  

ε.  Θανάτου φυσικού προσώπου στο οποίο είχε χορηγηθεί άδεια κυκλοφορίας ειδικού 

τουριστικού λεωφορείου. Σε περίπτωση που οι κληρονόµοι από αµέλεια δεν λάβουν το 

σήµα λειτουργίας, η άδεια κυκλοφορίας του οχήµατος ανακαλείται µε απόφαση Γενικού 

Γραµµατέα Ε.Ο.Τ., µετά την παρέλευση της προθεσµίας προκειµένου περί κληρονόµου 

που είχε την τελευταία του κατοικία στην αλλοδαπή.  Εξαιρετικά,  η άδεια κυκλοφορίας 

δύναται να παραµείνει σε ισχύ,  βάσει σχετικού πιστοποιητικού του Ε.Ο.Τ.,  για 

διάστηµα ενός έτους από την ηµεροµηνία θανάτου,  εφόσον υποβληθεί στην αρµόδια 

υπηρεσία σχετική αίτηση του ενδιαφεροµένου. Στο διάστηµα αυτό απαγορεύεται κάθε 

είδους τουριστική ή µεταφορική δραστηριότητα, πλην της εκµισθώσεως του τουριστικού 

λεωφορείου σε τουριστικά γραφεία ή Τ.Ε.Ο.Μ..  Μετά την παρέλευση άπρακτης της 

προθεσµίας, η άδεια ανακαλείται αυτοδικαίως. ( Ν. 2446/196, ΦΕΚ Α΄ 276) 

 

2.α. Για όλες τις περιπτώσεις της πώλησης λεωφορείου από επιχείρηση που έπαυσε να 

λειτουργεί,  οι ενδιαφερόµενοι (νέοι δικαιούχοι)  οφείλουν να υποβάλλουν την αίτηση 

στον Ε.Ο.Τ.  για την χορήγηση της σχετικής έγκρισης,  εντός αποκλειστικής προθεσµίας 

ενός έτους από την επελθούσα αλλαγή.  

β.  Μετατροπής της νοµικής µορφής οποιουδήποτε νοµικού προσώπου επ'  ονόµατι του 

οποίου έχει εκδοθεί νοµίµως άδεια κυκλοφορίας ειδικού τουριστικού λεωφορείου,  

εφόσον χορηγηθεί σήµα λειτουργίας για λογαριασµό του νοµικού προσώπου µε τη νέα 

του µορφή .  

γ.  Συγχώνευσης τουριστικών γραφείων ή γραφείου µε µία ή περισσότερες Τ.Ε.Ο.Μ.  

(Τουριστικές Επιχειρήσεις Οδικών Μεταφορών)  ή Τ.Ε.Ο.Μ.  µεταξύ τους οποιασδήποτε 

µορφής νοµικών προσώπων, εφόσον κατείχαν νοµίµως την άδεια κυκλοφορίας των 

ειδικών τουριστικών λεωφορείων τους.  

ε.  Θανάτου φυσικού προσώπου στο οποίο είχε χορηγηθεί άδεια κυκλοφορίας ειδικού 

τουριστικού λεωφορείου. Σε περίπτωση που οι κληρονόµοι από αµέλεια δεν λάβουν το 

σήµα λειτουργίας, η άδεια κυκλοφορίας του οχήµατος ανακαλείται µε απόφαση Γενικού 
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Γραµµατέα Ε.Ο.Τ., µετά την παρέλευση της προθεσµίας προκειµένου περί κληρονόµου 

που είχε την τελευταία του κατοικία στην αλλοδαπή.  Σε περίπτωση που οι κληρονόµοι 

δεν επιθυµούν ή δεν νοµιµοποιούνται να λάβουν το ειδικό σήµα, δύνανται εντός 

διαστήµατος δυο ετών από την ηµεροµηνία θανάτου να µεταβιβάσουν καθ’  οιονδήποτε 

νόµιµο τρόπο την κυριότητα των κληρονοµουµένων ειδικών τουριστικών λεωφορείων. 

Εξαιρετικά, ή άδεια κυκλοφορίας δύναται να παραµείνει σε ισχύ, βάσει σχετικού 

πιστοποιητικού του Ε.Ο.Τ.,  για διάστηµα ενός έτους από την ηµεροµηνία θανάτου,  

εφόσον υποβληθεί στην αρµόδια υπηρεσία σχετική αίτηση του ενδιαφεροµένου. Στο 

διάστηµα αυτό απαγορεύεται κάθε είδους τουριστική ή µεταφορική δραστηριότητα, πλην 

της εκµισθώσεως του τουριστικού λεωφορείου σε τουριστικά γραφεία ή Τ.Ε.Ο.Μ..  Μετά 

την παρέλευση άπρακτης της προθεσµίας, η άδεια ανακαλείται αυτοδικαίως. ( Ν. 

2446/196, ΦΕΚ Α΄ 276) 

 

2.α. Για όλες τις περιπτώσεις  της πώλησης λεωφορείου από επιχείρηση που έπαυσε να 

λειτουργεί,  οι ενδιαφερόµενοι (νέοι δικαιούχοι)  οφείλουν να υποβάλουν την αίτηση 

στον Ε.Ο.Τ.  για την χορήγηση της σχετικής έγκρισης,  εντός αποκλειστικής προθεσµίας 

ενός έτους από την επελθούσα αλλαγή.  

β.  Για την περίπτωση πώλησης λεωφορείου από γραφείο ή τουριστική επιχείρηση 

οδικών µεταφορών που έπαυσε να λειτουργεί, η προθεσµία ορίζεται σε δύο έτη από την 

ηµεροµηνία ανάκλησης του ειδικού σήµατος λειτουργίας του γραφείου.  

γ. Για την περίπτωση τ, κατά την οποία οι κληρονόµοι έλαβαν επ’ ονόµατί τους το ειδικό 

σήµα λειτουργία τουριστικού γραφείου, η προθεσµία ορίζεται σε ένα έτος από 

την λήξη οριζόµενων προθεσµιών αποποιήσεως της κληρονοµίας.  

δ.  Οι δικαιούχοι των βάσει του παρόντος άρθρου χορηγούµενων εγκρίσεων 

υποχρεούνται εντός δύο µηνών από την χορήγηση της έγκρισης να λάβουν άδεια 

κυκλοφορίας επ 'ονόµατί τους και να καταθέσουν επικυρωµένο αντίγραφο αυτής στον 

Ε.Ο.Τ..  Σε διαφορετική περίπτωση ανακαλείται η άδεια κυκλοφορίας και οι πινακίδες 

του λεωφορείου, διατηρείται δε σε ισχύ µόνο το δικαίωµα που απορρέει από την έγκριση 

θέσης σε κυκλοφορία.  Σε περίπτωση χρηµατοδοτικής µίσθωσης η κυριότητα του 
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τουριστικού λεωφορείου ως πράγµατος µεταβιβάζεται στο φορέα χρηµατοδότησης χωρίς 

προηγούµενο αποχαρακτηρισµό του οχήµατος ως τουριστικού λεωφορείου δηµόσιας 

χρήσης. Η άδεια κυκλοφορίας παραµένει στο όνοµα του δικαιούχου µισθωτή.  

3.α. Οι αποφάσεις του Γενικού Γραµµατέα του Ε.Ο.Τ. περί εγκρίσεως αντικαταστάσεως 

των αδειών κυκλοφορίας ειδικών τουριστικών λεωφορείων ως δηµοσίας χρήσεως στις 

κοινοποιούνται στις οικείες Υπηρεσίες του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών ή 

των οικείων Νοµαρχιών, προς έκδοση των νέων αδειών κυκλοφορίας αυτών.  

β. Τα στοιχεία κυκλοφορίας των αντικαθιστάµενων αδειών, κοινοποιούνται στον Ε.Ο.Τ.  

από τις οικείες Υπηρεσίες του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών ή των οικείων 

Νοµαρχιών,  εντός προθεσµίας τριάντα (30) ηµερών από της εκδόσεώς τους, προς 

ενηµέρωση του τηρούµενου στον Ε.Ο.Τ.  µητρώου τουριστικών λεωφορείων. ( Ν. 

2446/196, ΦΕΚ Α΄ 276) 

 

2.3 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ 

∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΧΡΗΣΕΩΣ 

 

1. ∆ικαίωµα αντικατάστασης του ειδικού τουριστικού λεωφορείου δηµόσιας χρήσης 

έχουν οι ιδιοκτήτες των οχηµάτων στο όνοµα των οποίων έχει εκδοθεί η άδεια του 

λεωφορείου, στις περιπτώσεις:  

 α.  Λήξης της ισχύος της άδειας κυκλοφορίας λόγω συµπλήρωσης του ορίου ηλικίας του 

λεωφορείου. Στην περίπτωση αυτή ο ενδιαφερόµενος οφείλει να ολοκληρώσει τη 

διαδικασία εντός έτους από την ηµεροµηνία λήξης της ισχύος της έγκρισης.  

  β. Αντικατάσταση του υφιστάµενου οχήµατος,  εφόσον προηγηθεί ο αποχαρακτηρισµός 

του ως τουριστικού λεωφορείου.  

2. Το υφιστάµενο ειδικό τουριστικό λεωφορείο µπορεί να αντικατασταθεί από: -

καινούργιο -µεταχειρισµένο τουριστικής χρήσης προέλευσης εσωτερικού,  για το οποίο 

έχει προηγηθεί ο αποχαρακτηρισµός του ως τουριστικού ή µεταχειρισµένο προέλευσης 

εξωτερικού,   υπό την προϋπόθεση ότι ο χρόνος κυκλοφορίας τους δεν έχει υπερβεί το 

επιτρεπόµενο όριο και εφόσον κριθεί κατάλληλο ως προς την ασφαλή κυκλοφορία του 
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από τις αρµόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών ή τις οικείες 

Περιφέρειες και κατάλληλο ως προς την εµφάνιση, τις προσφερόµενες υπηρεσίες και τις 

παρεχόµενες ανέσεις από τον Ε.Ο.Τ.Η ηµεροµηνία της πρώτης κυκλοφορίας του 

µεταχειρισµένου λεωφορείου προέλευσης εξωτερικού, πιστοποιείται µε έγγραφο του 

εποπτεύοντος τις µεταφορές κρατικού φορέα της αντίστοιχης χώρας. 

(Νόµος 711/1977 «Περί Ειδικών Τουριστικών Λεωφορείων», ΦΕΚ Α' 284 26/27.9.1977) 

 

 

2.4 ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΚΥΡΩΣΕΙΣ  
 

Περιγραφή Παράβασης 

Χρηµατικό 

Πρόστιµο 

(Ευρώ) 

∆ιοικ/κό ή 

Πληµ/µα 

Αφαίρεση ΣΚ (Στοιχείων 

Κυκλοφορίας) και/ή ΑΟ 

(Αδειας Οδήγησης) 

Μη συµµόρφωση µε υποδείξεις τροχονόµου 150.00 δ αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Παραβίαση STOP υποχρεωτικής παραχώρησης προτεραιότητας (Ρ-1, Ρ-2) 700.00 δ αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Παραβίαση απαγορευτικών σηµάτων ( Ρ-7, Ρ-8, Ρ-27, Ρ-28, Ρ-29, Ρ-45, Ρ-46, Ρ-

64, Ρ-71 και Ρ-72) 
200.00 δ αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Παράνοµη Στάθµευση (Ρ-39, Ρ-41, Ρ-42, Ρ-43) 40.00 δ - 

Περιορισµοί κυκλοφορίας (Ρ-3 εως Ρ-6, Ρ-9 εως Ρ-26, Ρ-30 κλπ) 80.00 δ αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Χώρος ελεγχόµενης στάθµευσης (Ρ-69) 20.00 δ - 

∆ιαγραµµίσεις οδοστρώµατος 400.00 δ αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ  

∆ιαγραµµίσεις οδοστρώµατος λοιπές περιπτώσεις 80.00 δ αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ  

Χάραξη διαγραµµισεων χωρίς προδιαγραφές 200.00 δ αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Παραβίαση ερυθρού σηµατοδότη 700.00 δ 
αφαίρεση 60 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ. ΑΟ  

Παραβίαση λοιπών διατάξεων, ρυθµίσεων µε φωτεινούς σηµατοδότες 80.00 δ - 

Παραβίαση φωτεινού σηµατοδότη από πεζό 40.00 δ - 

Παράλειψη ή πληµµελής σήµανση εργασιών που εκτελούνται στις οδούς από 

εργολάβους 
1,500.00 π Ποινή φυλάκισης εως 6 µήνες 

Τοποθέτηση ή καταστροφή ή αλλοίωση κλπ πινακίδων σήµανσης, σηµατοδοτών ή 2,000.00 π Ποινή φυλάκισης εως12 µήνες 
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διαγραµµίσεων 

Εγκατασταση πινακίδας αφίσας κλπ µε δυσµενή επίδραση στην ασφάλεια της 

κυκλοφορίας 
2,000.00 π Ποινή φυλάκισης εως12 µήνες 

Παράνοµη ανάρτηση ή επικόλληση διαφηµιστικών πινακίδων 

Έως 1,500.00 

και έως 

10,000.00 

χρήση 

ανεξίτηλων 

ουσιών 

π - 

Αντικανονική συµπεριφορά οδηγών προς τους χρήστες της οδού, οδήγηση χωρίς 

σύνεση και προσοχή, συµπεριφορά οδηγών που προκαλεί τρόµο και ανησυχία, 

συµπεριφορά οδηγών που να θέτει σε κίνδυνο την κυκλοφορία 

200.00 δ - 

Απόρριψη αντικειµένων που παρακωλύουν την κυκλοφορία ή καθιστούν ολισθηρό 

το οδόστρωµα (διαρροή ή πτώση φορτίου) 
400.00 δ - 

Απαγόρευση οδήγησης για επίδειξη ικανότητος, εντυπωσιασµό, ανταγωνισµό ή 

τέλεση αυτοσχεδίων Αγώνων (αυτ/των, µοτοσ/των, µοτ/των) 
700.00 δ αφαίρεση 30 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Στάθµευση, οχηµάτων εκατέρωθεν οδοστρώµατος αυτοκινητοδρόµων ως και 

εγκατάσταση υπαιθρίων κινητών και ακινήτων καντινών για πώληση διαφόρων 

ειδών 

700.00 δ αφαίρεση 30 ηµερ. Α.Ο. 

Ανάρµοστη συµπεριφορά οδηγών-απόρριψη αντικειµένων 200.00 δ αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ   

Ζώνες ασφαλείας - µη χρήση σε παιδιά κάτω των 12 ετών στο µπροστινό κάθισµα. 

- µη χρήση από επιβάτη - µη χρήση από οδηγό. 

 

Κράνος δίτροχης µοτοσικλέτας ή µοτοποδηλάτου - µη χρήση από οδηγό ή επιβάτη 

(δεν έχει βαθµούς Ρ.S. ο παραβάτης επιβάτης) 

300.00 δ αφαίρεση 10 ηµερ. ΑΟ 

Κίνηση αυτοκινήτου χωρίς οδηγό 100.00 δ αφαίρεση 30 ηµερ. Α.Ο. 

Αντικανονική χρήση κινητού τηλεφώνου, χρήση ακουστικών συνδεδεµένων µε 

ηχητικές συσκευές, χρήση τηλεόρασης, Οδηγός δεν έχει σωµατική ή διανοητική 

ικανότητα 

100.00 δ αφαίρεση 30 ηµερ. Α.Ο. 

Οδηγός δεν κατέχει γνώσεις και επιδεξιότητα 100.00 δ αφαίρεση 30 ηµερ. Α.Ο. 

Οδήγηση λεωφορείων, επιβατηγών δηµοσίας χρήσεως και φορτηγών, απαγόρευση 

οδήγησης πέραν των χρονικών ορίων 
200.00 δ - 

Οδηγοί Ε∆Χ, ΜΜΜ (Μέσα Μαζικής Μεταφοράς) ή τουριστικά οχήµατα µη 

εφοδιασµένα µε µέτρα παθητικής ασφάλειας των επιβατών (τιµωρείται ο κάτοχος) 
700.00 δ - 
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Μη συνετή οδήγηση Ε∆Χ, ΜΜΜ (Μέσου Μαζικής Μεταφοράς), τουριστικού 

οχήµατος 
80.00 δ - 

Μη τήρηση υποχρεώσεων ή ψευδής δήλωση κατόχων ή αιτούντων άδειας 

οδήγησης, οι οποίοι είναι δικαιούχοι ή αιτούντες αναπηρικής σύνταξης 
 δ 

αφαίρεση 3 µηνών Α.Ο. Και 

επανεξέταση από 

∆ευτεροβάθµια Ιατρική 

επιτροπή µετά την πάροδο του 

τριµήνου 

Ζώα : Παραβίαση υποχρεώσεων συνοδών ζώων 20.00 δ - 

Εκποµπή ρύπων ή θορύβου πέραν των επιτρεπόµενων ορίων (βεβαιώνεται από 

συνεργείο) 
200.00 δ 

άµεση αφαίρεση ΣΚ (επι 

τόπου) µέχρι την προσκόµιση 

από τον παραβάτη 

σηµειώµατος της αρµόδιας 

υπηρεσίας Συγκοινωνιών για 

την σχετική καταλληλότητα 

του οχήµατος 

Θόρυβος από ηχοσυστήµατα 200.00 δ αφαίρεση 30 ηµερ. Α.Ο. 

Παρενόχληση άλλων χρηστών της οδού, διαµένοντων επί της οδού, παρόδιων µε 

σκόνη, καπνό, ρήψη υγρών κλπ 
80.00 δ - 

Οδηγός κίνηση δεξιά, λωρίδες ιππαστί 80.00 δ 
αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

(παρ.1,5 εως 7) 

Αντίθετη κίνηση, κίνηση σε πλατεία, πεζόδροµο, νηδίδες, αντίθετη κίνηση σε 

µονόδροµο 
200.00 δ αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ  

Αντικανονικό προσπέρασµα, προσπέρασµα σε σιδηροδροµική διάβαση. Φλάς µη 

χρήση κατά το προσπέρασµα 
700.00 δ αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Λοιπές διατάξεις για το προσπέρασµα-κυκλοφορία σε στοίχους 80.00 δ αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Συνάντηση µε όχηµα κινούµενο αντίθετα 80.00 δ - 

Συναγωνισµός οδηγών στην ταχύτητα 100.00 δ αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Ταχύτητα και αποστάσεις µεταξύ οχηµάτων, έλεγχος και εποπτεία του οχήµατος, 

ρύθµιση ταχύτητας κατα τις περιστάσεις, ασκοπη βραδυπορεία οχήµατος, µείωση 

ταχύτητας λόγω προσέγγισης σε σχολεία, στροφές, στάσεις λεωφορείων, έλλειψη 

ορατότητας. Αντιολισθητικές αλυσίδες που δεν έχουν τοποθετηθεί στους δύο 

τουλάχιστον κινητήριους τροχούς, εφόσον το όχηµα δεν φέρει ειδικά ελαστικά και 

κινείται σε οδό µε χιόνια 

80.00 δ - 

Μη αναγραφή ανωτάτου ορίου ταχύτητας στο πίσω µέρος του αµαξώµατος στα 80.00 δ - 
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φορτηγά, ρυµουλκούµενα αυτών και λεωφορεία 

Βραδυπορεία, από ελάχιστο όριο ταχύτητας που έχει οριστεί 80.00 δ - 

Κίνηση σε οδό ταχείας κυκλοφορίας µε ταχύτητα >130 χλµ/ώρα 350.00 δ αφαίρεση 60 ηµερ. Α.Ο. 

Κίνηση σε αυτοκινητόδροµο µε ταχύτητα άνω των 150 χλµ/ώρα 350.00 δ αφαίρεση 60 ηµερ. Α.Ο. 

Κίνηση στο λοιπό οδικό δίκτυο µε ταχύτητα >120 χλµ/ώρα 350.00 δ αφαίρεση 60 ηµερ. Α.Ο. 

Υπέρβαση ορίου ταχύτητας <20 χλµ/ώρα 40.00 δ - 

Υπέρβαση ορίου ταχύτητας >20 χλµ/ώρα 100.00 δ - 

Υπέρβαση ορίου ταχύτητας >30 χλµ/ώρα 350.00 δ αφαίρεση 60 ηµερ. Α.Ο. 

Εξοπλισµός εντοπισµού ή παρεµπόδισης συσκευών µέτρησης ταχύτητας 2,000.00 δ 
αφαίρεση 30 ηµερ. Α.Ο. και 

αφαίρεση 60 ηµερ. ΣΚ 

Ταχογράφοι, αλλοίωση στοιχείων µέτρησης ταχύτητας ταχογράφου και περιοριστή 

ταχύτητας ή επενέργεια στους µηχανισµούς αυτούς µε σκοπό την αλλοίωση των 

ενδείξεων 

700.00 δ αφαίρεση 30 ηµερ. Α.Ο. 

Ελιγµοί οχηµάτων που προκαλούν κίνδυνο 700.00 δ 
αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & 30 

ηµερ. ΑΟ 

Ελιγµοί οχηµάτων, µη χρήση δεικτών κατεύθυνσης (φλας) 80.00 δ αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Κίνηση προς τα πίσω 80.00 δ - 

Μη µείωση ταχύτητας ενόψει οχήµατος που προτίθεται να αλλάξει κατεύθυνση 80.00 δ αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Αντικανονική αλλαγή κατεύθυνσης 80.00 δ αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Απότοµη επιβράδυνση χωρίς λόγο και προειδοποίηση 40.00 δ - 

Υποχρέωση οδηγών για διευκόλυνση ΜΜΜ (Μέσων Μαζικής µεταφοράς) 100.00 δ αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Μη τήρηση υποχρεώσεων -παραχώρηση προτεραιότητας σε οδικούς κόµβους 350.00 δ αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Μη διακοπή πορείας προ ισόπεδης σιδηροδροµικής διάβασης χωρίς µπάρες ή 

φωτεινή σηµατοδότηση µε σήµανση 
700.00 δ 

αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 60 

ηµερ. ΑΟ 

Μη διακοπή πορείας προ ισόπεδης σιδηρογρδροµικής διάβασης µε κινητά 

φράγµατα, σε αναλαµπών ερυθρό φωτεινό σηµατοδότη ή ηχητικό σήµα 
700.00 δ 

αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 60 

ηµερ. ΑΟ 

Παραβίαση κινητού φράγµατος ισόπεδης σιδηροδροµικής διάβασης 700.00 δ 
αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 60 

ηµερ. ΑΟ 

Λοιπές υποχρεώσεις οδηγών σε ισόπεδες σιδηροδροµικές διαβάσεις 80.00 δ 
αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ. ΑΟ 

Μη διευκόλυνση κυκλοφορίας τραµ, παράνοµο προσπέρασµα 150.00 δ - 
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Αναστροφή, οπισθοπορεία, κίνηση στην κέντρική διαχωριστική λωρίδα σε 

αυτο/δροµο ή οδό ταχείας κυκλοφορίας 
700.00 δ 

αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ. ΑΟ 

Μη σήµανση µε προειδοποιητικό τρίγωνο ή ρυµούλκηση σε αυτο/δροµο ή οδό 

ταχείας κυκλοφορίας 
200.00 δ 

αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ. ΑΟ 

Σε αυτοκινητόδροµο ή οδό ταχείας κυκλοφορίας, κίνηση των οχηµάτων στην 

αριστερή λωρίδα (λωρίδα προσπέρασης), εκτός αν υπάρχει κυκλοφοριακή 

συµφόρηση 

200.00 δ 
αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ. ΑΟ 

Σε αυτοκινητόδροµο ή οδό ταχείας κυκλοφορίας, κίνηση φορτηγών άνω των 3,5 

τόνων, λεωφορείων ή συρµών άνω των 7 µέτρων στην αριστερή λωρίδα 
200.00 δ 

αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ. ΑΟ 

∆ηµιουργία και χρήση πρόσβασης σε αυτ/δροµο ή οδό ταχείας κυκλοφορίας >200.00 π 

αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ. ΑΟ, Φυλάκιση απο 1 

έως 12 µήνες 

Στάθµευση σε σήραγγα, µη χρήση φώτων 200.00 δ 
αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ. ΑΟ 

Οπισθοπορεία ή αναστροφή σε σήραγγα 700.00 δ 
αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ. ΑΟ 

Κίνηση σε ΛΕΑ (Λωρίδα Εκτακτης Ανάγκης) 200.00 δ 
αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ. ΑΟ 

Κίνηση µη µηχανοκίνητων οχηµάτων ή οχηµάτων τα οποία εκ κατασκευής δεν 

αναπτύσουν ταχύτητα άνω των 50 χλµ/ώρα σε αυτοκ/δροµο ή οδό ταχείας 

κυκλοφορίας 

200.00 δ 
αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ. ΑΟ 

Αντικανονική είσοδος ή έξοδος στον αυτοκινητόδροµο, Λωρίδα κυκλοφορίας µη 

έγκαιρη κατάληψη της αντιστοίχου στην έξοδο από αυτοκινητόδροµο 
200.00 δ 

αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ. ΑΟ 

Αντικανονικό άνοιγµα θυρών οχήµατος χωρίς έλεγχο (οδηγός ή επιβάτης) 40.00 δ - 

Αντικανονική κίνηση οδηγών όταν υπάρχουν εµπόδια στο οδόστρωµα 80.00 δ - 

Η ορατοτητα του οδηγού περιορίζεται ή παρεµποδίζεται από αντικανονική 

φόρτωση. Θόρυβος ή κονιορτός ή ενοχλήσεις από φορτίο. Φώτα οπίσθια, 

εµπρόσθια, κάλυψης προεξέχοντος φορτίου και αντανακλαστικά στοιχεία 

80.00 δ - 

Φορτίο υπέρβαση άνω 10% του µέγιστου επιτρεπόµενου ορίου και µέχρι 20%, 

πρόστιµο στο οδηγό 
500.00 δ 

πλέον πρόστιµο 1,500.00 

Ευρώ στον υπεύθυνο 

φόρτωσης + αφαίρεση ΣΚ & 

ΑΟ για 4 µήνες  

Φορτίο υπέρβαση άνω 20% του µέγιστου επιτρεπόµενου ορίου, πρόστιµο στον 

οδηγό 
3,000.00 δ 

πλέον πρόστιµο 5,000.00 

Ευρώ στον υπεύθυνο 
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φόρτωσης + αφαίρεση ΣΚ & 

ΑΟ για 4 µήνες   

Επικίνδυνη φόρτωση (πλην φορτηγών) 80.00 δ Ακινητ.Οχήµατος 

Κακή φόρτωση και υπέρβαρο (πλην φορτηγών) 80.00 δ - 

Επικίνδυνη µεταφορά επιβατών (περισσότερων των επιτρεπόµενων, µη χρήση 

ζώνης, κράνους από αυτούς, αντικανονική µεταφορά παιδιών) 
80.00 δ 

αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ. ΑΟ 

Παράνοµη στάση - στάθµευση (σε < 5 µ. από διάβαση πεζών, <12 µ. από 

φωτεινούς σηµατοδότες, γέφυρες, πεζοδρόµια, πλατείες, νησίδες, σήραγγα, 

βοηθητική οδό) 

80.00 δ 

Νεα παράβαση µετά από 3 

ώρες. Αποµάκρυνση οχήµατος 

µετά από 6 ώρες (αµέσως εαν 

παρεµποδίζεται η κυκλοφορία) 

Παράνοµη στάση-στάθµευση σε χώρους ή ράµπες διάβασης ΑΜΕΑ (Ατόµων Με 

Ειδικές Ανάγκες) 
150.00 δ 

Νεα παράβαση µετά από 3 

ώρες. Αποµάκρυνση οχήµατος 

µετά από 6 ώρες(αµέσως εαν 

παρεµποδίζεται η κυκλοφορία) 

Παράνοµη στάση - στάθµευση (λοιπές διατάξεις παραπλέυρως άλλου 

σταθµευµένου οχήµατος, σε χώρους στάθµευσης ΤΑΞΙ, σε πεζόδροµουςκαι 

εισόδους-εξόδους αυτών) 

40.00 δ 

αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ - 

Νεα παράβαση µετά από 3 

ώρες. Αποµάκρυνση οχήµατος 

µετά από 6 ώρες(αµέσως εαν 

παρεµποδίζεται η κυκλοφορία) 

Παραβίαση κανόνων χρήσης φωτών εντοπισµού θέσης 80.00 δ - 

Φώτα αντικανονικά (εκθαµβωτικά) 
200.00 εως 

700.00 
δ αφαίρεση 30 ηµερ. ΑΟ 

Χρήση φωτών οµίχλης (πλην περιπτώσεων οµίχλης, χιονόπτωσης, 

καταρρακτώδους βροχής ή σε στενή ελικοειδή στροφή 
80.00 δ - 

Μη τήρηση κανόνων χρήσης των φώτων οχηµάτων 80.00 δ - 

Κακή χρήση ηχητικών οργάνων - προειδοποιήσεων 20.00 δ αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

Παράβαση από πεζούς των κανόνων κυκλοφορίας για αυτούς 40.00 δ - 

Αντικανονική συµπεριφορά των οδηγών προς τους πεζούς (όπως σε πεζόδροµους, 

διαβάσεις πεζών, περιοχές ήπιας κυκλοφορίας) 
200.00 δ 

αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & ΑΟ 

(παρ 2) 

Χρήση κινητού τηλεφώνου ή ακουστικών συνδεδεµένων µε ηχητικές συσκευές 

(οδηγοί ποδηλάτων, µοτοποδηλάτων, µοτ/των, τρίτροχων 
150.00 δ αφαίρεση 30 ηµερ. ΑΟ (παρ 2) 

Παραβίαση ειδικών κανόνων από οδηγούς ποδηλάτων, µοτοποδηλάτων, 

µοτοσυκλετών, τρίτροχων 
80.00 δ - 
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∆ιακοπή από οδηγούς πόµπων, στρατιωτικών φαλάγγων, στοίχων µαθητών 40.00 δ - 

Οδήγηση υπο την επίδραση αλκοόλ, συγκέντρωση : 

στο αίµα : 0.50 g/l εως 0.80 g/l 

στον εκπνεόµενο αέρα : 0.25 mg/l εως 0.40 mg/l 

200.00 δ 
Επιπλέον ακινητοποίηση 

οχήµατος 

Οδήγηση υπο την επίδραση αλκοόλ, συγκέντρωση : 

στο αίµα : 0.80 g/l εως 1.10 g/l 

στον εκπνεόµενο αέρα : 0.40 mg/l εως 0.60 mg/l 

700.00 δ 

αφαίρεση 90 ηµερ. ΑΟ-

επιπλέον - Επιπλέον 

ακινητοποίηση οχήµατος 

Οδήγηση υπο την επίδραση αλκοόλ, συγκέντρωση : 

στο αίµα : άνω του 1.10 g/l  

στον εκπνεόµενο αέρα : >0.60 mg/l 

1,200.00 π 

αφαίρεση 180 ηµερ. ΑΟ & ΣΚ 

10 ηµ. Εως 6 µήνες 

(επιβάλλεται από δικαστήριο). 

Εκτός των κατηγοριών 

οχηµάτων του άρθρου 

103,παρ.4, περ.α' και β' - 

Φυλάκιση τουλάχιστον 2 

µηνών και ακινητοποίηση 

οχήµατος 

εντός 2 ετών από προηγούµενη παράβαση για αλκοολ 

Οδήγηση υπο την επίδραση αλκοόλ, συγκέντρωση : 

στο αίµα : άνω του 1.10 g/l  

στον εκπνεόµενο αέρα : >0.60 mg/l 

2,000.00 π 

αφαίρεση 5 ετών ΑΟ 

(αρχοµένων κάθε φορά από 

την λήξη του χρόνου της 

προηγούµενης αφαίρεσης) & 

ΣΚ 10 ηµ. έως 6 µήνες 

(επιβάλλεται από δικαστήριο). 

Εκτός των κατηγοριών 

οχηµάτων του άρθρου 103, 

παρ.4, περ.α' και β'- Φυλάκιση 

τουλάχιστον 6 µηνών και 

ακινητοποίηση οχήµατος 

Οδήγηση υπό την επίδραση τοξικών ουσιών ή φαρµάκων >200.00 π 

αφαίρεση 3 εως 6 µηνών ΑΟ 

(επιβάλλεται από δικαστήριο) 

- Φυλάκιση τουλάχιστον 2 

µηνών 

Μη παροχή αναγκαίας βοήθειας στους παθόντες (σε περίπτωση θανάτου ή 

σωµατικής βλάβης σε όδικό τροχαίο ατύχηµα) - µη ειδοποίηση των Αστυνοµικών 

Αρχών - µη παραµονή στον τόπο του ατυχήµατος 

- π 

αφαίρεση 3 εως 6 µηνών ΑΟ 

(επιβάλλεται από δικαστήριο 

εαν από την συµπεριφορά του 

οδηγού ο παθών περιήλθε σε 

κίνδυνο ζωής, επήλθε 
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θάνατοςή βαριά σωµατική 

βλάβη) - Φυλάκιση 

τουλάχιστον 3 µηνών ή 6 

µηνών εάν από τη 

συµπεριφορά του οδηγού ο 

παθών περιήλθε σε κίνδυνο 

ζωής (βαριές σωµατικές 

βλάβες ή θάνατος) 

Συµπεριφορά οδηγών σε περίπτωση ατυχήµατος (µη στάθµευση, µη λήψη µέτρων 

κυκλοφοριακής ασφάλειας, µη παροχή των στοιχείων ταυτότητας του, µη 

αποτροπή µεταβολής στον τόπο του ατυχήµατος εάν επήλθε θάνατος ή σωµατική 

βλάβη) 

- π 

αφαίρεση 1 εως 3 µηνών ΑΟ 

(επιβάλλεται από δικαστήριο) 

- Φυλάκιση τουλάχιστον 1 

µηνός 

Παρεµπόδιση αυτοκινήτων άµεσης ανάγκης 150.00 δ - 

Ακολούθηση αυτοκινητων άµεσης ανάγκης 150.00 δ - 

Παραβίαση των ειδικών υποχρεώσεων οδηγών και πεζών προς αστυνοµικά όργανα 

και σχολικούς τροχονόµους(µη συµόρφωση σε σήµα στάσης, αρνησή παροχής ή 

παροχή ψευδών στοιχείων, παρεµπόδιση του έργου τους) 

- π 

αφαίρεση 1 µηνών ΑΟ 

(επιβάλλεται από δικαστήριο) 

- Φυλάκιση εως 1 έτος 

Αρνηση ακινητοποίησης οχήµατος σε υπόδειξη τροχονόµου >200.00 π 

αφαίρεση 1 εως 3 µηνών ΑΟ 

(επιβάλλεται από δικαστήριο) 

- Φυλάκιση εως 1 έτος 

Φθορές στην οδό - π Φυλάκιση εώς 1 έτος 

Κατάληψη τµήµατος οδού ή πεζοδροµίου µε εγκαταστάσεις ή εµπόδια 400.00 δ - 

Κυκλοφοριακές ρυθµίσεις από τους ΟΤΑ χωρίς σχετική εξουσιοδότηση, καθ' 

υπέρβαση ή παραβίαση αυτής (σαµαράκια) 

1,000.00 εως 

10,000.00 
π Φυλάκιση 1 εώς 6 µήνες 

Παραβίαση µέτρων περιορισµού ή απαγόρευσης κυκλοφορίας, κίνηση εντός του 

∆ακτυλίου 
200.00 δ - 

Κυκλοφορία οχηµάτων µε µη προβλεπόµενα βάρη ή διαστάσεις (πλην φορτηγού) 400.00 δ 

αφαίρεση 30 ηµερ. ΑΟ-

επιπλέον - Επιπλέον 

ακινητοποίηση οχήµατος 

Κυκλοφορία ή οδήγηση οχήµατος χωρίς ή µε µη προβλεπόµενο σύστηµα 

τροχοπέδησης 
200.00 δ 

αφαίρεση 20 ηµερ. ΣΚ & 20 

ηµερ.ΑΟ 

Κυκλοφορία ή οδήγηση οχήµατος µε ρυµουλκούµενο χωρίς ή µε µη προβλεπόµενο 

σύστηµα τροχοπέδησης 
200.00 δ - 

Κυκλοφορία ή οδήγηση αυτοκινήτου χωρίς ή µε µη προβλεπόµενοα φώτα πορείας 150.00 δ - 
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Κυκλοφορία ή οδήγηση αυτοκινήτου χωρίς ή µε µη προβλεπόµενοα φώτα 

διασταύρωσης 
150.00 δ 

αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & 10 

ηµερ.ΑΟ 

Κυκλοφορία ή οδήγηση αυτοκινήτου ή ρυµουλκούµενου χωρίς ή µε µη 

προβλεπόµενα φώτα θέσης, Φώτα θέσης εµπρόσθια µικρά, έλλειψη ή µη 

προβλεπόµενα 

150.00 δ - 

Κυκλοφορία ή οδήγηση αυτοκινήτου ή ρυµουλκούµενου χωρίς ή µε µη 

προβλεπόµενα φώτα όγκου και πλευρικά (οχήµατα µε πλάτος άνω των 2,10 µ) 
150.00 δ - 

Ανεπαρκής φωτισµός πινακίδας του αριθµού κυκλοφορίας (οχήµατα και 

ρυµουλκούµενα) 
40.00 δ - 

Κυκλοφορία ή οδήγηση αυτοκινήτου ή ρυµουλκούµενου χωρίς ή µε µη 

προβλεπόµενα φώτα τροχοπέδησης 
150.00 δ 

αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & 10 

ηµερ.ΑΟ 

Κυκλοφορία ή οδήγηση αυτοκινήτου ή ρυµουλκούµενου χωρίς ή µε µη 

προβλεπόµενα φώτα οµίχλης 
40.00 δ - 

Κυκλοφορία ή οδήγηση αυτ/του µε µη προβλεπόµενα φώτα οπισθοπορείας 40.00 δ 
αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & 10 

ηµερ.ΑΟ 

Κυκλοφορία ή οδήγηση αυτ/του ή ρυµουλκούµενου χωρίς ή µε µη προβλεπόµενα 

φώτα έκτακτης ανάγκης και δεικτών κατέυθυνσης(φλας) 
150.00 δ - 

Μη προβλεπόµενοι αντανακλαστήρες ή έλλειψη αυτών (οχηµάτων ή 

ρυµουλκούµενων) 
150.00 δ - 

Κακή λειτουργία, µη εφοδιασµός µε προβλεπόµενο ηλεκτρικό σύστηµα 80.00 δ - 

Κακή λειτουργία, µη εφοδιασµός µε προβλεπόµενα φώτα (µοτ/τα, µοτ/τες) ή 

ηλεκτρικό σύστηµα (µοτ/τες) 
150.00 δ - 

Κακή λειτουργία, µη εφοδιασµός µε προβλεπόµενα φώτα (τρίτροχα οχήµατα) 150.00 δ - 

Κακή λειτουργία, µη εφοδιασµός µε προβλεπόµενα φώτα-αντανακλαστήρες 

(ποδήλατα) 
40.00 δ - 

Κακή λειτουργία, µη εφοδιασµός µε προβλεπόµενα φώτα-αντανακλαστήρες 

(ζωήλατα οχήµατα) 
40.00 δ - 

Κακή λειτουργία, µη εφοδιασµός µε προβλεπόµενα φώτα-αντανακλαστήρες 

(γεωργικά µηχανήµατα) 
150.00 δ 

αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & 10 

ηµερ.ΑΟ 

Κακή λειτουργία, µη εφοδιασµός µε προβλεπόµενα φώτα-αντανακλαστήρες 

(µηχανήµατα έργων) 
150.00 δ 

αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & 10 

ηµερ.ΑΟ 

Γενικές διατάξεις για τον φωτισµό, προσθήκη φωτιστικών ή αντανακλαστικών 

στοιχείων πέραν των προβλεπόµενων 
80.00 δ - 
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Μη εφοδιασµός οχήµατος µε αποτελεσµατικό σιγαστήρα 200.00 δ 
αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & 10 

ηµερ.ΑΟ 

Μη εφοδιασµός οχήµατος µε προβλεπόµενες ζώνες ασφαλείας 200.00 δ - 

Μη εφοδιασµός οχήµατος µε τα προβλεπόµενα εξαρτήµατα (συστήµατα 

διεύθυνσης, καθρέπτες, ηχητικά όργανα, εφεδρικό τροχό,ταχύµετρο κλπ) 
80.00 δ 

αφαίρεση 10 ηµερ. ΣΚ & 10 

ηµερ.ΑΟ (µόνο για τις παρ. 

1,7,8,11 και 13) 

Κακή λειτουργία των συστηµάυων των οχηµάτων, οχήµατα µε αντικείµενα που 

προεξέχουν 
80.00 δ - 

Μη δήλωση εντός 15 ηµερών της µεταβολής εξωτερικού χρωµατισµού 

αυτοκινήτου 
20.00 δ - 

Παραποίηση, αλλοίωση στοιχείων αναγνώρισης πλαισίου και κινητήρα - π 

Οριστική αφαίρεση 

Σ.Κ.(επιβάλλεται από 

δικαστήριο - Φυλάκιση 

τουλάχιστον 1 µηνός 

Αντικατάσταση ή επιδιόρθωση τµήµατος του αµαξώµατος ή του κινητήρα που 

επιφέρει µερική ή ολική εξαφάνισξη ή αλλοίωση του τύπου και του αριθµού 

πλαισίου χωρίς την προηγούµενη γνωστοποίηση στην αρµόδια υπηρεσία 

- π 

αφαίρεση ΣΚ.. 1 εως 3 µήνες 

(επιβάλλεται από δικαστήριο) 

- Φυλάκιση τουλάχιστον 1 

έτους 

Μη εµπρόθεσµη προσκόµιση οχήµατος για τακτικό ή έκτακτο τεχνικό έλεγχο 

(πλην φορτηγών) 
400.00 δ - 

Κυκλοφορία οχήµατος που δεν έχει υποστεί εµπροθέσµως τακτικό ή έκτακτο 

τεχνικό έλεγχο 
400.00 δ - 

Κυκλοφορία µηχανοκίνητου οχήµατος χωρίς απογραφή και ταξινόµηση (πλην 

φορτηγών) 
400.00 δ 

αφαίρεση Σ.Κ. Μέχρι 

απογραφής του οχήµατος 

Κυκλοφορία ή οδήγηση χωρίς άδεια κυκλοφορίας(αυτο/του, ρυµουλκούµενου, 

τρίτροχου, µοτ/τα) ή που έχει αφαιρεθεί 
<200.00 π Φυλάκιση από 1 εως 6 µηνών 

Κυκλοφορία ή οδήγηση χωρίς άδεια κυκλοφορίας(αγροτικό µηχάνηµα, µηχάνηµα 

έργων) ή που έχει αφαιρεθεί 
200.00 δ - 

Μεταβολή κατόχου ή κύριων χαρακτηριστικών οχήµατος χωρίς νέα άδεια (πλην 

φορτηγών) 
>200.00 π Φυλάκιση 1 εως 3 µηνών 

Κατασκευή πινακίδων αριθµού κυκλοφορίας - π Φυλάκιση έως 1 έτος 

Μετάθεση πινακίδων αριθµού κυκλοφορίας σε άλλο όχηµα - π Φυλάκιση έως 1 έτος 

Χρήση, πώληση, αγορά παραποιηµένων πινακίδων αριθµού κυκλοφορίας - π Φυλάκιση έως 1 έτος 
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Κυκλοφορία αυτοκινήτου χωρίς και τις 2 νοµίµως χορηγηµένες και κανονικές 

πινακίδες αριθµού κυκλοφορίας 
300.00 δ - 

Πινακίδες αριθµού κυκλοφορίας µη ευκρινώς ορατές, µη αναγνωρίσιµες από 

τεχνικά µέσα ή µε µη αντανακλαστικό επί αυτών υλικό (πλην φορτηγών) 
300.00 δ - 

Κυκλοφορία αυτοκινήτων που έχουν απογραφεί στην Ελλάδα και φέρουν διεθνές 

διακριτικό σήµα ξένου κράτους 
40.00 δ - 

Παραβίαση υποχρέωσης παράδοσης της άδειας και των πινακίδων αριθµού 

κυκλοφορίας σε περίπτωση ακινησίας, διάλυσης, καταστροφής ή οριστικής 

εξαγωγής µηχανοκίνητου οχήµατος στην αλλοδαπή 

100.00 δ - 

Οδήγηση χωρίς ισχύουσα άδεια οδήγησης ή που έχει αφαιρεθεί ή ανακληθεί 

(αυτ/τα, τρίτροχα, µοτ/τες, πλην φορτηγών) 
>200.00 π Φυλάκιση 1 εως 12 µηνών 

Οδήγηση µε άδεια που έχει λήξει η ισχύς της (πλην φορτηγών) 200.00 δ 

αφαίρεση και απόστολή στην 

Αρµόδια Υπηρεσία 

Συγκοινωνιών 

Οδήγηση µοτοποδηλάτου χωρίς άδεια οδήγησης ή που έχει ανακληθεί ή αφαιρεθεί >200.00 π Φυλάκιση από 1 εως 3 µηνών 

Οδήγηση αγροτικού µηχανήµατος, µηχανήµατος έργου χωρίς άδεια οδήγησης ή 

που έχει ανακληθεί ή αφαιρεθεί 
>200.00 π Φυλάκιση από 1 εως 3 µηνών 

Χρήση οδικού οχήµατος για την τέλεση κακουργήµατος ή εκ δόλου 

πληµµελήµατος µε επιβαλλόµενη ποινή τουλάχιστον 3 µήνες φυλάκιση 
- π 

αφαίρεση . ΣΚ & .ΑΟ από 1 

εως 10 έτη (µε απόφαση 

δικαστηρίου) 

Κατοχή ή χρήση πλαστής ή παραποιηνένης άδειας οδήγησης - π 

Τιµωρείται σύµφωνα µε το 

άρθρο 216 του Ποινικού 

Κώδικα. 

Υπαίτιος σοβαρού τραυµατισµού εµπλεκοµένου σε ατύχηµα µε οδήγησ κατά 

παράβαση των διατάξεων του ΚΟΚ 
- π 

αφαίρεση Α.Ο. 3 µήνες εως 2 

έτη (µε απόφαση δικαστηρίου) 

Υπαίτιος θανάτου εµπλεκοµένου σε ατύχηµα (ή εντός 30 ηµερών από αυτό) µε 

οδήγηση κατά παράβαση των διατάξεων του ΚΟΚ 
- π 

αφαίρεση Α.Ο. 2 έτη εως 5 έτη 

(µε απόφαση δικαστηρίου) και 

επαναχορήγηση της άδειας 

µετά από θεωρητικές και 

πρακτικές εξετάσεις 

Υποτροπή των περ α' και β' - π 

αφαίρεση Α.Ο. Για χρονικό 

διάστηµα διπλάσιο των περ α' 

και β' έως και οριστική 

αφαίρεση 
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2.5 ΑΝΑΣΤΟΛΗ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ 

Οδήγηση χωρίς την νόµιµη άδεια οδήγησης - π 

Επίπλεον, στέρηση 

δικαιώµατος απόκτησης 

άδειας οδήγησης 

οποιασδήποτε κατηγορίας για 

τουλάχιστον 3 έτη (µε 

απόφαση δικαστηρίου) 

Οδήγηση µε αφαιρεθείσα άδεια οδήγησης και υπαίτιος τροχαίου ατυχήµατος µε 

τραυµατισµό ή θάνατο 
- π 

Επίπλεον, στέρηση 

δικαιώµατος απόκτησης 

άδειας οδήγησης 

οποιασδήποτε κατηγορίας για 

επιπλέον 3 έτη ή οριστική 

στέρηση (µε απόφαση 

δικαστηρίου) 

Οδήγηση µε αφαιρεθείσα άδεια οδήγησης - π 

Επίπλεον, στέρηση 

δικαιώµατος απόκτησης 

άδειας οδήγησης 

οποιασδήποτε κατηγορίας για 

επιπλέον 3 έτη (µε απόφαση 

δικαστηρίου) 

Παραχώρηση οδήγησης σε πρόσωπο χωρίς άδεια ή Πιστοποιητικό Επαγγελµατικής 

Ικανότητας ή που του έχουν αφαίρεθει 
- π Φυλάκιση από 1 εως 6 µηνών 

Οδηγός οχήµατος που δεν φέρει τα απαιτούµενα έγγραφα 20.00 δ - 

Μη χρήση βοηθητικών οργάνων που αναγράφονται στην άδεια οδήγησης 200.00 δ - 

Μη χρήση γυαλιών κατά του ανέµου µε κράνος χωρίς προστατευτικό κάλυµα 

(µοτο/στες) 
200.00 δ - 

Μη τοποθέτηση ειδικού σήµατος αναγνώρισης νέου οδηγού για 1 έτος 20.00 δ - 
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Με το άρθρο 4 παρ. 2 Σχ.Ν. αντικαθίσταται εξ ολοκλήρου η παρ. 2 του άρθρου 4 του ν. 

711/1977. Στο εδάφιο δ' της νέας διατάξεως προβλέπεται ότι "Με απόφαση Γενικού 

Γραµµατέα EOT δύναται να αναστέλλεται επ' αόριστον ή για ορισµένο χρονικό 

διάστηµα η έγκριση θέσης σε κυκλοφορία νέων ειδικών τουριστικών λεωφορείων". 

Η διάταξη αυτή δεν φαίνεται να ανταποκρίνεται στα κριτήρια του άρθρου 43 παρ. 2 Σ., 

σύµφωνα µε το οποίο νοµοθετική εξουσιοδότηση για την έκδοση κανονιστικών πράξεων 

από άλλα όργανα της διοίκησης, εκτός του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, επιτρέπεται µόνο 

ύστερα από ειδική εξουσιοδότηση νόµου και µόνο µέσα στα όρια αυτής για τη ρύθµιση 

ειδικότερων θεµάτων ή θεµάτων µε χαρακτήρα τεχνικό ή λεπτοµερειακό. 

Εν προκειµένω, η αναστολή του δικαιώµατος αποκτήσεως αδείας ειδικού τουριστικού 

λεωφορείου δεν έχει τέτοιο χαρακτήρα. Εξάλλου, η διάταξη του εδαφίου δ' κανένα 

απολύτως κριτήριο δεν διατυπώνει ως προς τους όρους και τις προϋποθέσεις που 

πρέπει να πληρούνται για την επ' αόριστον ή επί ορισµένο χρονικό διάστηµα αναστολή 

της έγκρισης θέσης σε κυκλοφορία νέων ειδικών τουριστικών λεωφορείων. 

 

(Νόµος 711/1977 «Περί Ειδικών Τουριστικών Λεωφορείων», ΦΕΚ Α' 284 26/27.9.1977) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ Ι.Χ. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
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3.1 ΓΕΝΙΚΑ  

Για τα τουριστικά λεωφορεία, πρίζεται οτι για την εξυπηρέτηση των τουριστικών 

αναγκών µπορεί να επιτραπεί η θέση σε κυκλοφορία  ειδικών τουριστικών λεωφορείων, 

αυτοκινήτων από ξενοδοχειακές επιχειρήσεις ή κοινοπραξίες ξενοδόχων ή 

συνεταιρισµούς ξενοδόχων. 

Τα αυτοκίνητα αυτά χαρακτηρίζονται ειδικά τουριστικά λεωφορεία ίδιωτικης χρήσης, µε 

δικαίωµα να µεταφέρουν αποκλειστικά επιβάτες που διαµένουν στα ξενοδοχεία τους, στο 

κέντρο της πόλης ή σε σιδηροδροµικούς σταθµους, λιµάνια και αεροδρόµια ή 

αρχαιολογικούς και τουριστικούς τόπους και αντίστροφα.  (Τσετσεκου, 1976)  

 

3.2 ΠΡΟΣΩΠΑ ΠΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ Α∆ΕΙΑ 

Ειναι δυνατόν να χορηγηθεί άδεια κυκλοφορίας λεωφορίων αυτοκινήτων Ι.Χ. 

τουριστικών επιχειρήσεων, για την µεταφορά προσώπων, χωρίς καταβολή κοµίστρου στα 

ξενοδοχεία (ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, κοινοπραξίες ή συνεταιρισµούς ξενοδοχείων), 

στις επιχειρήσεις εκµετάλλευσης ιαµατικών πηγών και στις επιχειρήσεις καζίνων.  Στις 

πλάγιες πλευρές όλων των λεωφορίων που   χρησιµοποιούνται από τα παραπάνω 

πρόσωπα, θα πρέπει να αναγράφεται ο τίτλος της επιχείρησης στην οποία ανήκουν.  

http://www.yme.gr/?getwhat=1&oid=348&id=&tid=348 

 

Πιο αναλυτικά, σύµφωνα µε το άρθρο 1 του Νόµου  Αριθ.∆.16900/2550/76 της 

17/24.7.1976 (ΦΕΚ Β`/ 828) : 

 

Αρθρο 1: ∆ικαιούµενα πρόσωπα - Αδεια κυκλοφορίας λεωφορείων αυτοκινήτων 

ιδιωτικής χρήσεως διά την µεταφοράν προσώπων άνευ καταβολής κοµίστρου χορηγείται 

επ` ονόµατι: 

 α) Κοινωφελών Οργανισµών ή Ιδρυµάτων.  
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β) Σχολείων στοιχειώδους και µέσης εκπαιδεύσεως (Γενικής, Τεχνικής και 

Επαγγελµατικής) ή σχολικών Εφορειών. 

 γ) Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων, κοινοπραξίας ή συνεταιρισµών Ξενοδόχων.  

δ) Αεροπορικών Επιχειρήσεων.  

ε) Βιοµηχανικών επιχειρήσεων εργοληπτικών ∆ηµοσίων Εργων επιχειρήσεων, 

Ναυπηγείων, ως και επιχειρήσεων εκµεταλλεύσεως ορυχείων ή µεταλλείων.  

στ) Επιχειρήσεων εκµεταλλεύσεως ιαµατικών πηγών και επιχειρήσεων Καζίνων.  

ζ) Επιχειρήσεων παραγωγής κινηµατογραφικών ταινιών εν Ελλάδι.  

η) Παιδικών Σταθµών και Ιδρυµάτων εν γένει και Κέντρων απροσαρµόστων παίδων. 

 θ) Πρωτοβαθµίων γεωργικών συνεταιρισµών του άρθρ.1 του Νόµ.921/1979 "περί 

γεωργικών συνεταιρισµών".  

 

3.3 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ Α∆ΕΙΑΣ- ΧΟΡΗΓΗΣΗ Α∆ΕΙΑΣ 

Αρµόδια Υπηρεσία  

Υπηρεσία Μεταφορών και Επικοινωνιών της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης του 

τόπου κατοικίας του ενδιαφεροµένου. 

  

Απαιτούµενα δικαιολογητικά  

● Αίτηση - υπεύθυνη δήλωση (το παρόν έντυπο) 

● Βιβλιάριο µεταβολών κατοχής και κυριότητας του αυτοκινήτου. 

● Ισχύον ∆ελτίο ΚΤΕΟ για τα µεταχειρισµένα αυτοκίνητα. 

● Υπεύθυνη δήλωση του Ν.1599/86 για την νόµιµη λειτουργία της επιχείρησης. 

● Αστυνοµική ταυτότητα(επίδειξη). 

● Έγκριση τύπου ή ξένη άδεια κυκλοφορίας για µεταχειρισµένο εξωτερικού που 

τίθεται για πρώτη φορά στην κυκλοφορία, σχεδιάγραµµα, µελέτη σύµφωνα µε τις 

κανονιστικές αποφάσεις. 

● Ζυγολόγια ολικού απόβαρου και απόβαρου οπ. άξονα σε περίπτωση αλλαγής 

κινητήρα. 
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● Παραστατικό καταβολής ισχύοντος τέλους άδειας οχήµατος, από τράπεζα 

συµβεβληµένη µε την αρµόδια Ν.Α., αξίας 75 ευρώ (Το ποσό που πρέπει να 

καταβληθεί γνωστοποιείται στον ενδιαφερόµενο από την Υπηρεσία Μεταφορών και 

Επικοινωνιών). 

● Πρακτικό Επιθεώρησης µόνο όταν πρόκειται για λεωφορείο που τίθεται για πρώτη 

φορά σε κυκλοφορία. 

● Πιστοποιητικό ταξινόµησης (τελωνισµού) όταν πρόκειται για καινούργιο 

λεωφορείο ή µεταχειρισµένο εξωτερικού που τίθεται για πρώτη φορά σε 

κυκλοφορία. 

● ∆ήλωση υπεύθυνου τεχνίτη για την εγκατάσταση ταχογράφου, για οχήµατα πάνω 

από 3.500 χιλ/µα. 

● Υπεύθυνη δήλωση τεχνίτη εγκατάστασης περιοριστή ταχύτητας, για τη σωστή 

εγκατάσταση και λειτουργία του, για λεωφορεία µικτού βάρους πάνω από 10.000 

χιλ/µα 

● Βεβαίωση από εργοστάσιο κατασκευής, ή γενικό αντιπρόσωπο χώρας προέλευσης 

ή της χώρας µας για την ύπαρξη ABS (Απαιτείται µόνο για µεταχειρισµένα οχήµατα 

εξωτερικού µε µικτό βάρος πάνω από 3.500 χιλ/µα, αν δεν προκύπτει από την ξένη 

άδεια κυκλοφορίας). 

 

  

  

∆ιάρκεια έκδοσης της πράξης 

Εξαρτάται από την αρµόδια ∆ιεύθυνση Μεταφορών και Επικοινωνιών της Ν.Α. 

∆ιάρκεια ισχύος 

Για αόριστο χρόνο 
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Η άδεια κυκλοφορίας λεωφορείου αυτοκινήτου Ι.Χ., χορηγείται από τις κατα τόπους 

περιφερειακές υπηρεσίες του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών, εφόσον 

υποβληθεί σε αυτές αίτηση µετά κατα περίπτωση δικαιωλογητικά, όπως παρουσιάζονται 

στον παραπάνω πίνακα και υπεύθυνη δήλωση σχετικά µε την νοµιµότητα της λειτουργίας 

της επιχείρησης.   

http://www.yme.gr/?getwhat=1&oid=348&id=&tid=348 

 

3.4 ΌΡΟΙ- ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΤΩΝ Ι.Χ. 

ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ 

Τα λεωφορία αυτά θα µπορούν να κυκλοφορούν σε όλη τη χώρα για τη µεταφορά και 

µόνο προσώπων που έχουν άµεση σχέση µε το έργο που επιτελείται από τις επιχειρήσεις 

που προαναφέραµε.  

Όλα τα λεωφορία θα πρέπει να είναι εφοδιασµένα µε πυροσβεστήρες και κιβώτιο 

φαρµακευτικών ειδών άµεσης βοήθειας. Σε περίπτωσηπου διαπιστωθεί οτι δεν 

εφαρµόζονται οι όροι, προυποθέσεις και περιορισµοί που τίθενται για την κυκλοφορία 

των αυτοκινήτων Ι.Χ., αφαιρείται η άδεια κυκλοφορίας και οι πινακίδες του οχήµατος, 

που επαναχορηγούνται µετα από επιθεώρηση στην οποία υπόκεινται από την αρµόδια 

αρχή.  

Η διαπίστωση είσπραξης κοµίστρου ή χρησιµοποίησης του λεωφορίου για σκοπό 

διαφορετικό από αυτόν για τον οποίο τέθηκε σε κυκλοφορία, συνεπάγεται την οριστική 

αφαίρεση της άδειας κυκλοφορίας του µε απόφαση της αρµόδιας περιφερειάκης αρχής.    

http://kritibus.blogspot.gr/ 

 

3.5 ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

 

Λεωφορείο Ιδιωτικής Χρήσεως (Λ.Ι.Χ.) ονοµάζεται το λεωφορείο, µε το οποίο 

εκτελούνται µεταφορές προσώπων χωρίς κόµιστρο από τουριστικές επιχειρήσεις για την 
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εξυπηρέτηση των πελατών τους.λεωφορειακού τύπου και µόνο. Τα λεωφορεία που 

ανήκουν σε ξενοδοχειακές επιχειρήσεις πρέπει να είναι πολυτελεί στην εµφάνιση, σε 

άριστη κατάσταση, µε 8 το λιγότερο θέσεις µαζί µε του οδηγού και να πληρούν τους 

γενικούς όρους του ειδικού τύπου τουριστικού λεωφορείου. Η απόσταση ανάµεσα στα 

καθίσµατα πρέπει να είναι το λιγότερο 0.75 µέτρα. ∆εν είναι απαραίτητο τα λεωφορεία 

αυτά να έχουν ανακλειόµενα καθίσµατα, µεγάφωνο και παράθυρα στέγης.  

http://kritibus.blogspot.gr/ 

 

3.6 ΤΥΠΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ 

Χρήσιµοι ορισµοί: 

Απόβαρο. Είναι το βάρος του οχήµατος χωρίς πλήρωµα, επιβάτες και αποσκευές.Σ’αυτό 

συνυπολογίζονται η δεξαµενή καυσίµου (ρεζερβουάρ) γεµάτη κατά το 90% της µέγιστης 

χωρητικότητας της, τα λιπαντικά ή άλλα υγρά, τα συνήθως φερόµενα εργαλεία και ο 

εφεδρικός τροχός. 

Μικτό βάρος. Είναι το εκάστοτε πραγµατικό βάρος του οχήµατος µε το φορτίο του, το 

πλήρωµα και τους επιβάτες. 

Μέγιστο επιτρεπόµενο βάρος. Είναι το µέγιστο βάρος φορτωµένου οχήµατος, το οποίο 

αναγράφεται ως επιτρεπόµενο στην άδεια κυκλοφορίας του. 

http://www.aneksartitoi.gr/mydocs/biblio/thek/k1.pdf 

 

3.6.1 ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΗ ΣΧΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΘΗΜΕΝΩΝ ΚΑΙ 

ΟΡΘΙΩΝ ΕΠΙΒΑΤΩΝ 

 

Τα λεωφορεία διακρίνονται στις εξής κατηγορίες: 

-Κατηγορία I (αστικά λεωφορεία). Τα αστικά λεωφορεία είναι σχεδιασµένα και 

κατασκευασµένα για µεταφορά καθηµένων και σηµαντικού αριθµού ορθίων επιβατών. Ο 

αριθµός των καθηµένων είναι τουλάχιστον ίσος µε το 25% του συνόλου των 

µεταφεροµένων επιβατών, οι οποίοι είναι κατ’ελαχιστο 40 άτοµα. 
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-Κατηγορία II (υπεραστικά, ηµιαστικά, µεταφοράς προσωπικού, σχολικά κλπ.). Είναι 

λεωφορεία σχεδιασµένα και κατασκευασµένα για µεταφορά καθηµένων κυρίως επιβατών 

και, υπό προϋποθέσεις, ολίγων ορθίων. Οι όρθιοι είναι το πολύ το 55% των καθηµένων 

(ηµιαστικά) και το πολύ το 25% των καθηµένων (υπεραστικά). 

-Κατηγορία III (τουριστικά λεωφορεία). Είναι λεωφορεία σχεδιασµένα και 

κατασκευασµένα για µεταφορά µόνον καθηµένων επιβατών. 

http://www.aneksartitoi.gr/mydocs/biblio/thek/k1.pdf 

 

3.6.2 ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΟΝ ΤΥΠΟ ΤΟΥ ΑΜΑΞΩΜΑΤΟΣ  

Τα λεωφορεία διακρίνονται στις εξής κατηγορίες: 

-Κοινό λεωφορείο. Το λεωφορείο µε έναν όροφο επιβατών που το ολικό ύψος του 

αµαξώµατος του, χωρίς να προσµετρούνται λειτουργικές και διακοσµητικές προεξοχές 

(όπως ανεµιστήρες, καταπακτές, συσκευή κλιµατισµού, αεροτοµές) δεν υπερβαίνει τα 

τρία µέτρα και είκοσι εκατοστά (3,20 m). 

 -Αρθρωτό λεωφορείο. Είναι λεωφορείο, που αποτελείται από δυο σταθερά τµήµατα, τα 

οποία είναι αρθρωµένα (κατάλληλα, µονίµως και ασφαλώς συνδεδεµένα) µεταξύ τους. Οι 

χώροι επιβατών κάθε τµήµατος επικοινωνούν εσωτερικά µεταξύ τους, ούτως ώστε οι 

επιβάτες να µπορούν να µετακινούνται ελεύθερα µεταξύ των τµηµάτων του λεωφορείου. 

 -Υπερυψωµένο λεωφορείο. Το λεωφορείο, µε έναν όροφο επιβατών, που το ολικό ύψος 

του αµαξώµατος του, χωρίς να προσµετρούνται λειτουργικές και διακοσµητικές 

προεξοχές (όπωςανεµιστήρες, καταπακτές, συσκευή κλιµατισµού, αεροτοµές) υπερβαίνει 

τα τρία µέτρα και είκοσι εκατοστά (3,20 m). 

 -∆ιώροφο λεωφορείο. Είναι λεωφορείο ειδικά διαµορφωµένο για να µεταφέρει επιβάτες 

σε δυο ορόφους. Σ’αυτά απαγορεύεται η µεταφορά ορθίων επιβατών στον επάνω όροφο. 

 -Τρόλεϊ. Είναι λεωφορείο ηλεκτροκίνητο, που ηλεκτροδοτείται από εναέριο δίκτυο 

υψηλής τάσεως, µε το οποίο συνδέεται µε ειδικούς αγωγούς (τρολέδες).  

 -Μικρο λεωφορείο. Είναι λεωφορείο, που διαθέτει το ανώτερο είκοσι δυο (22) θέσεις 

καθηµένων (εκτός της θέσεως του οδηγού) ή τριάντα εννέα (39) το πολύ θέσεις, αν 

µεταφέρει παιδιά. 
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http://www.aneksartitoi.gr/mydocs/biblio/thek/k1.pdf 

3.7 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

α) Μέγιστες επιτρεπόµενες διαστάσεις λεωφορείων. 

-Μήκος. Μέγιστο µήκος αυτοτελούς λεωφορείου:  13,5m το διαξονικό   και      15.00 m 

το τριαξονικό 

Μέγιστο µήκος αρθρωτού λεωφορείου: 18,75m. 

-Πλάτος. Μέγιστο πλάτος: 2,55m. 

-Ύψος. Μέγιστο ύψος: 4m. 

Μέγιστο ύψος λεωφορείου κοινού τύπου: 3,2m. 

Ελάχιστο ύψος λεωφορείου υπερυψωµένου τύπου: ανώτερο των 3,2m. 

β) Μέγιστα επιτρεπόµενα βάρη λεωφορείων. 

∆ιακρίνουµε τις παρακάτω δυο περιπτώσεις: 

1) Λεωφορεία που εκτελούν εθνικές µεταφορές. 

-Αυτοτελή: ∆ιαξονικά: 19.000 kg. Τριαξονικά: 26.000 kg. 

-Αρθρωτά: Συνολικού αριθµού τριών αξόνων: 29.000 kg. 

Συνολικού αριθµού τεσσάρων ή περισσότερων αξόνων: 38.000 kg 

2) Λεωφορεία που εκτελούν διεθνείς µεταφορές. 

-∆ιαξονικά: 18.000 kg. 

-Τριαξονικά: 25.000 kg ή 26.000 kg όταν ο άξονας είναι εξοπλισµένος µε διπλά ελαστικά 

και ανάρτηση πεπιεσµένου αέρα ή ανάρτηση που αναγνωρίζεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

ως ισοδύναµη προς ανάρτηση πεπιεσµένου αέρα είτε στην περίπτωση που ο κάθε 

κινητήριος άξονας είναι εξοπλισµένος µε διπλά ελαστικά και το µικτό βάρος σε κάθε 

άξονα δεν υπερβαίνει τα 9.500 .kg 

-Τριαξονικά  αρθρωτά: 28.000 kg. http://kritibus.blogspot.gr/ 

 

γ) Μέγιστες επιτρεπόµενες φορτίσεις ανά άξονα ή σύστηµα αξόνων. ∆ιακρίνουµε τις 

παρακάτω δυο περιπτώσεις: 

   1)   Επιτρεπόµενα βάρη ανά άξονα ή σύστηµα αξόνων για εθνικές µεταφορές. 

-Απλός άξονας: ∆ιευθυντήριος (κινητήριος ή µη): 7.000 kg. 
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Μη διευθυντήριος και µη κινητήριος: 10.000 kg. 

Κινητήριος µη διευθυντήριος: 13.000 kg. 

-Ζεύγος αξόνων: 

Με απόσταση µικρότερη ή ίση του 1m: 10.000 kg 

Με απόσταση µεγαλύτερη των 2m.Οι άξονες δεν αποτελούν ζεύγος. 

Με απόσταση µεγαλύτερη του 1m και µικρότερη των 2m που είναι: 

 -∆ιευθυντήριοι και οι δυο: 13.000 kg. 

-Κανένας διευθυντήριος: 20.000 kg. 

-Ο ένας διευθυντήριος και ο άλλος µη κινητήριος και µη 

διευθυντήριος: 16.000 kg.-Ο ένας διευθυντήριος και ο άλλος κινητήριος µη  

διευθυντήριος: 19.000 kg. 

2)Επιτρεπόµενα βάρη ανά άξονα ή σύστηµα αξόνων για διεθνείς µεταφορές. 

-Απλός άξονας: 

Μη κινητηριος: 10.000 kg. 

Κινητήριος άξονας: 11.500 kg. 

-∆ίδυµοι άξονες: 

Με απόσταση µικρότερη του 1m: 11.500 kg. 

Με απόσταση µεγαλύτερη ή ίση του 1m και µικρότερη των 1,3m: 16.0 00 kg. 

Με απόσταση µεγαλύτερη ή ίση των 1,3m και µικρότερη των 1,8m: 18.000 kg ή 19.000 

kg όταν ο άξονας είναι εξοπλισµένος µε διπλά ελαστικά και ανάρτηση πεπιεσµένου αέρα 

ή ανάρτηση που αναγνωρίζεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση ως ισοδύναµη προς ανάρτηση 

πεπιεσµένου αέρα είτε στην περίπτωση που ο κάθε κινητήριος άξονας είναι εξοπλισµένος 

µε δίπλα ελαστικά και το µικτό βάρος σε κάθε άξονα δεν υπερβαίνει τα 9.500 .kg Επίσης 

για αυτοτελή ή αρθρωτά λεωφορεία όταν χρησιµοποιούνται για διεθνείς µεταφορές το 

βάρος που φέρει ο κινητήριος άξονας ή οι κινητήριοι άξονες δεν πρέπει να είναι 

µικρότερο από το 25% του συνολικού βάρους του έµφορτου οχήµατος. 

δ) Έλξη ρυµουλκού από λεωφορείο. 

Επιτρέπεται η έλξη του ρυµουλκούµενου οχήµατος αποσκευών µικτού βάρους µεχρι και 

3.500kg 
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http://www.aneksartitoi.gr/mydocs/biblio/thek/k1.pdf 

 

3.8 ΓΕΝΙΚΟΙ  ΟΡΟΙ 

Τα τουριστικά λεωφορία θα πρέπει να είναι σχήµατος κλειστού, καινούργια, 

πρωοθηµένης οδήγησης και µε πάνω από 10 θέσεις επιβατών. Να έχουν τιµόνι αριστερά, 

µικτό βάρος 9 τόννων για τα διαξονικά και 16 τόννων για τα τριαξονικά. Το µέγιστο 

συνολικό µήκος του µαζί µε τους προφυλακτήρες να είναι 12 µέτρα και το µέγιστο 

εξωτερικό του πλάτος 2.50 µέτρ, το µέγιστο εξωτερικό του ύψος 3.80 µέτρα, το 

εξωτερικό του ύψος ανάµεσα στα 1.80 και 2 µέτρα που µπορεί να µειωθεί σε µικρά 

τουριστικά λεωφορία 18 θέσεων µαζί µε τον αδηγό και τον συνοδηγό, σε 1.65 έως 1.75 

µέτρα. (Υπουργειο Μεταφορων Και Επικοινωνιων,1999) 

 

Τα καθίσµατα δεν πρέπει να εµποδίζουν την θέα των επιβατών προς τα εµπρός. Να 

µπορούν να µετακινούνται προς τα πίσω για ύπνο, προς τον διάδροµο. Ανάµεσα στις δύο 

σειρές καθισµάτων πρέπει να υπάρχει διάδροµος πλάτους 0.30 έως 0.40 µέτρα. Να έχουν 

µέτωπο προς την φορά της κίνησης και κλίση το λιγότερα 25% προς τα πίσω. Ο αριθµός 

των θέσεων στην τελευταία σειρά καθισµάτων ορίζεται σε 4 το πολύ για την ευχερη 

έξοδο των επιβατών από την έξοδο κινδύνου.  

Η απόσταση ανάµεσα στα καθίσµατα πρέπει να είναι το λιγότερο 0.80 µέτρα, το δε 

πλάτος του καθίσµατος για κάθε επιβάτη 0.45 µέτρα. Ακόµα θα πρέπει να αφήνεται στα 

καθίσµατα και στα τοιχώµατα του αµαξώµατος κενό 0.05 µέτρα. Να είναι 

τύπουπνοκαθισµάτων και να είναι αναπαυτικά και άνετα. 

Πρέπει να υπάρχουν δύο πόρτες στο δεξιό µέρος του λεωφορίου ( εισόδου, εξόδου), µε 

πλάτος το λιγώτερο 0.80 µέτρα και µια αριστερή δίπλα στον οδηγό σε περίπτωση 

κινδύνου. Η πίσω δεξία πόρτα µπορεί να καταργηθεί σε λεωφορία 18 θέσεων µαζί µε τις 

θέσεις του οδηγού και του συνοδηγού. (Υπουργειο Μεταφορων Και Επικοινωνιων,1999) 

Στις πόρτες εισόδου και εξόδου πρέπει να τοποθετείται ειδικός προφυλακτήρας από 

καοτσούκ για να κλεινεται το ενδιάµεσο κενό ανάµεσα στα πορτόφυλλα για να 

αποφεύγονται τα ατυχήµατα και να µην εισχωρεί η σκόνη. 
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Τα παράθυρα πρέπει να είναι εφοδιασµένα µε κρύσταλλα ασφαλείας και να ανοίγουν 

αρκετά. Να υπάρχουν πλευρικά παράθυρα στέγης και κατάλληλα παραπετάσµατα. Αντι 

για παράθυρα στέγης το λεωφορίο µπορεί να έχει υπερυψωµένα πλευρικά παράθυρα. Να 

έχουν στεγανότητα ετσί που το νερό της βροχής να µην µπαίνει µέσα στο όχηµα. Στην 

πίσω πλευρά του αµαξώµατος να υπάρχει παράθυρο κινδύνου, διαστάσεων 1 Χ 0.65 

µέτρα ή δύο παράθυρα 1 Χ 0.70 µέτρα το καθένα, καθώς και παράθυρα στην αριστερή 

πλευρά, ανάλογων διαστάσεων.  

Ο ανεµοθώρακας πρέπει να είναι από κρύσταλλο ασφαλείας και να είναι τοποθετήµενο 

έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η ορατότητα προς τα εµπρός του οδηγού και των επιβατών. 

Οι σκάλες του λεωφορίου πρέπει να εξασφαλίζουν την εύκολη άνοδο και κάθοδο και να 

µην εξέχουν από την εξωτερική επιφάνεια των πισινών φτερών. Ο ύψος του πρώτου 

σκαλοπατίου από το έδαφος να µην είναι µικρότερο από 0.20 µέτρα. Οι σκάλες να έχουν 

και απο τις δύο πλευρές πολυτελείς και ασφαλείς χειρολαβές.  

Τα λεωφορία πρέπει να είναι εφοδιασµένα µε τα συστήµατα φωτεισµού και οπτικής 

σήµανσηςόπως προβλέπονται από το νόµο.  

(Υπουργειο Μεταφορων Και Επικοινωνιων,1999) 

Καθέ λεωφορίο πρέπει να εφοδιάζεται µε φωτεινούς δείκτες πορείας στην µπρος και 

πίσω πλευρά. Ο ανεµοθώρακας έχει δύο αυτόµατους καθαριστήρες και σκιάδες άριστης 

κατάστασης. Ο έσωτερικος φωτεισµός πρέπει να είναι άπλετος και αρκετός για 

διάβασµα. Πρέπει να υπάρχει κουδούνι σήµανσης και αρκετά κουµπία. 

Πρέπει να υπάρχουν δύο κανονικές πυροσβεστηκές συσκευές, καθρέπτες πορείας, στην 

αριστερή και την δεξιά πλευρά καθρέπτες επίβλεψης, καλάθι ασχήστων και κουτί 

πρώτων βοηθειών, ραδιόφωνο, συσκευή µικροφώνου και αρκετός αριθµός ηχείων.  

Επιπλέον, να υπάρχει πάνω στη στέγη ένας ηλεκτρονικός αεραγωγός και το λιγότερο 2 

αιολικοί αεραγωγοί ή τέσσερεις θυρίδες από τους οποίους δύο προσαγωγής και δύο 

απαγωγής αέρα ή δύο θυρίδες πολυτελείς, διαστάσεων, 0.40 Χ0.50 µέτρα.  

Το λεωφορείο πρέπει να έχει συσκευή θέρµανσης και ψύξης. Η χρησιµοποίηση 

καυσαερίων των κινητήρων απαγορεύεται. 
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Η στέγη να είναι χρωµατισµένη µε λευκό χρώµα ή µε αλουµίνιο και να έχει µόνωση για 

να µην διεισδύει η θερµότητα στο εσωτερικό.  Τελος να έχει ανάλογα και επαρκή 

εργαλεία, εφεδρικό τροχό, σφήνες αναστολής κλίσης, στο εσωτερικό και πάνω από τα 

παράθυρα δικτυωτά για την τοποθέτηση µικροαντικειµένων καθώς και µικρή τουαλέτα 

και νιπτήρα αν είναι δυνατόν. (Υπουργειο Μεταφορων Και Επικοινωνιων,1999) 

  

3.9 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ 

Πινακίδες- επιγραφές 

Κάθε λεωφορείο φέρει τον προβλεπόµενο από τον Κ.Ο.Κ. και τις άλλες ισχύουσες 

διατάξεις υποχρεωτικό εξοπλισµό. Σε αυτόν περιλαµβάνονται οι πινακίδες και επιγραφές, 

τα φώτα και τα αντανακλαστικά στοιχεία, η θέση του οδηγού, τα καθίσµατα των 

επιβατών, οι διατάξεις ανέσεως και ασφάλειας καθώς και ο ταχογράφος. 

2.1 Πινακίδες και επιγραφές. 

Τα λεωφορεία διαθέτουν: 

α) Πινακίδες αριθµού κυκλοφορίας, πινακίδα η πινακίδες κατασκευαστή πινακίδα 

αναγνωρίσεως βαρέων η µεγάλου µηκους οχηµάτων, και ενδείξεις σε µορφη ετικέτας του 

ορίου ταχύτητας και της εθνικότητας. (Υπουργειο Μεταφορων Και Επικοινωνιων,1999) 

 

 

β) Εξωτερικές πληροφοριακές πινακίδες για τη χρηση και τον προορισµό τους, κυρίως τα 

αστικά, ηµιαστικά, υπεραστικά, τα τουριστικά, τα σχολικά (η τα χρησιµοποιούµενα 

περιστασιακά ως σχολικά). Τα λεωφορεία ιδιωτικης χρησεως φέρουν επί των πλαγίων 

πλευρών τους αναγραφη του τίτλου της επιχειρησεως στην οποία ανηκουν. 
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γ) Εσωτερικές πινακίδες υποδηλωτικές κινδύνου, όπως: «Έξοδος κινδύνου» η 

«Παράθυρο κινδύνου», η «Θύρα κινδύνου» κλπ., καθώς και οδηγίες για τον τρόπο 

χρησιµοποιησεως των χειριστηρίων και διατάξεων ενεργοποιησεως της λειτουργίας των 

ανοιγµάτων κινδύνου . 

δ) Εσωτερικές πληροφοριακές πινακίδες, στις οποίες αναγράφονται τα εξης : 

2.2 Αριθµός κυκλοφορίας. 

2.3 Αριθµός καθηµένων επιβατών. 

2.4 Αριθµός ορθίων επιβατών. 

2.5 Προτροπές, οδηγίες και απαγορεύσεις για τους επιβάτες και το πληρωµα (π.χ. 

«Απαγορεύεται το κάπνισµα», «Μη µιλάτε στον οδηγό» κλπ.). 

 

Φώτα και αντανακλαστικά στοιχεία. 

α) Εξωτερικά φώτα και αντανακλαστικά στοιχεία σύµφωνα µε το αντίστοιχο κεφάλαιο 

του Κ.Ο.Κ.: 

— Φώτα πορείας η µεγάλα: ζυγός αριθµός µπροστά. 

— Φώτα διασταυρώσεως η µεσαία: δύο µπροστά. 

— Φώτα θέσεως η µικρά: δύο µπροστά και ζυγός αριθµός πίσω. 

— Φώτα πινακίδας αριθµού κυκλοφορίας: ένα πίσω. 

— Φώτα τροχοπεδησεως: τουλάχιστον δύο πίσω. 

— Φώτα δεικτών κατευθύνσεως: ζυγός αριθµός µπροστά και ζυγός αριθµός πίσω 

(προκειµένου περί αρθρωτού, σε καθένα των σταθερών τµηµάτων του). 

— Φώτα οµίχλης: δύο µπροστά (τα υπεραστικά και τουριστικά λεωφορεία). 

— Αντανακλαστικά στοιχεία: τουλάχιστον δύο πίσω. 

(Υπουργειο Μεταφορων Και Επικοινωνιων,1999) 

Στα υπόλοιπα λεωφορεία, εκτός των υπεραστικών και των τουριστικών, υπάρχουν 

προαιρετικά φώτα οµίχλης ανά δύο µπροστά και πίσω. β) Φώτα όγκου: ανά δύο µπροστά 

(λευκά) και πίσω (κόκκινα). γ) Εσωτερικό φωτισµό του χώρου των επιβατών και του 

πληρώµατος, της θέσεως των µηχανηµάτων εισιτηρίων, των κλιµάκων και γενικά των 

προσβάσεων στις εισόδους-εξόδους, των εσωτερικών σηµάνσεων και των χειριστηρίων 
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των θυρών, των εµποδίων στη διακίνηση των επιβατών και του αρθρωτού τµηµατος των 

αρθρωτών λεωφορείων. 

Η θέση οδηγού βρίσκεται σε χώρο που προορίζεται αποκλειστικά γι’ αυτόν και 

περιλαµβάνει το τιµόνι, τα όργανα ελέγχου και χειρισµού που είναι απαραίτητα για την 

οδηγηση του οχηµατος . 

Το κάθισµα του οδηγού πρέπει να είναι ανατοµικης διαµορφώσεως, ανεξάρτητο από τα 

λοιπά καθίσµατα και προστατευµένο από σπρωξίµατα ορθίων η των πίσω από αυτόν 

καθηµένων επιβατών.  

Από τη θέση του ο οδηγός θα πρέπει να µπορεί να ελέγχει πληρως το όχηµα, να έχει καλη 

ορατότητα τόσο του πίνακα οργάνων, όσο και του οδοστρώµατος, καθώς και του 

εσωτερικού του λεωφορείου µέσω των εσωτερικών καθρεπτών. 

(Υπουργειο Μεταφορων Και Επικοινωνιων,1999) 

∆ιάταξη καθισµάτων αστικού λεωφορείου. 

∆ιατάξεις ανέσεως και ασφαλείας. 

α) Στις διατάξεις ανέσεως, περιλαµβάνονται: 

— Το σύστηµα θερµάνσεως. 

— Το σύστηµα αερισµού και, ενδεχόµενως, κλιµατισµού. 

— Το σύστηµα θερµοηχοµονώσεως του χώρου των επιβατών. 

— Το σύστηµα εσωτερικού φωτισµού του αµαξώµατος. 

— Η ραδιοφωνικη και µικροφωνικη εγκατάσταση. 

Τα πανοραµικά παράθυρα µε τα αντιηλιακά παραπετάσµατα. 

• Οι, κατά περίπτωση, υπάρχουσες συσκευές τηλεοράσεως, ηλεκτρικού ψυγείου 

και προσφοράς ροφηµάτων. 

• Οι χώροι υγιεινης, καθώς και ο εξοπλισµός παρασκευης φαγητών. Όλα αυτά 

καθιστούν ευχάριστη την παραµονη των επιβατών στο λεωφορείο περιορίζοντας 

την κόπωση, που προκαλούν η ταχύτητα, η πολύωρη ακινησία και η µονοτονία 

των συνθηκών της κυκλοφορίας στις µακρινές διαδροµές των αυτοκινητοδρόµων 

και δρόµων ταχείας κυκλοφορίας, οι πολυηµερες εκδροµές µε τουριστικά 

λεωφορεία κλπ.  
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β) ∆ιατάξεις ασφαλείας όπως είναι: 

• Οι χειροσωληνες και οι χειρολαβές. 

• Ο φωτισµός των σκαλοπατιών. 

• Τα δύο εσωτερικά κυκλώµατα φωτισµού. 

• Οι πυροσβεστηρες  

• H πυροπροστασία. 

• Ο διακόπτης κινδύνου. 

• To κιβώτιο Α' βοηθειών. 

• Οι ζώνες ασφαλείας που προβλέπεται να υπάρχουν, καθώς και οι έξοδοι κινδύνου 

(για την ταχεία έξοδο των επιβατών σε περίπτωση κινδύνου), που συµβάλλουν 

στην ασφάλεια των επιβατών κατά τη µεταφορά. 

• Επίσης στις διατάξεις ασφαλείας συγκαταλέγεται και ο εξοπλισµός των 

λεωφορείων µε δύο (2) εξωτερικούς καθρέπτες τοποθετηµένους αριστερά και 

δεξιά του οχηµατος  

• Τα λεωφορεία πρέπει επίσης να είναι εφοδιασµένα και µε εσωτερικούς καθρέπτες 

που επιτρέπουν στον οδηγό να παρακολουθεί τις πόρτες κατά την άνοδο και 

κάθοδο των επιβατών  

• Ο οδηγός πριν ξεκινησει για ταξίδι πρέπει να δείχνει στους επιβάτες τις εξόδους, 

το κουτί µε τις πρώτες βοηθειες και να τους εξηγεί πώς 

 

Ταχογράφος. 

Με εξαίρεση τα αστικά λεωφορεία, τα λεωφορεία άγονων γραµµών και τα 

κυκλοφορούντα σε κλειστές γεωγραφικές περιοχές, τα υπόλοιπα λεωφορεία πρέπει να 

έχουν καταγραφικη συσκευη (ταχογράφο) στοιχείων πορείας τους (χιλιόµετρα, χρόνοι 

οδηγησεως και αναπαύσεως, ταχύτητα). (Υπουργειο Μεταφορων Και 

Επικοινωνιων,1999) 

Ταχογράφος µε δίσκο καταγραφής. 
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Άγονη γραµµή: υπεραστικη επιβατικη γραµµη που δεν εξυπηρετείται συγκοινωνιακώς µε 

υπεραστικά λεωφορεία ενταγµένα στη δύναµη ΚΤΕΛ, είτε λόγω της καταστάσεως της 

γραµµης είτε για οποιαδηποτε άλλη αιτία. 

Κλειστή γεωγραφική περιοχή: νησιωτικη περιοχη που δεν συνδέεται οδικώς µε την 

ηπειρωτικη χώρα και δεν αποτελεί ιδιαίτερο νοµό. 

Λοιπός εξοπλισµός. 

Πέραν όσων προαναφέρθηκαν, τα λεωφορεία πρέπει να είναι εξοπλισµένα µε: 

— Εργαλεία. 

— Εφεδρικό τροχό. 

— Σφυρί θραύσεως παραθύρων. 

— Σφηνες αναστολης κυλίσεως (τάκους). 

— Προειδοποιητικό τρίγωνο. 

— Αντιολισθητικές αλυσίδες. 

 

  

 3.10 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΜΑΞΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ  

Το λεωφορείο είναι όχηµα µε κινητήρα που διαθέτει τουλάχιστον τέσσερεις τροχούς. Τα 

κύρια µέρη ενός λεωφορείου είναι τα εξής: 

— Ο κινητήρας, που παράγει την κινητήρια δύναµη, και µπορεί να είναι 

τοποθετηµένος στο εµπρόσθιο, οπίσθιο ή κεντρικό τµήµα του λεωφορείου. Το πλαίσιο, 

που αποτελεί τη φέρουσα κατασκευή του οχήµατος· έχει ως σκοπό να υποστηρίζει το 

αµάξωµα, τον κινητήρα και όλα τα συστήµατα µεταδόσεως, διευθύνσεως κλπ. 

(Υπουργειο Μεταφορων Και Επικοινωνιων,1999) 

 

— Το αµάξωµα, που χρησιµεύει για να εξασφαλίσει την ασφάλεια, την άνεση των 

επιβατών και τη µεταφορά των αποσκευών τους. 

Στις σύγχρονες κατασκευές και σε µερικούς τύπους λεωφορείων το αµάξωµα, κατάλληλα 

ενισχυµένο, αποτελεί και τη φέρουσα κατασκευή του οχήµατος (αυτοφερόµενη 

κατασκευή) αντικαθιστώντας έτσι το πλαίσιο. 
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Οι µηχανισµοί που υπάρχουν σε ένα λεωφορείο είναι οι εξής: 

α) Το σύστηµα µεταδόσεως της κινησεως· χρησιµεύει για να µεταδίδεται η κίνηση από 

τον κινητήρα στους τροχούς. Αποτελείται από το συµπλέκτη, το κιβώτιο ταχυτήτων, τον 

άξονα µεταδόσεως, τους συνδέσµους συνδέσεως, το πινιόν µε την κορώνα, το διαφορικό, 

τα ηµιαξόνια και τους τροχούς µε τα ελαστικά. 

β) Το σύστηµα διενθύνσεως· χρησιµεύει για την αλλαγή κατευθύνσεως του οχήµατος. 

Αποτελείται από το τιµόνι, το µηχανισµό διευθύνσεως (πυξίδα) και την κινηµατική 

αλυσίδα συνδέσεως της πυξίδας µε τους τροχούς. 

γ) Το σύστηµα αναρτησεως· είναι ένα σύνολο από ελαστικά µέρη, τα οποία 

παρεµβαίνουν µεταξύ των ελαστικών και του πλαισίου έτσι, ώστε να απορροφούνται οι 

κραδασµοί και οι ταλαντώσεις που προκαλούνται από την κίνηση επάνω στο δρόµο. 

δ) Το σύστηµα πεδησεως· είναι ένα σύνολο µηχανισµών, που επιτρέπουν στον οδηγό να 

ελαττώσει ή να µηδενίσει προοδευτικά την ταχύτητα του οχήµατος που βρίσκεται σε 

κίνηση ή να το διατηρήσει ακίνητο, εάν αυτό είναι σταµατηµένο ακόµα και σε δρόµο µε 

κλίση. 

ε) Τα βοηθητικά συστήµατα, όπως π.χ. η ηλεκτρική εγκατάσταση, η εγκατάσταση 

φωτισµού και η εγκατάσταση θερµάνσεως και κλιµατισµού.  

(Υπουργειο Μεταφορων Και Επικοινωνιων,1999) 

 

∆εν υπάρχει ορισµένος κανόνας για τους τύπους κινητήρων των λεωφορείων. Έτσι άλλα 

λεωφορεία είναι εφοδιασµένα µε βενζινοκινητήρα, ενώ άλλα µε πετρελαιοκινητήρα. Στα 

σύγχρονης κατασκευής λεωφορεία που εκτελούν αστική συγκοινωνία, αρχίζουν να 

χρησιµοποιούνται και κινητήρες φυσικού αερίου ή υβριδικοί µηχανισµοί 

(ηλεκτροκινητήρες σε συνδυασµό µε πετρελαιοκινητήρες). Επίσης δεν υπάρχει µία και 

µόνη θέση του κινητήρα στο λεωφορείο. Ο κινητήρας δηλαδή µπορεί να τοποθετηθεί είτε 

πίσω είτε στο µέσον είτε στο εµπρόσθιο µέρος του οχήµατος . 

Ο κινητήρας είναι ένα συγκρότηµα που µετατρέπει τη θερµική ενέργεια (δηλαδή την 

ενέργεια καύσεως του καυσίµου) σε µηχανική (εφόσον πρόκειται για θερµικούς 
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κινητήρες) και την ηλεκτρική ενέργεια σε µηχανική (εφόσον πρόκειται για 

ηλεκτροκινητήρες). 

Το χαρακτηριστικό στοιχείο του κινητήρα είναι ένας άξονας που περιστρέφεται 

(στροφαλοφόρος άξονας). Αυτήν την περιστροφή του άξονα την επιβάλλει η πίεση από 

ένα πολύ δυνατά καιόµενο αέριο (στο βενζινοκινητήρα ή πετρελαιοκινητήρα) ή 

ηλεκτροµαγνητικές δυνάµεις (στους ηλεκτροκινητήρες). 

Οι δύο τύποι κινητήρων (βενζινοκινητήρες - πετρελαιοκινητήρες) έχουν ορισµένα κοινά 

κατασκευαστικά χαρακτηριστικά λειτουργίας. ∆ιαφοροποιούνται κυρίως στο καύσιµο 

που χρησιµοποιούν και στο σύστηµα καύσεως [καύση µέσω ηλεκτρικού σπινθήρα, που 

παράγεται στους αναφλεκτήρες (µπουζί) για το βενζινοκινητήρα - καύση διά συµπιέσεως 

αέρα στον πετρελαιοκινητήρα]. 

 

(Υπουργειο Μεταφορων Και Επικοινωνιων,1999) 
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ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ  - ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ 

ΕΡΕΥΝΑ 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο : Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ & Η ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ 

ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

4.1 ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΟΥ ΕΠΙΣΚΕΠΤΗ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

Προκειµένου να είµαστε σε θέση να αξιολογίσουµε τους τον τουρισµό της Κρήτης θα 

πρέπει πρώτα από όλα να γνωρίζουµε το προφίλ των ανθρώπων που την επιλέγουν για 

προορισµό τους. Σε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από το πολυτεχνείο Κρήτης στα 

αεροδρόµια του νησίου από τοµ Ιούνιο µέχρι και τον Οκτώβριο του 2008 

παρουσιάζονται λοιπόν τα παρακάτω αποτελέσµατα: 

 

Όπως φαίνεται στο διάγραµµα 1 του παραρτήµατος, ύπαρχει µια  περίπου ίση κατανοµή 

των ηλικιών που προτιµούν την Κρήτη για της διακοπές τους,  µε ελαφρύ προβάδισµα  

των ηλικιών 45-60. Επίσης το 25% των επισκεπτών είναι ηλικιών < 24. Τέλος η 

χαµηλώτερη ηλικιακή κατηγορία είναι αυτή των ≤ 65 ετών. (Ματσατσίνης και συν., 

2007) 

Όσον αφορά τον Νοµό Χανίων το 90.87% των επισκεπτων είναι δευτεροβάθµιας ή 

ανώτατης εκπαίδευσης. Η ίδια σχεδόν εικόνα παρουσιάζεται και στο Ρέθυµνο µε το 

55.92% να είναι ανώτατης εκπαόδευσης. Συνεχίζοντας στο Ηράκλειο το 44.77% είναι 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και το 49.10% ανώτατης και τέλος στο Νοµό Λασιθίου το 

58.83% είναι ανώταης εκπαίδευσης, όπως φαίνεται στον πίνακα 1 του παραρτήµατος. 
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Με βάση το διάγραµµα 2 του παραρτήµατος, το µεγαλύτερο πασοστό (28%) των 

επισκεπτών στην Κρήτη έχει εισόδηµα 15.000-30.00 ευρώ ενώ το 27% των επισκεπτών 

έχει εισόδηµα µεταξύ 30.000 και 50.000 ευρώ ετησίως. (Ματσατσίνης και συν., 2007) 

Όπως προκύπτει από τον πίνακα 2 του παραρτήµατος, τον Νοµό Χανίων προτιµούν 

κυρίως επισκέπτες από την Σουηδία  την Νορβηγία Κι την ∆ανία. Παράλληλα τον Νοµό 

Ρεθύµνου κατα 18.49% Γερµανοί και 11.50% Γάλλοι τουρίστες. Στο Νοµό Ηρακλείου 

πρώτοι είναι οι επισκέπτες από τον Ηνωµένο Βασίλειο και δεύτεροι οι Γερµανοι µε 

17.97% και τέλος το Λασίθι επιλέγουν κατα 29.06% οι Γάλλοι και 19.69% οι Άγγλοι. 

Όπως ξεκάθαρα φαίνεται στο διάγραµµα 3 του παραρτήµατος, το 78.01% των 

επισκεπτών επιλέγουν την Κρήτη για τις διακοπές τους λόγων του κλίµατος και της 

φυσικής οµορφίας που διαθέτει. Σαν δευτερό σε σηµαντικότητα λόγο αναφέρουν τον 

πολιτισµό µε 34.12%. ενώ η ποιότητα εξυπηρέτησης παίρνει το χαµηλότερο ποσοστό του 

11.29%.  

 

4.2 ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

 

4.2.1 ΑΦΗΞΕΙΣ 

Ένας απο τους ισχυρότερους δείκτες του τουρισµού µιας περιοχής είναι αυτός των 

τουριστικών αφίξεων. Κατα την διάρκεια των µεταπολεµικών δεκαετιών 1950-1960, η 

δοµή της ελληνικής οικονοµίας αλλάζει σηµαντικά. Όµως από την δεκαετία του 1970 και 

µετά ο τουρισµός είναι ένας από τους παράγοντες που αναπτ΄σσεται µε πολύ γρήγορους 

ρυθµούς. Ανάµεσα στις περιοχές που γνωρίζουν µεγάλη ανθίση εξαιτίας του τουρισµού 

είναι και το νησί της Κρήτης.  

 

Η µεγαλόνησος λοιπόν αποσπά το µερίδιο του λέοντος στις αφίξεις αλλοδαπών 

τουριστών µε ποσοστό 25% επί του συνόλου των τουριστών, παρά το γεγνός οτι διέθετε 

εκείνη την επόχη ποσοστό µικρότερο από το 20% επί του συνόλου των κλινών 

πανελλαδικά.(ΕΟΤ,1998). Από την αρχή το 1980 µέχρι το 1997 διπλασιάζεται ο αριθµός 
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των αλλοδαπών επισκεπτών, ενώ το 1997 ο αριθµός αυτός εφτασε  στα 2,5 εκατοµµύρια 

επισκεπτών που απέφεραν στην Κρήτη εισοδήµατα περίπου 500 δισεκατοµµυρίων 

δραχµών ( ΕΟΤ, 1998).  

 

   Μια πλείαδα από παράγοντες επέδρασαν στην ιδιαίτερη αύξηση του τουρισµού, µε 

αποτέλεσµα ο τουρισµός να αποτελεί πλέον µια από τις βασικότερες δραστηριότητες του 

νησιού. Η τουριστική ζήτηση εκτινάχτηκε, επίσης από 8.500 επισκέπτες το 1950 σε 1,9 

εκ. επισκέπτες το 1997. Τη συγκεκριµένη χρονιά το ποσοστό των αφίξεων στο Ηράκλειο 

έφτασε το 50,3%, στα Χανιά το 16,9%, το ίδιο ποσοστό στο Ρέθυµνο και στο Λασίθι 

15,9%. (Περιφέρεια Κρήτης,2002)  

 

Στον πίνακα 3 του παραρτήµατος, παρουσιάζονται οι αφίξεις τουριστών στην Κρήτη 

κατα την περίοδο 2002 έως 2006. Όπως παρατηρούµε οι αφίξεις ηµεδαπών και 

αλλοδαπών τουριστών κατα το 2006 ανήλθε συνολικά στους 1.850.145 επισκέπτες 

σηµειώνοντας αύξηση κατα 25.55%. (ΕΣΥΕ, 2006) 

 

Κατα το έτος 2006, όπως είναι αναµενόµενο οι µήνες του χρόνου που σηµείωσαν την 

µεγαλύτερη τουριστική κίνηση είναι ο Ιούλιος µε 26.64%, ενώ ακολουθεί ο Αύγουστος 

µε 19.93% και ο Σεπτέµβριος µε 17.24%. έτσι λοιπόν οι τουριστικη κίνηση φαινεταί να 

ξεκινά στο νησί από τον Απρίλιο να κλιµακώνεται τους καλοκαιρινολυς µηνές και να 

τερατίζει κατα τον Οκτώβριο όπως φαίνεται στο διάγραµµα 4 του παραρτήµατος. (ΕΣΥΕ, 

2006) 

 

 

Όπως είναι φανερό από τον πίνακα 4 του παραρτήµατος, η αυξητική τάση στις αφίξεις 

συνεχιζεται κατα τα χρόνια 2006- 2011. Μόνο το 2009 παρατηρείται µείωση της τάξης 

του 10.8%, η όποια αµβλύνεται το 2010 πεφτοντας στο -0.7%. Ακολουθεί το 2011, µε 

µια µεγάλη αύξηση της τάξεως του 12.5% και 2.158.018 αφίξεις στα αεροδρόµια του 

Ηρακλείου και των Χάνιων. (http://www.traveldailynews.gr/pdf/MELETH_ITEP.pdf) 
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Παρατηρούµε στο διάγραµµα 5 του παραρτήµατος, οτι κατα το 2011 , και ιδιαιτέρως 

κατα τους µήνες , Ιούνιο, Ιούλιο Αύγουστο και Σεπτέµβριο, οι διεθνείς αφίξεις µόνο στο 

αεροδόµιο Νίκος Καζαντζακης του Ηρακλείου ξεπέρασαν και αυτές του ∆ιεθνούς 

αερολιµένα Αθηνών.  Την ίδια ακριβώς περίοδο του χρόνου και το αεροδρόµιο των 

Χανιων παρουσιάζει αυξηµένη κινητικότητα. Ο µεγαλύτερος αρίθµος αφίξεων για τον 

εταίρο αερολιµένα της Κρήτης εµφανίζεται κατα τον µήνα Ιούλιο. 

(http://www.crete.gov.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=1891&Itemi

d=579&lang=el) 

 

4.2.1.α ΑΦΙΞΕΙΣ CHARTER- ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ 

Όπως φαίνεται από τον πινακά 5 του παραρτήµατος , οι αφίξεις charter από τις χώρες του 

εξωτερικού προς τα δύο αεροδρόµια του νησίου ακολουθούν αυξητική πορεία κατα την 

δεκαετία 1990-2000. Ετσί από το 1998 και επειτα η αφίξεις charter παγιώνονται σταθερά 

πάνω από 2.000.000. µε το 2000 να φτάνουν τις 2.494.631 πτήσεις. Το αεροδρόµιο του 

Ηρακλείου είναι έκεινο που υποδέχεται τον µεγαλύτερο όγκο πτήσεων επίσης, 

συγκριτικά µε αυτό των Χανίων καθ όλη την δεκαέτια. (E.O.T 2003). 

 

Από το διάγραµµα 6 του περαρτήµατος προκύπτει οτι το 16,69% του συνόλου της 

προσφοράς ξενοδοχειακών καταλυµάτων της χώρας βρίσκεται στην Κρήτη, µε 1.521 

συνολικά, καταλύµατα όλων των κατηγοριών και στους τέσσερις νοµούς, και περίπου 

146.073 κλίνες (21,07%) επί συνόλου 693.252 κλινών πανελλαδικά. (ΕΟΤ,2006) .όπως 

φαίνεται απο το δίαγραµµα, στην δεκαέτια 1996-2006 υπήρξε σηµαντική αυξησή των 

κλινών της Κρήτης σε σχέση και µε την υπόλοιπη Ελλάδα. (ΕΟΤ 2006) 

 

4.2.1.β ΑΦΙΞΕΙΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Οι αφίξεις στον Νοµό Ηρακλείου παρουσίασαν αύξηση κατα 26.72%. το εντυπωσιακό 

είναι οτι οι αφίξεις των ηµεδαπών τουριστών παρουσιάζονται αυξηµένες κατα 58.73% σε 

συγκρήση µε 22.22% που είναι το ποσοστό αυξήσης των αλλοδαπών τουριστών. Κατα το 



                   ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ – ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 

68 
 

2006 ο αριθµός των επισκεπτών στο Νοµό Ηρακλείου ανήλθε στους 294.588., µε βάση 

τον πίνακα 6 του παραρτήµατος. (ΕΣΥΕ 2007)  

 

4.2.2 ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

Η Κρήτη βρίσκεται σε προνοµιούχα θέση σε σχέση µε την υπόλοιπη Ελλάδα, όσον 

αφορά την ποιότητα των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων καθώς διαθέτει το 32% των 

πέντε αστέρων ξενοδοχείων ενώ παράλληλα αντιπροσωπεύει το 21%  του συνόλου των 

ξενοδοχειακών κλινών της χώρας.  Η Ανατολική Κρήτη (Ηράκλειο,  Λασίθι)  

αντιπροσωπεύει το 12%  του συνόλου κλινών της χώρας και διαθέτει το 24% των πέντε 

αστέρων ξενοδοχείων. Εντύπωση όµως κάνει το γεγονός ότι το 53% του συνόλου των 

ξενοδοχειακών κλινών στην Ανατολική Κρήτη είναι πέντε και τεσσάρων αστέρων 

(Σκουλάς, 2008). 

Το νησί διαθέτει το µεγαλύτερο ποσοστό πέντε αστέρων ξενοδοχείων, το οποίο 

ανέρχεται σε 52%,  σε σύγκριση µε κάθε άλλη περιφέρεια.  Το 2006  η Κρήτη 

συγκέντρωνε 16,7%  του συνολικού αριθµού καταλυµάτων της χώρας µε 1.521  

ξενοδοχειακές µονάδες,  µε 146.073  κλίνες,  το 21,1%  των ξενοδοχειακών κλινών της 

επικράτειας και το 21,3%  του συνόλου αντίστοιχα µε 77.726 δωµάτια (ΕΣΥΕ, 2007). 

 

Στον πίνακα 7 του παραρτήµατος, αποτυπώνεται ο αριθµος των διανυκτερεύσεων 

ηµεδαπών και αλλοδαπων στην Κρήτη κατα το χρονικό διάστηµα 1998-2001. Όοως 

φαίνεται από το 1998 έως το 2001 υπήρξε θετική µεταβολή στον αριθµό 

διανυκτερεύσεων, µε την µεγαλύτερη ανόδο να σηµειώνεται το 1999 και µεταβολή κατα 

10.9%. Μόνο το 2000 υπήρξε αρνητική µεταβολή κατα 5.0%. ΕΟΤ (2003). 

 

Όπως φαίνεται στον πίνακα 8 του παραρτήµατος, οι διανυκτερεύσεις των τουρίστων 

αυξήθηκαν από 12.490.327 που ήταν το 2005 σε 13.459.538 το 2006. Σηµειώνεται 

λοιπόν µια αύξηση στο σύνολο της πενταετίας κατα 19.27%.  Αξίζει να σηµειώθει οτι η 

αύξηση αύτη δεν ήταν συνεχής. (ΕΣΥΕ 2007) 
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Η ανοδική πορεία των διανυκτέρευσεων που σηµειώνεται έως το 2004, φαίνεται να 

ανακόπτεται το 2005, και να σηµειώνει την µεγαλύτερη άνοδο του το 2006 µε βάση το 

διάγραµµα 7 του παραρτήµατος. (ΕΣΥΕ 2007) 

 

4.2.2.α ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Οι διανυκτερεύσεις των τουριστών στο Ηράκλειο κατα την πενταέτια 2002-2006 

παρουσιασάν αύξηση κατα 13.71%, µε τις διανυκτερεύσεις των ηµεδαπών να υπερτερούν 

µε ποσοστό αύξησης 36.20% σε σύγκριση µε το ποσοστών 12.52% των αλλοδαπών 

τουριστών. Ό συνολικός αριθµός διανυκτερεύσεων κατα το 2006 ήταν 2.401.787, όπως 

αποτυπώνεται στον πίνακα 9 του παραρτήµατος. (ΕΣΥΕ 2006) 

 

Η πορεία των διανυκτερεύσεων απο το 2002-2006, µε βάση το διάγραµµα 8 του 

παραρτήµατος, παρουσιάζει παρόµοια είκονα µε αύτη του συνόλου της Κρήτης, όπως 

αποτυπώνεται στο διάγραµµα 26 , µε την µόνη διαφόρα οτι ο υψηλώτερος αριθµός 

σηµειώνεται το 2004, ενώ το 2006 ξεκινά ανοδική πορεία. (ΕΣΥΕ 2006) 

 

4.2.3 ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ ΚΡΗΤΗΣ 

Η πληρότητα καταλύµατων κατα τα έτη 2000-2001 άγγιγε τα ποσοστά 79.94% για το 

2000 που είναι και το µεγαλύτερο ποσοστό έως το 2006. Κατόπιν µείωθηκέ συο 75.12%. 

(ΕΟΤ 2003) 

Παρατηρούµε οτι µε βάσει τον πίνακα που παρατίθεται παραπάνω η πληρότητα των 

ξενοδοχειών για την πενταετία 2002-2006 µένει περίπου σταθερή από 75.88% το 2002, 

φτάνοντας στο 78.00% το 2006, σηµειώνοντας συνολική µεταβολή κατα 2.80%. (ΕΣΥΕ 

2007) 

Από το διάγραµµα 9 του παραρτήµατος, φαίνεται οτι από το 2002 έως και το 2004 

σηµειώνεται πτώση της πληρότητας των ξενοδοχείων της Κρήτης, µε το 2004 να είναι η 

χειρότερη χρονία. Κατά το 2005 ακολουθεί ανοδική πορεία, που συνεχίζεται µε µικρή 

µείωση κατα το 2006. (ΕΣΥΕ 2006) 
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Στον πίνακα 12 του παραρτήµατος, παρουσιάζεται η πληροτητα των ξενοδοχείων της 

Κρήτης κατα τον Μαίο 2009-2010 και τον Αύγουστο 2009-2010. Τον Μάιο του 2009 η 

µέση πληρότητα των ξενοδοχείων έφτανε στο 55.76% ένω τον αντίστοιχο µήνα του 2010 

ήταν 54.74% παρουσιάζοντας µείωση της τάξεως του – 1.87%. Αντίστοιχα, κατα τον 

Αύγουστο του 2009 η πληρότητα των ξενοδοχείων έφτανε το 88.24% και τον αντίστοιχο 

µήνα του 2010 το 89.06% , αυξανόµενη κατα 0.93%. (ΙΤΕΠ 2010) 

 

4.2.3.α  ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Η πληρότητα των ξενοδοχειακών µονάδων του Ν.Ηρακλείου, όπως φαίνεται στον πίνακα 

12 του παραρτήµατος,  παρουσιάζει τις µεγαλύτερες τιµές της κατα τα έτη 2003 (78.8%) 

και 2005 (75.7%), ενώ το 2006 παρουσιάζει µεταβολή  κατα 0.76%. (ΕΣΥΕ 2007) 

 

4.2.4 ΗΜΕΡΕΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ  

Όπως παρατηρούµε στον πίνακα 14 του παραρτήµατος, οι ηµέρες παραµονής τουριστών 

στα ξενοδοχεία το έτος 2006 ανήλθαν σε 7,27 σε σχέση µε 7,66 το 2002, δηλαδή 

παρουσιάζουν µείωση την 5ετία 2002-2006 της τάξης του 5%. Μείωση των ηµερών 

παραµονής σηµειώνεται και από τους ηµεδαπόυς αλλα και τους αλλόδαπους επισκέπες. 

(ΕΣΥΕ 2007) 

 

4.2.4.α  ΗΜΕΡΕΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Οι ηµέρες παραµονής τουριστών στα ξενοδοχεία το έτος 2006 όπως φαίνεται στον 

πίνακα 15 του παραρτήµατος,  ανήλθαν σε 8,15 σε σχέση µε 8 το 2002, δηλαδή 

παρουσιάζουν αύξηση την 5ετία 2002-2006 της τάξης του 1,96% (,έναντι της πτωτικής 

τάσης 5%, σε επίπεδο Κρήτης). (ΕΣΥΕ 2007) 

 

 

 

 



                   ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ – ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 

71 
 

4.3 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ  

Για την εκπόνηση της παρούσας πτυχιακής εργασίας δοµήθηκε ερωτηµατολόγιο 

(Παράρτηµα 1) αποτελούµενο απο 19 ερωτήσεις του οποίου οι θεµατικές ενότητες ήταν 

οι εξής: 

• ∆ηµογραφικά στοιχεία( ηλικία, φύλο, οικογνειακή κατάσταση και επάγγελµα) 

• Τύπος διαµονής  

• ∆ιάρκεια διαµονής  

• Επισκεψιµότητα 

• Πληροφόρηση διακοπών 

• Αεροπορική εταιρεία  

• Ικανοποίηση από αεροπορική εταιρεία  

•  Ικανοποίηση από αεροδρόµιο 

• Οργάνωση διακοπών 

• Εταιρεία οργάνωσης διακοπών 

• Μεταφορικό µεσον 

• Καταλληλότητα λεωφορείων για ΑΜΕΑ 

• Ικανοποίηση από παρεχόµενες υπηρεσίες µεταφοράς  

• Ικανοποίηση από το προσωπικό των µέσων µεταφοράς  

• Γενικότερη ικανοποίηση απο διακοπές 

 

Τα ερωτηµατολόγια συλλέχθηκαν στον διεθνή αερολιµένα Ηρακλείου Ν.Καζαντζάκης 

µετά από προσωπική συνέντευξη στον τοµέα αναχωρήσεων του αεροδροµίου. 

Το σύνολο των ερωτηµατολογίων που συνελλεχθησαν ήταν 193 και τα αποτελέσµατα 

καταχωρηθηκαν και αναλύθηκαν µε το στατιστικό πακέτο SPSS 18. 
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4.5 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΜΕΛΕΤΗΣ  

ΕΡΩΤΗΣΗ 1: ΦΥΛΟ 

 

GENDER 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid MALE 76 39,4 39,4 39,4 

FEMAL

E 

117 60,6 60,6 100,0 

Total 193 100,0 100,0  
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Όπως παρατηρούµε απο τον πίνακα και το διάγραµµα κατανοµής του φύλου στο δείγµα 

µας, στο σύνολο των 193 ερωτώµενων οι γυναίκες είναι 117 µε ποσοστό συµµετοχής 

60,62% ενώ οι άντρες είναι µόλις 76 µε ποσοστό συµµετοχής 39,38% επί του συνόλου. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3: ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid MARRIED 83 43,0 43,0 43,0 

UNMARRIED 91 47,2 47,2 90,2 

OTHER 19 9,8 9,8 100,0 

Total 193 100,0 100,0  
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Όσον αφορα την οικογενειακή κατάσταση των ερωτώµενων ποσοστό της τάξης του 

43,01% δηλώνει πάντρεµένος-νη , το 47,15% δηλώνουν αδέσµευτοι, ενώ ένα ποσοστό 

της τάξης του 9,84% δηλώνει απροσδιόριστη οικογενειακή κατάσταση. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4: ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 

OCCUPATION  

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid FREE_LANCER 20 10,4 10,4 10,4 

CIVIL_SERVANT 26 13,5 13,5 23,8 

PRIVATE_EMP 84 43,5 43,5 67,4 

HOUSEHOLD 5 2,6 2,6 69,9 

RETIRED 15 7,8 7,8 77,7 

STUDENT 11 5,7 5,7 83,4 

OTHER 32 16,6 16,6 100,0 

Total 193 100,0 100,0  
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Αναφορικά µε το επάγγελµα των ερωτώµενων, ποσοστό της τάξης του 10,36% δηλώνει 

οτι ειναι ελεύθεροι επαγγελµατίες, το 13,47% δηλώνουν δηµόσιοι υπάλληλοι, το 43,52% 

δηλώνει οτι απασχολείται στον ιδιωτικό τοµέα, µόλις το 2,59% ασχολείται µε οικιακά, το 

7,77% δηλώνουν ότι είναι συνταξιούχοι, το 5,70% είναι µαθητές-φοιτητές ενώ το 16,58% 

δήλωσε ότι έχει άλλου είδους επαγγελµατική απασχόληση από τις προαναφερθείσες. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 5: ∆ΙΑΜΟΝΗ 

 

ACCOMODATION  

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid HOTEL 145 75,1 75,1 75,1 

APARTMN

ET 

35 18,1 18,1 93,3 

OTHER 13 6,7 6,7 100,0 

Total 193 100,0 100,0  

 

 

Αναφορικά µε τον τύπο διαµονής κατά τη διάρκεια των διακοπών τους, το 75,13% 

δήλωσε οτί έµεινε σε ξενοδοχείο, το 18,13% διέµεινε σε ενοικιαζόµενο διαµέρισµα, ενώ 

µόλις το 6,74% δήλωσε ότι είχε άλλου τύπου διαµονή κατά τη διάρκεια των διακοπών 

τους. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 6: 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ_∆ΙΑΚΟΠΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid 1_WEEK 133 68,9 68,9 68,9 

>1WEEK 60 31,1 31,1 100,0 

Total 193 100,0 100,0  

 

 

Στην ερώτηση για την διάρκεια των διακοπών των ερωτώµενων το 68,9% δήλωσε ότι 

παρέµεινε στη χώρα µας για µία εβδοµάδα ενώ το 31,1 %  δήλωσε ότι παρέµεινε για 

διακοπές παραπάνων από µία εβδοµάδα. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 7: ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑ 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid YES 84 43,5 43,5 43,5 

NO 109 56,5 56,5 100,0 

Total 193 100,0 100,0  

 

Όσον αφορά το αν έχουν  ξαναεπισκευθεί  οι ερωτώµενοι,  τη χώρα µας, το 43,52% 

δήλωσε ότι έχει ξαναεπισκευθεί τη χώρα µας τουλάχιστον άλλη µια φορά ενώ το 56,48% 

δήλωσε ότι είναι η πρώτη φορά που έρχονται διακοπές στη χώρα µας.   

 

 



                   ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ – ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 

79 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 8: 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ_ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid NONE 106 54,9 56,1 56,1 

1_2TIMES 52 26,9 27,5 83,6 

>3TIMES 31 16,1 16,4 100,0 

Total 189 97,9 100,0  

Missing 88 4 2,1   

Total 193 100,0   

 

 

Στην ερώτηση για την συχνότητα επισκέψεων των ερωτώµενων στο παρελθόν στη χώρα 

µας το 56,1% δήλωσε ότι δεν έχει ξαναέρθει στην Ελλάδα, το 27,5% οτι έχει ξαναέρθει 

1έως 2 φορές στο παρελθόν, ενώ µόλις το 16,45% απάντησε ότι έχει παρευρεθεί στη 

χώρα µας παραπάνων από 3 φορές. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 9: ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid INTERNET 115 59,6 59,6 59,6 

TRAVEL_AGENCY 27 14,0 14,0 73,6 

BROCHURES 7 3,6 3,6 77,2 

FRIEND_RELATIVE 28 14,5 14,5 91,7 

OTHER 16 8,3 8,3 100,0 

Total 193 100,0 100,0  

 

Επιπλέον στην ερώτηση για τον τρόπο που πληροφορήθηκαν για τις διακοπές τους, το 

59.6% απάντησε µέσω της χρήσης του διαδικτίου ενώ σε ποσοστό 14.5% και 14% από 

φίλους ή συγγένεις και ταξιδιωτικά πρακτορία αντίστοιχα. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 10: 

 

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ_ΕΤΑΙΡΙΑ 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid AEGEAN_AIRLINES 6 3,1 3,1 3,1 

OLYMPIC_AIRLINES 6 3,1 3,1 6,2 

TUIFLY 31 16,1 16,1 22,3 

TRANSAVIA 20 10,4 10,4 32,6 

AIR_BERLIN 3 1,6 1,6 34,2 

LUFTHANSA 3 1,6 1,6 35,8 

EASY_JET 87 45,1 45,1 80,8 

KLM 2 1,0 1,0 81,9 

FLY_THOMAS_COOK 13 6,7 6,7 88,6 

FLY_THOMAS_COOK_C

HARTER 

6 3,1 3,1 91,7 

LUXAIR 1 ,5 ,5 92,2 

OTHER 15 7,8 7,8 100,0 

Total 193 100,0 100,0  
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Στην ερώτηση που αναφέρεται στο µε ποια εταιρεία ταξίδεψαν οι ερωτώµενοι, όπως 

φαίνεται πρώτη σε ποσοστά ήταν η EASY JET µε ποσοστό,  45,1%. Ακολουθούν µε 

βάση τα ποσοστά : η TUIFLY µε 16,1%, η TRANSAVIA µε  10,4%, η  FLY THOMAS 

COOK µε 6,7%, η FLY THOMAS COOK CHARTER , η  AEGEAN AIRLINES και η 

OLYMPIC AIRLINES µε ποσοστό 3,1. Έπονται η AIR BERLIN  και η LUFTHANSA 

µε  1,6% , η KLM µε  1,0% και τέλος η LUXAIR  µε 0,5%. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 11: 

 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ_ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ_ΕΤΑΙΡΙΑ 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid DEFINATELY 32 16,6 16,6 16,6 

MUCH 59 30,6 30,6 47,2 

ENOUGH 86 44,6 44,6 91,7 

LITTLE 12 6,2 6,2 97,9 

NOT_AT_ALL 4 2,1 2,1 100,0 

Total 193 100,0 100,0  
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Από την αεροπορική εταίρια φαίνεται να είναι ευχαριστηµένοι σε µεγάλο ποσοστό οι 

επισκέπτες µια και απόλυτα ικανοποιουµένοι δήλωσαν κατα 16.58%, πολύ κατα 30.57% 

και αρκετά κατά 44.56%. Μόνο το 2.07% δήλωσε οτι δεν έµεινε καθόλου 

ευχαριστηµένο από την αεροπορική εταιρία που ήταν υπέυθυνη για το ταξίδι του. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 12: ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ_ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟ 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid DEFINATELY 28 14,5 14,5 14,5 

MUCH 64 33,2 33,2 47,7 

ENOUGH 77 39,9 39,9 87,6 

LITTLE 15 7,8 7,8 95,3 

NOT AT ALL 9 4,7 4,7 100,0 

Total 193 100,0 100,0  
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Επίσης µεγάλο βαθµό ικανοποίησης δηλώνουν οι επισκέπτες από την εξυπηρέτηση που 

τους παρασχέθηκε από το προσωπικό του διεθνή αερολιµένα Ηρακλείου. Απόλυτα 

ικανοποιουµένοι δήλωσαν κατα 14.51%, πολύ κατα 33.16% και αρκετά κατά 39.90%. 

Καθόλου ικανοποιηµένοι ήταν κατα 4.66%.  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 13: 

 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ_ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid TOUR_OPERATOR 114 59,1 59,4 59,4 

PRIVATE 78 40,4 40,6 100,0 

Total 192 99,5 100,0  

Missing 88 1 ,5   

Total 193 100,0   
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Οι επισκέπτες στην Κρήτη, κατα µεγαλύτερο ποσοστό (59.38%), εµπιστεύονατι την 

οργάνωση των διακοπών τους στην Κρήτη σε τουριστικά γραφεία ενώ ένα µεγάλο επίσης   

ποσοστό (40.63%) προτιµά να οργανώσει µόνο του της διακοπές του. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 14: 

TOUR_OPERATORS 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid ZEUS 5 2,6 3,4 3,4 

LE_GRAND 7 3,6 4,8 8,3 

THOMAS_COOK 19 9,8 13,1 21,4 

THOMSON 2 1,0 1,4 22,8 

CRETAN_HOLIDAYS 4 2,1 2,8 25,5 

TUI 22 11,4 15,2 40,7 

OTHER 86 44,6 59,3 100,0 

Total 145 75,1 100,0  

Missing 88 48 24,9   

Total 193 100,0   
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Από τα τουριστικά γραφεία που εµπιστευτηκαν για τις διακοπές τους οι επισκέπτες, η 

TUI είναι εκεί που συγκεντρώνει τα µεγαλύτερα ποσοστα µε 15.2%, ενώ ακολουθεί η 

THOMAS COOK µε ποσοστό 13.1% και έπειτα η  LE GRAND µε ποσοστό 4.8%. 

Επίπλεον το 59.3% δηλώσε οτι επέλεξε άλλο γραφείο από όσα υπήρχαν στην µελέτη.  
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ΕΡΩΤΗΣΗ 15: 

 

ΦΟΡΕΑΣ_ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid PUBLIC_TRANSPORT 29 15,0 15,2 15,2 

TOUR_OPERATOR_BUS 93 48,2 48,7 63,9 

TOURISTIC_BUS 14 7,3 7,3 71,2 

OTHER 55 28,5 28,8 100,0 

Total 191 99,0 100,0  

Missing 88 2 1,0   

Total 193 100,0   
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Για την µεταφορά τους, οι επισκέπτες στην Κρήτη επιλέγουν σε ποσοστό 48.7% τα 

λεωφορεία των ταξιδιωτικών γραφείων ή άλλο τρόπο µεταφοράς (πχ ενοικιαζόµενα 

αυτοκίνητα) κατα 28.8%. ∆ηµόσια µέσα συγκοινωνίας επιλέγει το 15.2%.  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 16: 

 

ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ_ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ_ΑΜΕΑ 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid YES 60 31,1 40,3 40,3 

NO 89 46,1 59,7 100,0 

Total 149 77,2 100,0  

Missing 88 44 22,8   

Total 193 100,0   
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Σε ποσοστό 40.27%, όσοι χρησιµοποίησαν λεωφορεία για την µετακίνηση τους 

απάντησαν οτι διέθεταν τον απαραίτητο εξοπλισµό ώστε να µπορούν να εξυπηρετούν 

άτοµα µε ειδικές ανάγκες, ενώ το 59.3% δήλωσαν οτι τα λεωφορεία που χρησιµοπίησαν 

δεν διέθεταν. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 17: ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ_ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΩΝ_ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid DEFINATELY 46 23,8 28,0 28,0 

MUCH 66 34,2 40,2 68,3 

ENOUGH 42 21,8 25,6 93,9 

LITTLE 7 3,6 4,3 98,2 

NOT AT ALL 3 1,6 1,8 100,0 

Total 164 85,0 100,0  

Missing 88 29 15,0   

Total 193 100,0   
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Από τον τρόπο µετακίνησης του ήταν ευχαριστηµένο απόλυτα το 28.05%, πολύ το 

40.24% και αρκετά το 25.61% . µόνο το 1.83% δήλωσε οτι δεν έµεινε καθόλου 

ευχαριστηµένο. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 18: 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid DEFINATELY 49 25,4 30,1 30,1 

MUCH 65 33,7 39,9 69,9 

ENOUGH 40 20,7 24,5 94,5 

LITTLE 5 2,6 3,1 97,5 

NOT AT ALL 4 2,1 2,5 100,0 

Total 163 84,5 100,0  

Missing 88 30 15,5   

Total 193 100,0   
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Ικανοποιηµένο απόλυτα από την συµπεριφορά του προσωπικού στα µέσα µεταφοράς 

ήταν το 30.06%, πολυ ικανοποιηµένο το 39.88% και αρκετά το 24.54%. ενώ καθόλου 

µόνο το 2.45%.   

ΕΡΩΤΗΣΗ 19: ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ_∆ΙΑΚΟΠΩΝ 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid DEFINATELY 97 50,3 50,3 50,3 

MUCH 80 41,5 41,5 91,7 

ENOUGH 14 7,3 7,3 99,0 

LITTLE 1 ,5 ,5 99,5 

NOT AT ALL 1 ,5 ,5 100,0 
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 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid DEFINATELY 97 50,3 50,3 50,3 

MUCH 80 41,5 41,5 91,7 

ENOUGH 14 7,3 7,3 99,0 

LITTLE 1 ,5 ,5 99,5 

NOT AT ALL 1 ,5 ,5 100,0 

Total 193 100,0 100,0  

 

 

 

Η συντριπτική πλειοψηφία των επισκεπτών έµεινε ικανοποιηµένη από της διακοπές της 

στην Κρήτη. Έτσι σε ποσοστό 50.3% δήλωσαν απόλυτα ικανοποιήµενοι, 41.5% πολύ και 

7.3% αρκέτα. Μόνο το 0.5% δηλαδή ένα άτοµο δεν ήταν καθόλου ικανοποιηµένο από 

την παραµονή του στο νησί. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 2: ΗΛΙΚΙΑ ΚΑΙ ΗΛΙΚΙΑ ΑΝΑ ΦΥΛΟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 GENDER N Mean Age 

AGE       

 

MALE 76 41,34 

FEMALE 117 41,15 

 
N Mean 

Std. 

Deviation 

AGE 193 41,23 13,868 

Valid N 

(listwise) 

193 
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Το δείγµα µας λοιπόν αποτελείτε από 117 γυναίκες και 76 ‘αντρες που η µέση ηλικία 

τους ήταν περίπου τα 41 χρόνια τόσο στο σύνολο όσο και ανα φύλο.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Ο τουρισµός αποτελεί µια από τις ατµοµηχανές της Κρήτης και απασχολεί ένα µεγάλο 

κοµµάτι του πληθυσµού της σε διάφορους τοµείς. Σηµαντικό παράγοντα κυρίως στην 

διευκόλυνση αλλα και στο αίσθηµα ευχαρίστησης των επισκεπτών της Κρήτης 

αποτελούν και οι µεταφόρες, τόσο από και προς τα καταλύµατα από το αεροδρόµιο όσο 

και σε διάφορα αξιοθέατα του νησίου. 

Από την παρούσα λοιπόν έρευνα προέκυψε οτι κύριως οι ηλικίες των 40 ετών επιλέγουν 

την Κρήτη ως προορισµό, τουλάχιστον για την περίοδο που έγινε η µελέτη. Επίσης οι 

περισσότεροι επιλέγουν να µετακινηθούν µε λεωφορεία των γραφείων ταξιδίων από και 

προς το αεροδρόµιο όπως και σε διάφορους επισκέψιµους τόπους ενώ ο βαθµός 

ευχαρίστησης τους τόσο από τις παρεχόµενες υπηρεσίες του µέσου µεταφοράς όσο και 

από την διαµονή τους στο νησί κρίνεται αρκετά ικανοποιητικός. 

Συµπερασµατικά λοιπόν, η Κρήτη θα πρέπει να αναδείξει περισσότερο το τουριστικό της 

προφίλ έτσι ωστέ να προσελκύσει και επισκέπτες από τις µικρότερες ή και µεγαλύτερες 

ηλικιακές οµάδες και να αυξήσει τα ήδη ικανοποιήτικα επίπεδα του τουρισµού της και 

ιδιαιτέρως στην δύσκολη αυτή περίοδο που διανύει η χώρα µας. 

Επιπλέον είναι αναγκαία η αναµόρφωση και καλυτέρευση του δικτύου δηµόσιων µέσων 

µαζικής µεταφοράς για να το εµπιστεύονται περισσότερο οι επισκέπτες για τις 

µετακινήσεις τους, όπως και του οδικού δικτύου από άποψη επικινδυνότητας των δρόµων 

αλλα και σήµανσης, που θα διευκολύνει κατα πολύ την µετακίνηση τους.    
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